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Αθήνα, σήµερα στις 17 Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.42’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-11-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 14
Νοεµβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις του ν.4387/2016, ρυθ-
µίσεις για την αγορά παιγνίων, για την “Ελληνικό Καζίνο
Πάρνηθας Α.Ε.” και άλλες διατάξεις». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ενώ διαρκεί το τριήµερο πένθος
που έχει κηρυχθεί για τα θύµατα της καταστροφής -δεν είναι µόνο
θεοµηνία- που συνέβη στη δυτική Αττική, σήµερα έχουµε την ει-
δική συνεδρίαση της Βουλής για την εξέγερση του Νοέµβρη. 

Θα ήθελα να σας πω ότι θα τηρήσουµε, βεβαίως, ενός λεπτού
σιγή για τα θύµατα, για τους δεκαέξι συµπολίτες µας. Υπάρχουν,
δυστυχώς, και τέσσερις αγνοούµενοι ακόµα, που είναι θύµατα
προσώρας αυτής της καταστροφής που συνέβη. 

Δεν έχει νόηµα να γίνει, αυτή τη στιγµή τουλάχιστον, µια ειδική
συζήτηση. Ήδη από προχθές στις επιτροπές από πλευράς των
κοµµάτων υπήρξαν κάποιες πρώτες πινελιές. Η αποτίµηση θα
γίνει µε έναν πιο σωστό και συστηµατικό τρόπο και από τις πολι-
τικές δυνάµεις και εκτός και εντός της Βουλής. 

Επειδή, όµως, µιλάµε για αριθµούς και είπαµε για τους δεκαέξι
νεκρούς και τους τέσσερις αγνοούµενους, να µην ξεχνάµε και
έναν άλλον αριθµό, τα οκτακόσια χιλιόµετρα που, από ό,τι φαί-
νεται, είναι τα ρέµατα τα οποία έχουν µπαζωθεί στη χώρα µας
όλες τις προηγούµενες δεκαετίες. Υπάρχουν τα σχέδια και οι
αποτυπώσεις. Γι’ αυτό είπα ότι δεν έχει κανένα νόηµα να µιλάµε
περί θεοµηνίας. Δεν είναι εκ θεού αυτά τα οποία µας συµβαίνουν. 

Παρακαλώ πολύ να κρατήσουµε ενός λεπτού σιγή για τα θύ-
µατα. 

(Στο σηµείο αυτό όρθιοι όλοι οι Βουλευτές τηρούν ενός λε-
πτού σιγή)

Εκφράζουµε τη συµπαράσταση, βεβαίως, στους συγγενείς,
αλλά και στους πληγέντες γενικότερα της περιοχής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ 

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής αφιερωµένη
στην ηµέρα µνήµης και τιµής για την εξέγερση του Πολυτε-
χνείου. 

Επιτρέψτε µου να ειπωθούν δυο-τρεις κουβέντες εκ µέρους
µου για µια εποχή, την οποία οι παλαιότεροι εξ ηµών τη ζήσαµε,
άλλοι από πιο κοντά και άλλοι από πιο µακριά. 

Είναι πολύ σηµαντικό να ξέρουν όλες οι γενιές –και το γνωρί-
ζουν από τότε, µετά τη Μεταπολίτευση- ότι η δηµοκρατία σε όλες
της τις εκφάνσεις, και ως πολιτική και ως κοινωνική δηµοκρατία
και ως Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία, την οποία ζούµε, είναι απο-
τέλεσµα αγώνων, είναι αποτέλεσµα θυσιών, είναι προς κατά-
κτηση κάθε στιγµή και στο πολιτικό και στο κοινωνικό επίπεδο.
Δεν είναι κάτι δεδοµένο. Δεν είναι κάτι αµετακίνητο. 

Με αυτή την έννοια, έχει µεγάλη σηµασία το ότι έχει οριστεί
αυτή η µέρα ως ηµέρα της δηµοκρατίας µε συζητήσεις στα σχο-
λεία, στις επόµενες γενιές που ήρθαν, για να γνωρίζουν γεγο-
νότα και, κυρίως, να γνωρίζουν βιωµατικά τι σηµαίνει «ελεύθεροι
άνθρωποι». Διότι το πάθος για την ελευθερία στην εξέγερση του
Νοέµβρη, που δεν αφορούσε µόνο το Πολυτεχνείο της Αθήνας,
αλλά ήταν ταυτόχρονα και στη Θεσσαλονίκη και στην Πάτρα και
όπου υπήρχαν πανεπιστήµια, συναντήθηκε µε το πνεύµα και την
πράξη της αντίστασης, της εξέγερσης, της πράξης δηλαδή, της
θυσίας για αρκετούς και µε το ρίσκο ζωής που πήραν οι υπόλοι-
ποι. 

Ήταν η κορύφωση του αντιστασιακού αγώνα, στον οποίο
υπήρξαν όµως πρωτεργάτες –βλέπω µπροστά µου τον κ. Πανα-
γούλη- οργανώσεις. Αµέσως µετά την κήρυξη της δικτατορίας
υπήρξαν οργανώσεις αντιδικτατορικές. Έγιναν δίκες. Χιλιάδες
άνθρωποι οδηγήθηκαν, έτσι ώστε να αφοπλιστούν στην αντί-
σταση που θα έκαναν, στα ξερονήσια. Υπήρξε µια δραµατική
επταετία. Υπήρξαν και πρόσωπα, παράγοντες αντιστασιακοί,
προσωπικότητες µεγάλες που σφράγισαν κι έδωσαν έµπνευση
και στους νεότερους τότε, σε εµάς τους φοιτητές, στη διαδικα-
σία, δηλαδή από το ’72 και ύστερα, για να γίνουν και οι καταλή-
ψεις της Νοµικής και οι προσφυγές των φοιτητικών συλλόγων,
που ήταν ένα πρόκριµα για τη µαζικοποίηση του φοιτητικού κι-
νήµατος, και, βεβαίως, και η ύπαρξη των επαρχιακών φοιτητικών
συλλόγων και άλλες µορφές, οι οποίες διαµόρφωσαν µια ευρύ-
τατη µαζικοποίηση στην αντιδικτατορική, νεολαιίστικη τότε αντί-
σταση. Το Πολυτεχνείο ήταν ένα ορόσηµο, διότι ακριβώς έγινε
σηµείο αναφοράς και της παλλαϊκής αντίστασης. Και αυτό είναι
και διεθνώς γνωστό. 

Ξέρουµε όλοι µας πολύ καλά –και µε αυτό κλείνω- ότι δεν ήταν
η εξέγερση του Νοέµβρη που έριξε τη χούντα. Χρειάστηκε, δυ-
στυχώς, – αυτό το «χρειάστηκε» έχει πολύ πόνο µέσα του και
οδύνη και ευθύνες- να υπάρξει η τραγωδία της Κύπρου µήνες
µετά και η προδοσία, έτσι ώστε κάτω από το βάρος αυτής της
προδοσίας να αποχωρήσει η χούντα και να ξεκινήσει η µεταπο-
λιτευτική περίοδος. Επ’ αυτών, όµως, νοµίζω ότι θα αναφερθούν
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αµέσως µετά οι εκπρόσωποι των κοµµάτων και ο Υπουργός µε
πνεύµα που αρµόζει στα δηµοκρατικά κόµµατα της Αιθούσης. 

Κατά τη σηµερινή συνεδρίαση θα λάβουν τον λόγο συνάδελ-
φοι Βουλευτές που έχουν οριστεί από τις Κοινοβουλευτικές Οµά-
δες των κοµµάτων και ειδικότερα ο κ. Μπαλτάς από τον ΣΥΡΙΖΑ,
ο κ. Φορτσάκης από τη Νέα Δηµοκρατία, ο κ. Λοβέρδος από τη
Δηµοκρατική Συµπαράταξη, ο κ. Καραθανασόπουλος από το
ΚΚΕ, ο κ. Παπαχριστόπουλος από τους Ανεξάρτητους Έλληνες,
ο κ. Σαρίδης από την Ένωση Κεντρώων, ο κ. Μαυρωτάς από το
Ποτάµι και ο κ. Γεώργιος - Δηµήτριος Καρράς από τους ανεξάρ-
τητους Βουλευτές. Εκ µέρους της Κυβέρνησης θα µιλήσει ο
Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντί-
νος Γαβρόγλου. 

Νοµίζω ότι πρέπει να ξεκινήσουµε µε τα κόµµατα και µετά,
κύριε Υπουργέ, να συνοψίσετε, κατά κάποιον τρόπο, και να κλεί-
σετε τη συνεδρίαση. 

Θα παρακαλούσε ο χρόνος οµιλίας να περιοριστεί στα πέντε
λεπτά µε την ανοχή που αρµόζει. 

Κύριε Μπαλτά, έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου να ξεκινήσω λέγοντας και από αυτό το Βήµα

ότι περνάµε µέρες εθνικού πένθους. Η σκέψη όλων µας αυτή τη
στιγµή βρίσκεται στις οικογένειες των θυµάτων, αλλά και στις
προσπάθειες των σωστικών συνεργείων να σώσουν εγκλωβισµέ-
νους και παράλληλα να αποκαταστήσουν µια οµαλή ζωή στις
πληγείσες περιοχές. Αφού πω αυτό, να πω ότι και γι’ αυτούς τους
λόγους και γενικότερα, νοµίζω ότι µια οµιλία µνήµης σαν σήµερα
οφείλει –νοµίζω, όλοι θα συµφωνήσουµε- να αποφύγει τα στερε-
ότυπα, τα µεγάλα λόγια, να προσπαθήσει να επικεντρώσει στο
γεγονός του οποίου τη µνήµη τιµούµε και ταυτόχρονα να προ-
σπαθήσει στο µέτρο του δυνατού, γιατί δεν είναι πάντα εύκολο,
να συνδέσει αυτό το γεγονός µε πράγµατα που µας αφορούν σή-
µερα. 

Ο χρόνος είναι λίγος, πέντε λεπτά. Θα προσπαθήσω να τον τη-
ρήσω. Άρα, στα πέντε λεπτά θα αναφερθώ σε πέντε σηµεία. 

Πρώτο σηµείο: Η 1η Νοεµβρίου ως µέρα µνήµης που τιµούµε
σήµερα, έχει κάτι το παράδοξο, γιατί επέβαλε θα πω τον εαυτό
της από τα κάτω. Παρά τα προβλήµατα που δηµιουργεί κάποιες
φορές η πορεία, παρά τις κριτικές που έχουν ακουστεί όλα αυτά
τα χρόνια για το αν έχει νόηµα να συνεχίζεται αυτού του τύπου
ο εορτασµός, παρά τα λογής εµπόδια, παρά τις προσπάθειες
από πολλές µεριές αποκλειστικής ιδιοποίησης των γεγονότων
και χρωµατισµού τους µε το άλφα ή το βήτα χρώµα, το γεγονός
ότι αυτό η γιορτή επιβίωσε επί σαράντα τέσσερα χρόνια και συ-
νεχίζει να δηµιουργεί ενδιαφέρον, όπως είπε και ο κύριος Πρό-
εδρος, στις νέες γενιές, να πηγαίνουν σχολεία, καθηγητές,
άνθρωποι όλων των ηλικιών και όλων των κατηγοριών να τιµή-
σουν τις ηµέρες του Πολυτεχνείου, σηµαίνει ότι κάτι σηµαντικό
συντελέστηκε τότε και αυτό το σηµαντικό καλούµαστε, κατά κά-
ποιον τρόπο, να εντοπίσουµε σήµερα. 

Δεύτερο σηµείο: Το Πολυτεχνείο υπήρξε κορύφωµα κάποιου
πράγµατος που θα µπορούσαµε να ονοµάσουµε αυθεντικό φοι-
τητικό κίνηµα. Η κρίσιµη λέξη εδώ είναι το αυθεντικό και επι-
τρέψτε µου να πω ότι αυτό το ονοµάζουµε «αυθεντικό φοιτητικό
κίνηµα», γιατί δεν οργανώθηκε από τα πάνω, δεν υπήρξε αποτέ-
λεσµα κάποιας πολιτικής απόφασης κάποιου οργάνου, κάποιας
πολιτικής δύναµης, αλλά υπήρξε ένα κίνηµα, το οποίο αυτοορ-
γανώθηκε και αυτοοργάνωση σηµαίνει ότι συνυπήρξαν άνθρωποι
µαζί σε χώρους, συνέλευση σωµάτων, συµµετοχή σε αυτές τις
διαδικασίες, συνδιαµόρφωση αποφάσεων και στόχων, σύνθεση
επιµέρους απόψεων και τελικά, βέβαια, συνευθύνη για τα απο-
τελέσµατα αυτών των διαδικασιών σε συνθήκες που δεν είναι εύ-
κολες, σε συνθήκες δικτατορίας.

Αυτό τον χαρακτήρα της αυτοοργάνωσης τον κράτησε το φοι-
τητικό κίνηµα από την πρώτη µέρα που φτιάχτηκε µέχρι την κο-
ρύφωσή του στο Πολυτεχνείο.

Τρίτο σηµείο, λοιπόν: Πώς ξεκίνησε; Ξεκίνησε από κάτι ιδιαί-
τερα ταπεινό, το οποίο εκείνη τη στιγµή οι πιο σοφοί πολιτικοί ή
µε πείρα πολιτική άνθρωποι θα έκριναν ως περίεργο. Κάποιοι
είπαν ότι ανοίγει κάπως το «δηµοκρατικό παιχνίδι» µε την κυβέρ-
νηση Μαρκεζίνη και, άρα, να δηµιουργηθούν εκλογές στους φοι-

τητικούς συλλόγους της επικράτειας. Για να δηµιουργηθούν
εκλογές και να ξεφύγουµε από τα διορισµένα συµβούλια της δι-
κτατορίας, χρειάζονται υπογραφές. Υπογραφές, όµως, σηµαίνει
ότι κάποιος εκτίθεται. Άρα, από µια σκοπιά, η κίνηση αυτή είναι
επικίνδυνη. Από την άλλη µεριά, φαινόταν πολύ δευτερεύον και
ταπεινό, µέσα στα προβλήµατα που αντιµετώπιζε τότε η χώρα,
να επικεντρωθεί η προσπάθεια και ο κίνδυνος στις εκλογές σε
φοιτητικούς συλλόγους.

Παρ’ όλα αυτά, κάποιοι πήραν την πρωτοβουλία και µε µεγάλη
έκπληξη διαπίστωσαν ότι αντί των είκοσι ενός υπογραφών που
τυπικά χρειάζονται γι’ αυτή τη δουλειά, άρχισαν να συγκεντρώ-
νονται αυθόρµητα –από εκεί αρχίζει το φοιτητικό κίνηµα ακρι-
βώς- εκατοντάδες υπογραφές απανταχού της επικράτειας όπου
υπήρχε πανεπιστήµιο.

Αυτό έφτιαξε συνθήκες γνωριµίας, κουβέντας, κοινής συζήτη-
σης κ.λπ.. Φτιάχτηκαν νέες µορφές φοιτητικής οργάνωσης, όπως
οι τοπικοί σύλλογοι και, άρα, απλώθηκε ένα πράγµα, που κάλυψε
ολόκληρη τη χώρα. Αυτό όσον αφορά το ξεκίνηµα. 

Όσον αφορά την κορύφωση, αυτό αναπτύχθηκε µε διάφορες
µορφές πάντα στα όρια της «νοµιµότητας» ή χωρίς, που επέ-
τρεπε τότε η κατάσταση, πλήρως ανοιχτό σε όλες τις απόψεις
και σε όλες τις προσεγγίσεις, χωρίς a priori αποκλεισµούς, αλλά
µε ταυτόχρονη ικανότητα αυτοπροστασίας του πλαισίου το
οποίο διαµορφώνονταν και, άρα, αποβολής απόψεων που θεω-
ρούντο τότε απ’ όλους τους συµµετέχοντες ως εκτός αυτού του
δηµοκρατικού πλαισίου.

Στιγµή κορύφωσης του Πολυτεχνείου, βέβαια, είναι πιο συγ-
κεκριµένα η νύχτα της Παρασκευής. Υπάρχει µια συντονιστική
επιτροπή, η οποία εκλέχθηκε από τις συνελεύσεις εντός του Πο-
λυτεχνείου. Προς τιµήν τους, τα ονόµατα των ανθρώπων που
συµµετείχαν σ’ αυτή τη συντονιστική επιτροπή δεν έχουν κατο-
χυρωθεί στην κοινή συνείδηση. Άλλο χαρακτηριστικό αυτής της
περιόδου είναι ότι ελάχιστοι προσπάθησαν να εξαργυρώσουν τη
συµµετοχή τους σ’ αυτή µε πολιτικά αξιώµατα της άλφα ή της
βήτα µορφής. Ακόµα και γι’ αυτούς που ακολούθησαν πολιτική
σταδιοδροµία, δεν θα δείτε στο βιογραφικό τους «µέλος της συν-
τονιστικής του Πολυτεχνείου».

Η συντονιστική, λοιπόν, καλείται κάποια στιγµή τη νύχτα της
Παρασκευής να πάρει µια µεγάλη απόφαση. Υπάρχει ένα τελε-
σίγραφο: «Ή βγαίνετε έξω «ειρηνικά» -το ειρηνικά σε εισαγωγικά,
γιατί υπάρχουν νεκροί, υπάρχει αστυνοµία γύρω-γύρω, υπάρχει
ο στρατός, υπάρχουν ελεύθεροι σκοπευτές- ή µπαίνουµε µέσα
µε µη γνωστές συνέπειες για τους µέσα.»

Τα παιδιά της συντονιστικής, προς τιµήν τους, παίρνουν µια
µεγάλη απόφαση: «Δεν βγαίνουµε. Λέµε όχι» και βάζουν εκείνη
τη στιγµή στον σταθµό του Πολυτεχνείου να παίζει τον Εθνικό
Ύµνο την ώρα που εισχωρεί το τανκ στο Πολυτεχνείο.

Αυτό το σηµείο συµπύκνωσε, νοµίζω, τι σήµαινε φοιτητικό κί-
νηµα για τα τελευταία εκείνα χρόνια και έδωσε εκείνη την αί-
σθηση σε ολόκληρο τον ελληνικό λαό από τότε ότι κάτι
σηµαντικό συντελείται.

Πέµπτο και τελευταίο σηµείο: Χωρίς τη στήριξη του ελληνικού
λαού όλες τις ηµέρες της κατάληψης και αµέσως µετά, χωρίς το
γεγονός ότι όλος ο ελληνικός λαός αγκάλιασε αυτό το κίνηµα και
το στήριξε, πιθανόν σκεπτόµενος ότι «τα παιδιά µας µάς έδειξαν
τον δρόµο, κάνουµε εµµέσως την αυτοκριτική µας γιατί οι ίδιοι
δεν υψώσαµε µαζικά το ανάστηµά µας στη διάρκεια της δικτα-
τορίας», τα στήριξαν µε κάθε τρόπο που µπορούσαν εκείνη τη
στιγµή και σε όλη τη διάρκεια της κατάληψης, πάλι χωρίς κανε-
νός είδους ιδεολογικές ή πολιτικές διαφοροποιήσεις ή διακρίσεις
προς τη µία ή την άλλη κατεύθυνση. Αρκούσε το αντιδικτατορικό
δηµοκρατικό φρόνηµα.

Και είναι αυτή η στήριξη ολόκληρου του ελληνικού λαού, που
νοµίζω ότι καθιστά τα πράγµατα τέτοια, ώστε σαράντα τέσσερα
χρόνια µετά να γίνεται αυτό που γίνεται κάθε χρόνο στο Πολυ-
τεχνείο. 

Τελειώνω µε το δίδαγµα. Το δίδαγµα είναι προφανές, το είπε
και ο Πρόεδρος: η ουσιαστική δηµοκρατία. Ζούµε σε δηµοκρατία
και όχι σε δικτατορία, καθήκον µας είναι να εµβαθύνουµε διαρ-
κώς τη δηµοκρατία, αναγνωρίζοντας την αντίθετη άποψη, ενσω-
µατώνοντας στο µέτρο του δυνατού την αντίθετη άποψη,
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συνθέτοντας τις απόψεις και καταλήγοντας έτσι σε αυτό που θα
µπορούσαµε να ονοµάσουµε «δηµοκρατικό πλεόνασµα». Διότι η
σύνθεση των απόψεων, όταν γίνεται σε δηµοκρατικό πλαίσιο,
φτιάχνει µία τελική απόφαση, η οποία είναι πολύ σηµαντικότερη
και καλύτερη από την οποιαδήποτε µεµονωµένη άποψη, όταν ξε-
κίνησε αυτή η συζήτηση.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ τον συνάδελφο
κ. Μπαλτά. 

Θα ήθελα να σας πω ότι, όπως και πέρυσι, είναι µαζί µας στα
θεωρεία η κ. Χάρις - Μαρία Θεοχαροπούλου, η αδελφή του Διο-
µήδη Κοµνηνού, που ήταν ένα από τα πολύ µικρά παιδιά –εµείς
ήµασταν µεγαλύτεροι και ίσως πιο προφυλαγµένοι µέσα- που το
σκότωσαν έξω από το Πολυτεχνείο. 

(Χειροκροτήµατα)
Ο κ. Φορτσάκης εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατίας έχει τον

λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Σήµερα, µέσα στη βαριά σκιά των απωλειών τόσων συµπολι-

τών µας, καλούµαστε να θυµηθούµε το Πολυτεχνείο και συνε-
δριάζουµε σήµερα στην Ολοµέλεια της Βουλής σαράντα
τέσσερα χρόνια µετά, για να τιµήσουµε εκείνα τα γεγονότα της
17ης Νοεµβρίου 1973, την κορύφωση της µεγάλης φοιτητικής
εξέγερσης, που έλαβε τότε χαρακτηριστικά λαϊκής εξέγερσης
και συγκλόνισε τότε την ελληνική κοινωνία και έθεσε τη βάση για
τη µετέπειτα πτώση των συνταγµαταρχών, έστω και εάν ήταν
αυτή η πρώτη αιτία.

Στο τότε κλίµα βίας και τροµοκρατίας, σε ένα περιβάλλον πλή-
ρους καταπάτησης των ατοµικών ελευθεριών, υπό τη διαρκή
απειλή αυθαιρέτων συλλήψεων, ξυλοδαρµών και βασανιστηρίων,
οι φοιτητές µας τόλµησαν να ορθώσουν το ανάστηµά τους. Αµ-
φισβήτησαν τότε το αυταρχικό καθεστώς, που βύθιζε τη χώρα
σε ένα βαθύ σκοτάδι. 

Ήδη από τον Φεβρουάριο του 1973 είχαν ξεκινήσει οι µεγάλες
κινητοποιήσεις στο Πολυτεχνείο για ελευθερία και δηµοκρατία
και ακολούθησαν τα γεγονότα στη Νοµική Σχολή, όπου χιλιάδες
φοιτητές ενώθηκαν, αποφασισµένοι να αγωνιστούν για ένα ελεύ-
θερο πανεπιστήµιο και µία δηµοκρατική κοινωνία. Θυµάµαι αυτά
τα γεγονότα από µαθητής και ακόµα κουβαλάω µέσα µου ανεξί-
τηλα αυτή τη µνήµη. 

Φτάνουµε στα γεγονότα του Νοεµβρίου στο Πολυτεχνείο, που
κορυφώθηκαν στις 17 Νοέµβρη µε την επέµβαση των τανκς. Η
εξέγερση, όπως ξέρουµε όλοι, καταπνίγηκε µε τον πιο κτηνώδη
τρόπο. Μία σειρά αλυσιδωτών εξελίξεων ακολούθησαν, που οδή-
γησαν οκτώ µήνες µετά στην κατάρρευση της δικτατορίας,
έπειτα από επτά µαρτυρικά χρόνια. 

Σήµερα µπορούµε να πούµε ότι η 17η Νοέµβρη αποτέλεσε το
αναµµένο φυτίλι, που οδήγησε σε µία δυνατή έκρηξη, τινάζοντας
στον αέρα το δικτατορικό καθεστώς. Η δηµοκρατία που απολαµ-
βάνουµε σήµερα είναι σε µεγάλο βαθµό καρπός εκείνου του εµ-
βληµατικού αγώνα. 

Θα ήθελα να θυµίσω ότι αυτά που συνέβησαν τότε δεν ήταν
αποµονωµένα από το διεθνές γίγνεσθαι. Εντάσσονταν σε ένα γε-
νικότερο κλίµα αντίδρασης, που είχε εκδηλωθεί από γενιές φοι-
τητών σε όλον τον κόσµο. 

Σας θυµίζω, πρώτα από όλα, τις µεγάλες φοιτητικές κινητοποι-
ήσεις στις Ηνωµένες Πολιτείες, που είχαν ξεκινήσει από το 1965
µε αφορµή τον πόλεµο του Βιετνάµ και είχαν εξελιχθεί σε αµφι-
σβήτηση της αµερικανικής κοινωνίας. 

Σας θυµίζω τα γεγονότα του Μάη του 1968 στη Γαλλία για πε-
ρισσότερη ελευθερία και δηµοκρατία, για περισσότερη κοινωνική
δικαιοσύνη, για καλύτερες συνθήκες εργασίας, τις κινητοποι-
ήσεις των µαθητών και των φοιτητών, το κλείσιµο των πανεπιστη-
µίων, τις καταλήψεις, τις διαδηλώσεις, τις συλλήψεις και τους
τραυµατίες. 

Όλα αυτά είχαν αποτελέσει, όπως ξέρουµε όλοι, την απαρχή
του τέλους του πολύ µεγάλου Ντε Γκωλ. Σας θυµίζω ότι µία εµ-
βληµατική φιγούρα αυτών των γεγονότων, τον Κον - Μπεντίτ,
είχα την τιµή να τον αναγορεύσω επίτιµο διδάκτορα του Εθνικού
και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών για τη στήριξη που

παρέσχε επανειληµµένα στη χώρα µας την περίοδο της κρίσης.
Ανάµεσα σε αυτά και άλλα σηµαντικά γεγονότα της εποχής

στα οποία πρωτοστάτησαν οι φοιτητές, η 17η Νοέµβρη 1973 κα-
τέχει µία θέση περίοπτη, ίσως και την πιο σπουδαία, υπό την έν-
νοια ότι οι φοιτητές µας είχαν αναλάβει τότε το βάρος αυτής της
εξέγερσης και ήταν έτοιµοι να υποστούν τα πάνδεινα, καθώς δεν
έδρασαν σε συνθήκες δηµοκρατίας. Έδρασαν έχοντας απέναντί
τους ένα αδίστακτο δικτατορικό καθεστώς. Έδρασαν έχοντας
πλήρη συνείδηση των τεραστίων κινδύνων που διέτρεχαν. Μπο-
ρούµε να πούµε ότι ήταν πραγµατικά γενναίοι.

Τι σηµαίνει, λοιπόν, για εµάς το Πολυτεχνείο σήµερα, σε µια
περίοδο που η δηµοκρατία είναι στέρεα θεµελιωµένη και δεν φαί-
νεται να κινδυνεύει πλέον άµεσα; Για να απαντήσουµε στο ερώ-
τηµα αυτό, ας δούµε προηγουµένως τι δεν σηµαίνει το
Πολυτεχνείο.

Πρώτον, το Πολυτεχνείο δεν σηµαίνει ότι αποδεχόµαστε τον
λαϊκισµό και τον κοµµατισµό τον οποίο εξέφρασαν ορισµένοι,
επικαλούµενοι τα γεγονότα του Πολυτεχνείου, και ο οποίος λαϊ-
κισµός και κοµµατισµός επέτρεψε σε ορισµένους να δράσουν
για πολλά χρόνια σε βάρος του κοινωνικού συνόλου. Το Πολυ-
τεχνείο δηµιούργησε µια καινούργια κατάσταση, πολιτική και κοι-
νωνική, η οποία µπορούµε να πούµε ότι άρχισε µε την πτώση της
δικτατορίας και ολοκληρώθηκε µε την έναρξη της οικονοµικής
κρίσης γύρω στο 2009-2010. 

Η σηµερινή κατάσταση της χώρας οφείλεται σε µεγάλο βαθµό
και σε αυτόν τον λαϊκισµό και σε αυτόν τον κοµµατισµό, που εκ-
δηλώθηκε µε πρόφαση µια ιδεολογία, η οποία είχε µπορέσει να
αναπτυχθεί στο πλαίσιο του Πολυτεχνείου και η οποία όµως στην
πραγµατικότητα καµµία σχέση δεν είχε µε το Πολυτεχνείο. 

Δεύτερον, το Πολυτεχνείο δεν µπορεί να ταυτίζεται µε την
τυφλή βία. Σας θυµίζω ότι τις τελευταίες µέρες βιώσαµε µία εµ-
πειρία καινούργια, χειρότερη από τις άλλες χρονιές, από αυτά
που είχαµε γνωρίσει γύρω από το Πολυτεχνείο. Είδαµε τι έγινε
τις τελευταίες µέρες. Είδαµε ποιοι κατέλαβαν τον χώρο µε αυ-
θαιρεσία και αντιδηµοκρατικότητα. Είδαµε πώς ο εορτασµός
αµαυρώθηκε από οµάδες οι οποίες στην πραγµατικότητα καµµία
σχέση δεν έχουν και καµµία συγγένεια -εννοώ πνευµατική και πο-
λιτική συγγένεια- µε αυτούς οι οποίοι είχαν αγωνιστεί στο Πολυ-
τεχνείο. 

Εδώ θα ήθελα να θυµίσω ότι το Μετσόβιο Πολυτεχνείο, αυτό
το εµβληµατικό ανώτατο ίδρυµα της χώρας µας, έχει καταστεί
διαχρονικά εδώ και πάρα πολύ καιρό χώρος ανοµίας και εγκλη-
µατικότητας και χώρος όπου έχουµε µία διαρκή παραβίαση της
νοµιµότητας και δράση εγκληµατική από στοιχεία τα οποία δεν
είναι πανεπιστηµιακά.

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό να θυµίσω ότι δυστυχώς υπάρχουν
µεγάλες εκτάσεις του πανεπιστηµίου, πάρα πολλά κοµµάτια του
πανεπιστηµίου, όλων των πανεπιστηµίων που τα κατέχουν οµά-
δες οι οποίες δεν έχουν καµµία ή ελάχιστη σχέση µε το Πολυτε-
χνείο. Οι οµάδες αυτές αποτελούν συνεχώς χώρους οι οποίοι
δίνουν λαβή σε δράσεις που καµµία σχέση δεν έπρεπε να έχουν
µε το πανεπιστήµιό µας. Είναι καιρός να αντιδράσουµε σε αυτή
την κατάσταση. Είναι καιρός να λάβουµε µέτρα τα οποία θα εµ-
ποδίσουν να διαιωνίζεται αυτή η κατάσταση, γιατί όσο διαιωνίζε-
ται τόσο περισσότερο καταρρέει αυτό που µας άφησε ως
παράδοση το Πολυτεχνείο.

Η βία, λοιπόν, που επιστρατεύουν ορισµένοι όλο και περισσό-
τερο σήµερα εντός και εκτός πανεπιστηµίων, για να επιβάλουν
τα αντιδηµοκρατικά «θέλω» τους, είναι κάτι που δεν έχει καµµία
σχέση µε το Πολυτεχνείο.

Τρίτον, φυσικά το Πολυτεχνείο δεν ταυτίζεται και δεν µπορεί
να ταυτίζεται µε την τροµοκρατία. Οι τροµοκρατικές οργανώσεις,
που επιχειρούν να το χρησιµοποιήσουν ως σύµβολο, προσβάλ-
λουν τα όσα έλαβαν χώρα τις ηµέρες εκείνες: τον αγώνα για
ελευθερία, όχι για δουλεία στον τρόµο, τον αγώνα για ζωή, όχι
για θάνατο. Τα παιδιά τότε µάχονταν κατά της βίας. Μάχονταν
για ατοµικά δικαιώµατα. Δεν µάχονταν για να φοβούνται οι πολί-
τες να κυκλοφορήσουν στα πανεπιστήµια ή σε περιοχές της πρω-
τεύουσας.

Τι σηµαίνει το Πολυτεχνείο θετικά; Θα αναφέρω και εδώ τρία
σηµεία. Το Πολυτεχνείο πρώτα-πρώτα αποτελεί ατράνταχτο σύµ-
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βολο άσβεστης δίψας του πολίτη για ελευθερία και δηµοκρατία.
Αποτελεί τη µεγαλύτερη απόδειξη του τι µπορεί να πετύχει κα-
νείς µε τη δύναµη της ψυχής του, όταν θέτει την ψυχή του στην
υπηρεσία των πιο ευγενών σκοπών. Αποτελεί µία διαρκή υπεν-
θύµιση για εµάς ότι οι δηµοκρατικοί θεσµοί δεν είναι αυτονόητοι.
Είναι θεσµοί τους οποίους κερδίζουµε µε αγώνα. 

Για να γίνω πιο συγκεκριµένος, θα ήθελα µέσα σε ένα λεπτό
να θυµίσω ότι πολλές από τις κατακτήσεις που ακολούθησαν την
πτώση της δικτατορίας οφείλονται ουσιαστικά στον αγώνα που
είχαν κάνει εκείνα τα παιδιά, γιατί είχαν ανοίξει την ιδεολογική
και πολιτική βάση της αποδοχής των µεγάλων αλλαγών που ακο-
λούθησαν: η αναδιοργάνωση των πανεπιστηµίων στο µοντέλο
Εντγκάρ Φορ, η δηµοτική γλώσσα, τα ολοκαίνουργια προγράµ-
µατα εκπαίδευσης της εποχής εκείνης, η ανασυγκρότηση του Οι-
κογενειακού Δικαίου, το σύνθηµα «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία»,
που άνοιξε τον δρόµο για µεγαλύτερες αµοιβές και συµµετοχή
των ασθενεστέρων στις απολαβές της κοινωνίας, η αποκέντρωση
και η αποσυγκέντρωση που ανασυγκρότησαν το παλιό κεντρικό
κράτος, οι ιεραρχικές σχέσεις στον δηµόσιο τοµέα, που χαλά-
ρωσαν για να ανταποκριθούν στα δεδοµένα και τις απαιτήσεις
της εποχής, και τέλος, ουσιαστικά, η αποτύπωση της εξέλιξης
της κοινωνίας µας από µία κοινωνία αγροτική σε µία κοινωνία
αστική, µεσοαστική ή και µικροαστική, αν θέλετε. 

Σήµερα η χώρα βρίσκεται σε κατάπτωση κοινωνική, οικονο-
µική, πολιτική, ηθική, πνευµατική, η οποία κατάπτωση δεν αντα-
ποκρίνεται στο όραµα που εξέφρασε η εξέγερση του
Πολυτεχνείου. 

Επειδή έγινε πολύς λόγος για ουσιαστική δηµοκρατία και, βε-
βαίως, κανείς δεν µπορεί να διαφωνήσει µε αυτό –το είπε ο κ.
Μπαλτάς, το είπε και ο Πρόεδρος της Βουλής πολύ σωστά-, να
θυµόµαστε ότι αυτή η ουσιαστική δηµοκρατία απαιτεί αυτό που
έκαναν τα παιδιά τότε, αγώνα και θυσία, θυσία και ατοµική και
συλλογική. Για αυτό αξίζει να τους θυµόµαστε και να τους τι-
µούµε πάντα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ τον κ. Φορ-
τσάκη.

Τον λόγο έχει ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος από τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πριν από
πενήντα χρόνια η Αίθουσα αυτή σίγησε για µία επταετία. Οι ελευ-
θερίες και τα δικαιώµατα καταργήθηκαν από µία στιγµή δικτατο-
ρίας. Τη θέση τους πήραν φυλακές, βασανιστήρια για ιδέες και
πράξεις αυτονόητες σήµερα, όπως η ελευθερία της έκφρασης,
το δικαίωµα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι, η ισότητα απέναντι
στον νόµο.

Όλοι ήξεραν την υπερδύναµη που στήριζε αυτή την εκτροπή.
Όλοι ήξεραν τις πλάτες του καθεστώτος και έπρεπε να περά-
σουν είκοσι πέντε χρόνια, για να ζητήσει εδώ στην Αθήνα συγ-
γνώµη ο Πρόεδρος Κλίντον εκ µέρους των Ηνωµένων Πολιτειών.

Όµως, τότε η φοιτητική, κυρίως, νεολαία και προς το τέλος
του καθεστώτος -αυτή είναι η αλήθεια- ο λαός αγωνίστηκαν εναν-
τίον της δικτατορίας. Κορύφωση αυτού του αγώνα ήταν η κατά-
ληψη του Πολυτεχνείου και όσα διαδραµατίστηκαν µετά απ’
αυτή.

Θέλω να µου συγχωρέσετε µια ειδική αναφορά στην κατάληψη
του Πολυτεχνείου της Θεσσαλονίκης. Να θυµηθώ την αγωνιστι-
κότητα και τη ζωντάνια δυόµισι µε τριών χιλιάδων φοιτητών, που
γέµισαν από νωρίς τον χώρο του Πολυτεχνείου της Θεσσαλονί-
κης, τον ενθουσιασµό όταν εκλέγαµε ανά σχολή ελεύθερα τους
εκπροσώπους µας στη συντονιστική επιτροπή, την απόφαση της
γενικής συνέλευσης το πρωί να συνδέσουµε την κατάληψη µε
την πόλη και τους πολίτες, µιας και το κτήριο ήταν αποµονωµένο
από την υπόλοιπη πόλη, την αγωνία και τον φόβο, όταν τις πρωι-
νές ώρες είδαµε τα τανκς που έζωσαν την πίσω έξοδο του Πο-
λυτεχνείου, τα Τζέιµς, την Αστυνοµία, το Σπουδαστικό της
Ασφάλειας.

Στην Αθήνα είχαν ήδη µπει τα τανκς, αλλά οι πιο πολλοί δεν το
ξέραµε. Τα µέλη της συντονιστικής που ήξεραν τι είχε συµβεί
στην Αθήνα, το κράτησαν κρυφό, για να µη δηµιουργηθεί πανι-

κός. Χάρη στην ψυχραιµία τους βγήκαµε έξω χωρίς να γίνει επέµ-
βαση, αλλά, παρά τη διαβεβαίωση των αξιωµατικών ότι δεν θα
γίνουν συλλήψεις, δεκάδες συναγωνιστές µας οδηγήθηκαν
εκείνα τα χαράµατα στην Ασφάλεια. 

Θέλω για πάντα να τα θυµάµαι όλα αυτά, όπως θέλω να θυµά-
µαι ανθρώπους και ονόµατα, τον Θωµά Βασιλειάδη, τον Λάκη
Προγκίδη, την εκφωνήτρια του σταθµού Κλεοπάτρα Παπαγεωρ-
γίου, τον Κώστα Αναγνωστόπουλο, τον Μανώλη Καλοµερό-
πουλο, τον Χρήστο Αγγελόπουλο, τον Πέτρο Οικονόµου, τον
Δηµήτρη Παραράκη, τον Κλέαρχο Τσαουσίδη, τον Κώστα Κούρ-
κουλο, τον Χρυσάφη Ιορδάνογλου, τον Θανάση Ακριβόπουλο,
τον Χρήστο Καράγιωργα, τον Χρήστο Κοντογιώργο, τον Γιάννη
Χριστόπουλο, τον Βαγγέλη Καργούδη, τον Μανώλη Λαθιωτάκη,
τον Κώστα Παπαφιλίππου, τον Γιάννη Βασιλειάδη, τη Ρία Καλφα-
κάκου.

Τον Θανάση Παφίλη δεν τον αναφέρω, γιατί µαζί µε τον
Γιώργο Ηλιόπουλο και άλλους συντρόφους είχαν κατέβει ως αν-
τιπροσωπεία των τοπικών µας συλλόγων στην Αθήνα, στην κα-
τάληψη του Πολυτεχνείου της Αθήνας.

Όλους τους αγωνιστές, όλες τις αγωνίστριες εκείνης της ηµέ-
ρας θέλω να τους θυµάµαι, όσους γνώριζα και όσους δεν γνώ-
ριζα, που όλοι αισθανθήκαµε σαν ένας απέναντι στη χούντα.
Μνηµόνευσα σήµερα εδώ όσες και όσους θυµήθηκα, µαζεύοντας
τις σκέψεις µου για να γράψω την οµιλία που εκφωνώ. 

Κυρίες και κύριοι, σήµερα είναι ηµέρα µνήµης. Ας θυµηθούµε
και ας µιλήσουµε για τις µνήµες µας. Είναι προτιµότερο από το
να προσπαθούµε να συνδέσουµε το χθες µε το σήµερα µε βο-
λονταρισµούς που κάνουν τις επετείους να χάνουν το νόηµά
τους και µετατρέπουν τις λέξεις και τα νοήµατα σε κούφια λόγια.
Κυρίως ας τιµήσουµε σήµερα τους ανώνυµους πατριώτες που
στάθηκαν εκείνο το βράδυ αθόρυβα δίπλα στους εξεγερµένους
νέους, οι πιο πολλοί από αυτούς φυσικά στο Πολυτεχνείο της
Αθήνας. 

Ας τιµήσουµε, λοιπόν, σήµερα τις µανάδες, τους πατεράδες,
τους αδελφούς, τις αδελφές, τους αγαπηµένους και τις αγαπη-
µένες που έτρεξαν εκείνο το βράδυ στο Πολυτεχνείο, κρατώντας
στα χέρια τους φαγητό για τα παιδιά και ό,τι άλλο νόµιζαν χρή-
σιµο, αψηφώντας τους κινδύνους. Αυτή την κορυφαία έκφραση
της λαϊκής ενότητας απέναντι στη χούντα ας κρατήσουµε όλοι
εµείς ως παρακαταθήκη.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ τον συνά-
δελφο κ. Λοβέρδο.

Τον λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος, εκπρόσωπος του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Βεβαίως οι σηµερινές στιγµές είναι στιγµές δύσκολες, γιατί
υπάρχουν τα λαϊκά στρώµατα της δυτικής Αττικής που µετρούν
τις πληγές τους. Υπάρχουν οι οικογένειες των θυµάτων από
αυτές τις καταστροφές, οι οποίες δεν ήταν αποτέλεσµα των και-
ρικών φαινοµένων, αλλά µιας πολιτικής διαχρονικά που υπηρέ-
τησε και υπηρετεί τις ανάγκες και τις προτεραιότητες του
µεγάλου κεφαλαίου, σε βάρος της προστασίας της ανθρώπινης
ζωής, όπως είναι τα απαραίτητα µέτρα αντιπληµµυρικής προστα-
σίας.

Βεβαίως σήµερα τιµάµε τον ξεσηκωµό του Πολυτεχνείου. Σα-
ράντα τέσσερα χρόνια µετά τα συνθήµατα του Πολυτεχνείου για
«Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία», «Έξω οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ» παρα-
µένουν επίκαιρα, και όχι µόνο επίκαιρα, αλλά και ζωντανά. Ο
αγώνας ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική που οδηγεί ευρύτερα
στρώµατα στη φτώχεια, στην εξαθλίωση ή στο να βολεύονται µε
ορισµένα ψίχουλα που πέφτουν από το τραπέζι των πλουσίων, ο
αγώνας ενάντια στην πολιτική που υποβαθµίζει ακόµα περισσό-
τερο και εµπορευµατοποιεί την παιδεία, ο αγώνας ενάντια στη
βαθύτερη εµπλοκή της χώρας µας στους ιµπεριαλιστικούς σχε-
διασµούς των Αµερικανονατοϊκών στην περιοχή, ο αγώνας συ-
νολικά ενάντια στην καπιταλιστική βαρβαρότητα διατηρεί
ζωντανά και επίκαιρα αυτά τα συνθήµατα.

Βεβαίως στις 21 Απριλίου του ’67 η διακυβέρνηση της χώρας
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πέρασε σε τµήµατα του Στρατού. Το πραξικόπηµα, για να το θυ-
µόµαστε, έγινε στο όνοµα της αντιµετώπισης του κοµµουνιστικού
κινδύνου. Πάντοτε και σήµερα ο αντικοµουνισµός αποτελεί τον
προποµπό των αντιλαϊκών µέτρων, των αντιλαϊκών εξελίξεων. 

Βεβαίως ο λόγος του πραξικοπήµατος ήταν η υπέρβαση των
αντιθέσεων του αστικού πολιτικού συστήµατος και η στήριξη των
αµερικανικονατοϊκών επιδιώξεων στην περιοχή. Η χούντα απο-
δεικνύει τον χαρακτήρα της αστικής εξουσίας ως της δικτατο-
ρίας του κεφαλαίου, που συχνά παίρνει διάφορες µορφές,
ανάλογα µε τις εξελίξεις. Ο λαός µπήκε στον γύψο, οι κοµµουνι-
στές και οι αγωνιστές στα βασανιστήρια, στις φυλακές και στις
εξορίες. 

Η πολιτική της χούντας στήριξε προκλητικά το µεγάλο κεφά-
λαιο, ντόπιο και ξένο, τους επιχειρηµατικούς οµίλους. Υπηρέτησε
διά πυρός και σιδήρου τα συµφέροντα της αστικής τάξης. Οδή-
γησε στην τουρκική εισβολή και στην κυπριακή τραγωδία. Απο-
τέλεσε ένα διεφθαρµένο καθεστώς στην υπηρεσία του εγχώριου
και ξένου κεφαλαίου. 

Ο ξεσηκωµός του Πολυτεχνείου, βεβαίως, δεν αποτέλεσε κε-
ραυνό εν αιθρία ούτε µια αυθόρµητη εκδήλωση. Προηγήθηκαν
και υπήρξαν κινητοποιήσεις της νεολαίας των φοιτητών, κινητο-
ποιήσεις των εργατών, των εργαζόµενων αλλά και των αγροτών
ενάντια στην πολιτική της χούντας. 

Ο ρόλος του ΚΚΕ στον ξεσηκωµό, στις αγωνιστικές κινητοποι-
ήσεις, όλο το προηγούµενο διάστηµα, αλλά και αυτές που ακο-
λούθησαν, ήταν καθοριστικός. Μετά τη δωδέκατη ολοµέλεια του
Φλεβάρη του ’68 το ΚΚΕ προχώρησε στην αναδιοργάνωση των
γραµµών του, ξεκαθαρίζοντας τις γραµµές του από τους οπορ-
τουνιστές. Προχώρησε στο χτίσιµο παράνοµων οργανώσεων,
στον σχεδιασµό της παράνοµης και νόµιµης δουλειάς και στον
σχεδιασµό της. Προχώρησε στην ίδρυση της Κοµµουνιστικής Νε-
ολαίας Ελλάδας τον Σεπτέµβρη του ’68.

Η δράση του αναδεικνύει την καθοριστικότητα µε την οποία
αντιπάλεψε τη χούντα και τους διάφορους ελιγµούς, αλλά και
στην ανάγκη κοινής δράσης των εργατών, της νεολαίας και του
λαού και, βεβαίως, είµαστε περήφανοι για αυτές µας τις δράσεις. 

Ο ξεσηκωµός του Πολυτεχνείου δεν χωράει στην αντιλαϊκή πο-
λιτική που εφαρµόζεται σήµερα, δεν χωράει στις αυταπάτες περί
δίκαιης ανάπτυξης. Ο ξεσηκωµός αναδεικνύει την ανάγκη απο-
µόνωσης των σύγχρονων υµνητών της χούντας, των ναζιστών
της Χρυσής Αυγής και όλων αυτών που χύνουν το δηλητήριο του
ρατσισµού, του φασισµού αλλά και του αντικοµουνισµού. 

Ο φετινός εορτασµός της εξέγερσης του Πολυτεχνείου αλλά
και η πορεία προς την Αµερικάνικη Πρεσβεία αποκτά όλο και µε-
γαλύτερη σηµασία, εξαιτίας των νέων δεσµεύσεων που ανέλαβε
η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ σε συµφωνία µε την Κυβέρνηση των
ΗΠΑ. Η αναβάθµιση και η επέκταση της βάσης της Σούδας, η εγ-
κατάσταση νέων αµερικανικονατοϊκών βάσεων στην περιοχή,
όπως την Αλεξανδρούπολη, η µεταφορά ειδικών όπλων στον
Άραξο, οι υπέρογκοι εξοπλισµοί προς όφελος του ΝΑΤΟ συνι-
στούν αναβάθµιση της συµµετοχής της χώρας µας στα πολεµο-
κάπηλα σχέδια ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκής Ένωσης στην
ευρύτερη περιοχή, στο πλαίσιο του ανταγωνισµού τους µε άλλες
δυνάµεις για τον έλεγχο των πλουτοπαραγωγικών πηγών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή η αναβάθµιση αφορά µόνο τα κέρδη του ελληνικού κε-
φαλαίου και γι’ αυτό και έχει τη στήριξη των άλλων κοµµάτων.
Είναι µια αναβάθµιση που εγκυµονεί τεράστιους κινδύνους για
τον ελληνικό λαό και τους άλλους λαούς της περιοχής, που φέρ-
νει πιο κοντά τον κίνδυνο του πολέµου και νέων επεµβάσεων για
αλλαγές συνόρων, για νέα κύµατα προσφύγων. 

Η Κυβέρνηση εξωραΐζει τον αµερικάνικο ιµπεριαλισµό, φτά-
νοντας µάλιστα στο σηµείο στο πρόσφατο ταξίδι να µιλήσει για
κοινές αξίες, προσβάλλοντας έτσι την ιστορική µνήµη, τις θυσίες
και τους αγώνες. Βεβαίως, η µετάβαση από τη στρατιωτική δι-
κτατορία στην αστική κοινοβουλευτική δηµοκρατία δεν έδωσε
ουσιαστική και οριστική λύση στα λαϊκά προβλήµατα. Οι όποιες
κατακτήσεις ήταν προσωρινές και τις πήρε πίσω το σύστηµα. Οι
κρίσεις, η ανεργία, η φτώχεια, ο αυταρχισµός και οι πόλεµοι θα
υπάρχουν όσο η εξουσία θα βρίσκεται στα χέρια των καπιταλι-

στών, όσο η Ελλάδα θα είναι δέσµια των ιµπεριαλιστικών οργα-
νώσεων. 

Σήµερα αποδεικνύεται ότι το κύριο για το εργατικό και λαϊκό
κίνηµα είναι η συγκέντρωση των δυνάµεων στην πάλη έναντι στα
µονοπώλια και στις ιµπεριαλιστικές ενώσεις, ενάντια στον καπι-
ταλισµό, µε στόχο την εργατική εξουσία και τον σοσιαλισµό. Γιατί
αυτός ο αγώνας µπορεί αφ’ ενός να αποκρούει τα αντιλαϊκά
µέτρα, να αποσπά κατακτήσεις, να υπερασπίζεται τα δηµοκρα-
τικά δικαιώµατα και τις ελευθερίες, αλλά και πάνω από όλα να
ανοίγει τον δρόµο για την πραγµατική αλλαγή σε ριζοσπαστική
κατεύθυνση, για να µπορεί να ικανοποιηθεί σήµερα το σύνολο
των λαϊκών αναγκών. 

Καλούµε τη νεολαία και τον λαό σε µαζική συµµετοχή στη µε-
γάλη πορεία στην Αµερικάνικη Πρεσβεία στην Αθήνα αλλά και
σε εκδηλώσεις σε όλη τη χώρα. Έτσι θα τιµήσουµε την εξέγερση
αλλά και το σύγχρονο µήνυµά της ενάντια στην αντιλαϊκή πολι-
τική και στη βαθύτερη εµπλοκή της χώρας µας, τους ιµπεριαλι-
στικούς σχεδιασµούς. Αυτή αποτελεί και την καλύτερη απάντηση
σε όσους προσπάθησαν να εµποδίσουν τον αγωνιστικό εορτα-
σµό της εξέγερσης του Πολυτεχνείου αλλά και σε όσους τούς
νοµιµοποιούν και θέλουν ουσιαστικά να µετατρέψουν τον εορτα-
σµό σε καρικατούρα από µια σειρά αστικά κόµµατα. 

Μπορεί οι κουκουλοφόροι να αποχώρησαν, αυτοί που εµφανί-
ζονταν ως «κατάληψη του Πολυτεχνείου», αφού όµως πρώτα
υπηρέτησαν τον στόχο τους, που δεν ήταν άλλος από το να πα-
ρεµποδίσουν τον τριήµερο εορτασµό του Πολυτεχνείου, κλειδώ-
νοντας τις πύλες του ιστορικού κτηρίου του ιδρύµατος. 

Οι δύο µέρες αυτές ήταν αρκετές για να αποκαλυφθεί
ότι επί της ουσίας εκτελούσαν σχέδιο µηχανισµών, που τους µό-
νους που εξυπηρετούσαν αντικειµενικά ήταν την κυβέρνηση
αλλά και την Πρεσβεία των ΗΠΑ. 

Η λογική του αποκλεισµού των εκδηλώσεων των πολιτικών
κοµµάτων και των λαών, ο αποκλεισµός των φοιτητικών συλλό-
γων, των σωµατείων αλλά και των µαθητών που επισκέπτονταν
τον χώρο του Πολυτεχνείου τα προηγούµενα χρόνια και το αντι-
κοµµουνιστικό τους µένος ήταν αυτό που χαρακτήρισε την προ-
σπάθεια των κουκουλοφόρων.

Θα πάρουν απάντηση µε τη µαζική συµµετοχή στην κινητοποί-
ηση και στην πορεία όλες αυτές οι ενέργειες που αντικειµενικά
εξυπηρετούν τον µόνιµο καηµό της Πρεσβείας των ΗΠΑ και
όσων ακόµη τον συµµερίζονται, να απογυµνωθεί δηλαδή το Πο-
λυτεχνείο από το αντιιµπεριαλιστικό του περιεχόµενο και να µην
πραγµατοποιούνται καθόλου εκδηλώσεις.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε.
Παρακαλώ πολύ τον συνάδελφο κ. Παπαχριστόπουλο, εκ µέ-

ρους των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, να έρθει στο Βήµα. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Δεν έχω κανέναν δισταγµό να πω ότι το ΚΚΕ πρωτοστάτησε

στον αντιδικτατορικό αγώνα µε πάρα πολλά θύµατα και πάρα
πολλούς αγωνιστές. Η ιστορία είναι ιστορία.

Στο Πολυτεχνείο δεν φτάσαµε τυχαία. Εγώ θα ξεκινήσω κάπως
διαφορετικά. Ο Νικηφόρος Μανδηλαράς, ο οποίος βρέθηκε πνιγ-
µένος –και ο θάνατός του αποδόθηκε σε δυστύχηµα- ήταν ένας
µεγάλος αγωνιστής της δηµοκρατίας. Ο Αλέκος Παναγούλης,
που καταδικάστηκε ισόβια, έδωσε τότε ένα φοβερό µήνυµα σε
όλους τους υπόλοιπους. Οι δίκες διαδέχονταν η µία την άλλη.
Στο στρατοδικείο ο Λιάπης, ο διάσηµος τότε εισαγγελέας, έκανε
σπουδαία δουλειά.

Από την άλλη, στο ΕΑΤ-ΕΣΑ, ο Θεοφιλογιαννάκος, ο Χατζηζή-
σης, ο Κένιχ, ο Σερίφης έκαναν τα πάντα για να πνίξουν όλους
όσοι είχαν µια άλλη αντίληψη για την τότε δικτατορία. Εµβρόν-
τητοι µάθαµε ότι ο Νίκος Μανιός, ο συµφοιτητής µας, έβαζε
µπόµπες και εξορίστηκε.

Μιλάω µε ονόµατα. Η Ιωάννα Καρυστιάνη ήταν ένα εµβληµα-
τικό πρόσωπο τότε, µια σεµνή αγωνίστρια στη Νοµική. Η Νάντια
Βαλαβάνη στη ΑΣΟΕ, Μήτσος Παπαχρήστος, Κώστας Λαλιώτης.
Και στην Οδοντιατρική, στο αµφιθέατρο της φυσιολογίας γινόταν
χαµός εκείνη την εποχή. Ο µακαρίτης ο Παπασταυρίδης και ο
Δράκος δεν υπάρχουν πια. Πολλοί δεν τους ξέρουν, όπως δεν
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ξέρουν τον Δηµήτρη Κωτούλα, τον Νώντα Κατσούλα και άλλους
πολλούς.

Θέλω απλά να θυµίσω ότι εκείνες οι µέρες, οι µέρες του Πο-
λυτεχνείου, ήταν το αποτέλεσµα µιας προεργασίας που είχε
πολύ πόνο και αίµα. Στην ταράτσα της Νοµικής οκτώ µήνες νω-
ρίτερα, ο Διονύσης Μαυρογένης της Φυσικοµαθηµατικής -ο
καλός φαρµακοποιός και φίλος- συνελήφθη και ταλαιπωρήθηκε
πάρα πολύ. Ο Κένιχ και ο Σερίφης είχαν κάνει σπουδαία δουλειά
κάτω από τις οδηγίες του Χατζηζήση και του Θεοφιλογιαννάκου.

Τα λέω αυτά γιατί πολλοί λένε: «Τι ήταν µωρέ η χούντα; Τίποτα
δεν ήταν». Όχι! Κάποιοι προσπαθούν να υποβαθµίσουν τον ρόλο.
Όχι! Ο Μάκης Μπαλαούρας, ο Ανδρέας Νεφελούδης πρωτοστα-
τούσαν εκείνη την εποχή και έπαιζαν κορώνα-γράµµατα τη ζωή
τους. Το λέω αυτό γιατί ήταν δύσκολες στιγµές.

Κάποιοι σήµερα παίζουν. Να σας πω και κάτι, πολλοί από τους
πρωτεργάτες του Πολυτεχνείου -όχι γιατί περιφρόνησαν, γιατί
για εµάς το Πολυτεχνείο ήταν µια µεγάλη ιστορική στιγµή που
κάποιοι προσπάθησαν να υποβαθµίσουν- δεν συµµετείχαν στις
γιορτές. Ήταν πρώτοι στον αγώνα, έπαιξαν κορώνα-γράµµατα
το κεφάλι τους και τα µηνύµατα που έπρεπε να περάσουν τα πέ-
ρασαν.

Συγχωρήστε µου και µια µικρή απρέπεια. Πολλοί από εµάς
µετά το Πολυτεχνείο πήγαµε στον στρατό για να γλυτώσουµε
από την µήνιν του Ιωαννίδη. Βρεθήκαµε σε διάφορα µέρη της
χώρας. Εγώ βρέθηκα στο Άργος Ορεστικό στο Τάγµα Ανεπιθύ-
µητων. Είναι από τις λίγες φορές που έκλαψα, στην πρώτη επέ-
τειο του Πολυτεχνείου. Φύλαγα σκοπιά, φίλησα κατουρηµένες
ποδιές για να µου δώσουν µια άδεια, το έβλεπα σε µια ασπρό-
µαυρη τηλεόραση, στο Άργος Ορεστικό και δεν την πήρα ποτέ.
Θέλω να πω ένα µεγάλο «ευχαριστώ» στον Γιώργο Σαραντόγλου
που ήταν ο γιατρός της µονάδας. Με κοµπίνα αργότερα, κατά-
φερα και βγήκα έστω για λίγες µέρες.

Κάποιοι προσπαθούν να υποβαθµίσουν ακόµα και σήµερα το
Πολυτεχνείο. Όχι. Ήταν µια µεγάλη στιγµή. Πολλοί από αυτούς
που είπα δεν καταδέχτηκαν ποτέ να εξαργυρώσουν εκείνο το
χαρτί. Πήγαν στις δουλειές τους, δουλέψανε, δηµιουργήσανε,
κάνανε πολλά, κάποιοι όχι. Δεν τους κρίνω, έχω σεβασµό.

Θέλω, όµως, τελειώνοντας να πω το εξής. Χθες και προχθές
έγινε κάτι και δεν µπορώ να το παραβλέψω. Φάνηκε ότι η χώρα
είναι ανοχύρωτη. Είναι µια πραγµατικότητα. Μου έρχονται στο
µυαλό οι κουβέντες που έγραψε ο Ρουσσώ στο «Κοινωνικό Συµ-
βόλαιο»: «Η φύση εκδικείται αυτούς που παραβιάζουν τους κα-
νόνες της».

Κάποτε γελάγαµε µε τους ακούρευτους της «WWF» ή της
«GREENPEACE» ή άλλες ακτιβιστικές, οικολογικές οργανώσεις.
Όσο ποτέ η κλιµατική αλλαγή παίζει καθοριστικό ρόλο. Ωστόσο,
δεν είναι καλό επιχείρηµα αυτή τη στιγµή, όταν δεκαέξι άνθρωποι
έχασαν τη ζωή τους και ίσως ανέβει το νούµερο αυτό. Εύχοµαι
να µην ανέβει.

Όσον αφορά το µήνυµα του Πολυτεχνείου, δύο πράγµατα θα
πω, δεν µου αρέσει να λέω πολλά, τουλάχιστον σήµερα. Είναι εγ-
κληµατικό αυτή τη στιγµή να καθορίζει τις τύχες του πλανήτη το
κυνήγι του κέρδους. Είναι το µεγαλύτερο έγκληµα που έχει γίνει
στην ανθρωπότητα και όσοι διαβάζουν την έκθεση της Credit
Suisse, είναι έγκληµα το 1% του παγκόσµιου πληθυσµού να έχει
το 50% του παγκόσµιου πλούτου και οι φουκαράδες, το υπό-
λοιπο 70%, να έχει το 2,7%. Η Credit Suisse, δεν είναι αριστερή.
Ξέρετε ποια είναι η Credit Suisse.

Κάποιοι πεισµατικά επιµένουν σε αυτό το µήνυµα. Πρέπει να
αλλάξει. Τσάκισε πολλές χώρες η λιτότητα και η επιλογή που
έκαναν κάποιοι Σόιµπλε και κάποιοι άλλοι. Κάποιοι το παλεύουν
από µέσα. Κάποιοι άλλοι έχουν επιλέξει έναν άλλον δρόµο. Το
σέβοµαι, δεν το κρίνω.

Ένα δεύτερο µήνυµα: Να µην ξεχνάµε ότι αν πραγµατικά έχει
µείνει κάτι από το Πολυτεχνείο είναι αυτά τα µηνύµατα που περ-
νάνε και σε αυτή την Αίθουσα κάποιοι που δεν µπήκαν σε αυτή
την Αίθουσα για να πλουτίσουν. Τους είναι αδιάφορο το κέρδος.
Και είναι ένα µήνυµα που είναι για µένα το πιο δυνατό. Η φύση
εκδικείται -το λέω για αυτά που γίνανε προχθές- αυτούς που
αγνοούν τους κανόνες της.

Έπρεπε χθες να έχουν γίνει τα αντιπληµµυρικά έργα. Εγώ έχω

την ευθύτητα να πω ότι µπορεί κάποιοι, βέβαια, που είχαν αξιώ-
µατα και κυβέρνησαν τη χώρα πάνω από πενήντα χρόνια να κά-
νουν κριτική εκ του ασφαλούς, αλλά προτεραιότητα χτες -και
είναι κριτική στη δικιά µας Κυβέρνηση- είναι τα αντιπληµµυρικά
έργα. Εργάτες είναι αυτοί που δουλεύουν στη Μάνδρα, φουκα-
ράδες του µεροκάµατου είναι, άνθρωποι που τρέχουν για ένα µε-
ροκάµατο. Η πολιτεία έκανε τα στραβά µάτια και πνίγηκαν. Είναι
ένα φοβερό γεγονός που δεν µπορώ να το παραβλέψω.

Αυτά τα µηνύµατα του Πολυτεχνείου εγώ θέλω να αναδείξω:
πρώτον, ότι όχι, δεν είναι το κέρδος ο σκοπός, δεν µπορεί. Και
δεύτερον, ο σεβασµός που πρέπει να υπάρχει στους κανόνες της
φύσης.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον συνά-
δελφο κ. Παπαχριστόπουλο.

Παρακαλώ τον κ. Ιωάννη Σαρίδη, τον συνάδελφο εκ µέρους
της Ένωσης Κεντρώων, να πάρει τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Οι µεσίστιες σηµαίες συµβολίζουν το βάρος και το πένθος που

όλοι αισθανόµαστε για τον άδικο χαµό των δεκαέξι συνανθρώ-
πων µας. Τα λόγια είναι περιττά τέτοιες στιγµές. Δεν είναι ώρα
να µιλήσουµε για ευθύνες, που σαφώς υπάρχουν, που όλοι γνω-
ρίζουµε µέσα σε αυτή την Αίθουσα πως υπάρχουν. Ας αφήσουµε
τους αρµόδιους να τις αποδώσουν και τότε να κρίνουµε εάν
έχουν αποδοθεί σωστά ή όχι.

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πιστεύω πως
είναι υποχρέωση όλων µας, όλων όσων έχουµε την τιµή και την
ευθύνη να ανεβαίνουµε σε αυτό εδώ το Βήµα της Ολοµέλειας
τέτοιες ηµέρες όπως η σηµερινή, να προσπαθούµε να αποδώ-
σουµε το πραγµατικό περιεχόµενο και την αληθινή ουσία των
ηρωικών πράξεων που συλλογικά, συνειδητά και µε υπερηφάνεια
επιλέξαµε ως Έλληνες να διατηρήσουµε ζωντανές στην ιστορική
µας µνήµη.

Αγαπητοί συνάδελφοι, λένε πως την ιστορία τη γράφουν οι νι-
κητές. Πράγµατι, δεν το αµφισβητώ. Και δεν θα τολµούσα να το
αµφισβητήσω αυτό, αλλά έχω επίσης την άποψη -και θα ήθελα
να τη µεταφέρω και σε αυτή την Αίθουσα- πως οι νικητές γρά-
φουν την ιστορία των βιβλίων. Οι ήρωες είναι εκείνοι που γρά-
φουν την ιστορία όπως αυτή θα µείνει ζωντανή για πάντα, µέσα
στις καρδιές και στα ποιήµατα, βαθιά στη συνείδηση και στη
µνήµη των λαών είτε συµφωνούν µαζί της τα βιβλία είτε όχι.

Οι ήρωες του Πολυτεχνείου έγραψαν τη δική τους ιστορία και
την ιστορία αυτή την έγραψαν στον δρόµο. Και παρά το γεγονός
πως η ιστορία τους γράφτηκε µε αίµα, παρ’ όλα αυτά η ιστορία
τους δεν είναι µια ιστορία βίας. Δεν πήγαν οι φοιτητές στο Πο-
λυτεχνείο µε σκοπό να ασκήσουν βία, αλλά πήγαν µε ροµαντι-
σµό, πήγαν µε αποφασιστικότητα να τη συναντήσουν τη βία, να
την καταλύσουν τη βία, να την καταργήσουν τη βία και στο τέλος
να τη νικήσουν.

Αυτή η ιστορία, λοιπόν, δεν µπορεί να ξεχαστεί. Αυτή η ιστορία
δεν παραγράφεται. Αυτή η ιστορία δεν αλλοιώνεται. Αυτή η ιστο-
ρία είναι η ιστορία του πώς µπορούµε σήµερα εµείς οι τριακόσιοι
να ανεβαίνουµε κάθε µέρα σε αυτό το Βήµα και να µιλάµε ανοι-
κτά και δηµόσια για το ποιο είναι το καλό αυτού του τόπου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν κατέβω από το Βήµα και
µε µοναδικό σκοπό να αποδείξω την τεράστια πορεία που έχουµε
διανύσει ως Έλληνες για να φτάσουµε εδώ που είµαστε σήµερα,
όσο δύσκολο κι αν είναι αυτό το σήµερα, και να τονίσω την αξία
που έχει για τη δηµοκρατία µας η καθολική απόρριψη της βίας,
απ’ όπου και να προέρχεται, όπως έκαναν µε την απόφασή τους
οι φοιτητές µας τότε και βγήκαν να αντιµετωπίσουν τα τανκς µε
τα λουλούδια και τα τραγούδια, να προστατεύσουν τη δηµοκρα-
τία και να εξεγερθούν κατά της βίας, θα σας διαβάσω µια άλλη
απόφαση που κάποτε πήραν οι Αθηναίοι για να προστατεύουν τη
δηµοκρατία, µία απόφαση στην οποία η βία περισσεύει και βάσει
της οποίας ορκιζόντουσαν οι νέοι τότε Αθηναίοι. Σας διαβάζω
από το ψήφισµα του Δήµου Αθηναίων επί άρχοντος Δηµοφάντου
το 410 π.Χ. για την προστασία της δηµοκρατίας: «Αν κάποιος κα-
ταλύσει την Αθηναϊκή Δηµοκρατία, να θεωρείται εχθρός των Αθη-
ναίων και να θανατώνεται, χωρίς τιµωρία εκείνου που τον
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σκότωσε και η περιουσία του να δηµεύεται. Θα συντελέσω και
µε λόγια και µε έργα και µε την ψήφο και µε το ίδιο µου το χέρι,
αν το µπορώ, στη θανάτωση εκείνου που θα καταλύσει τη δηµο-
κρατία στην Αθήνα». Για τα παραπάνω όλοι οι Αθηναίοι έπρεπε
να δώσουν νόµιµο όρκο.

Έχουµε διανύσει, αγαπητοί συνάδελφοι, τεράστια απόσταση
από τότε. Έχουµε θρηνήσει πολλούς νεκρούς σαν λαός, σαν
έθνος.

Έχουν κάνει αγώνες, έχουν χύσει αίµα συµπολίτες µας Έλλη-
νες για τη δηµοκρατία. Μπορώ ακόµα να ακούσω και επιλέγω να
ακούω κάθε µέρα, κάθε στιγµή τις φωνές τους. Μπορώ ακόµα
να βλέπω και επιλέγω να βλέπω κάθε µέρα, κάθε στιγµή τα πρό-
σωπά τους. Μπορώ ακόµα να φωνάζω και επιλέγω να φωνάζω
κάθε µέρα, κάθε στιγµή τιµή και δόξα στους νεκρούς του Πολυ-
τεχνείου!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Μαυρωτάς, συνάδελφος εκ µέ-

ρους του Ποταµιού.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι σηµαδιακή η φετινή επέτειος του Πολυτεχνείου, σαράντα

τέσσερα χρόνια µετά τον Νοέµβρη του 1973, τυπικά φέτος συν-
ταξιοδοτείται η γενιά του Πολυτεχνείου. Οι τότε τελειόφοιτοι του
Μετσόβιου φέτος γίνονται εξήντα επτά χρονών. Συνταξιοδοτούν-
ται οι άνθρωποι, οι ιδέες όµως δεν συνταξιοδοτούνται, η φλόγα
δεν συνταξιοδοτείται.

Το µέγεθος ενός εγχειρήµατος πολλές φορές αναδεικνύεται
από το ρίσκο που παίρνουν οι πρωταγωνιστές του. Ένας σκοπός
είναι τόσο σηµαντικός ανάλογα µε το τίµηµα που τον συνοδεύει.
Οι αγώνες, οι κάθε λογής αγώνες µόνο όταν έχουν τίµηµα έχουν
νόηµα, αλλιώς δεν είναι αγώνες, είναι ρουτίνα καµµία φορά και
επάγγελµα.

Αν είσαι σκαρφαλωµένος στα κάγκελα του Πολυτεχνείου και
βλέπεις απέναντι το τανκς, ξέροντας ότι σε µερικά λεπτά µπορεί
να είσαι είτε νεκρός είτε αν είσαι πιο τυχερός απλώς τραυµατι-
σµένος και δαρµένος σε κάποιο µπουντρούµι ή επιστρατευµένος
σε µια εσχατιά της Ελλάδος, το τίµηµα το βλέπεις κατάµατα και
αποφασίζεις να µείνεις.

Από την άλλη, αν πετάς µολότοφ και καις κάδους και αυτοκί-
νητα γνωρίζοντας ότι ποτέ δεν θα σε πιάσουν ή αν σε πιάσουν
θα σε αφήσουν, παίζεις σε ένα σικέ παιχνίδι. Γι’ αυτό ας µην
µπερδεύουµε τους αγώνες και τους αγωνιστές µε «σιγουρατζή-
δες» επαναστάτες.

Στο Πολυτεχνείο του ’73 δεν είχαν µπει κάποιοι ήρωες, είχαν
µπει παιδιά καθηµερινά που τα έσπρωξε η µοίρα να γίνουν ήρωες
µιας εποχής. Όταν µια κοινωνία είχε συνθηκολογήσει, είχε συµ-
φιλιωθεί µε το να κοιτάει τη δουλειά της για να µη βρει τον µπελά
της, κάποιοι αποφάσισαν να βρουν τον µπελά τους παρατώντας
τη δουλειά τους και αυτοί είναι που γράφουν ιστορία, αυτοί που
αποφασίζουν να βγουν µπροστά όταν όλοι τούς λένε να κοιτά-
ζουν τη δουλειά τους, αυτοί που ξεβολεύονται και ξεβολεύουν
συνειδήσεις και καταστάσεις.

Όταν, όµως, βλέπεις, όπως εκείνα τα παιδιά, ότι σου βάζουν
περιορισµούς στις ελευθερίες, ότι πρέπει να δώσεις διαπιστευ-
τήρια νοµιµοφροσύνης για να προχωρήσεις, αλλιώς δεν έχεις
στον ήλιο µοίρα, ότι οι ευκαιρίες είναι ρεζερβέ από τους εκλε-
κτούς του καθεστώτος, τότε επαναστατείς και ταµπουρώνεσαι
στο δικό σου πολυτεχνείο.

Το 1984, όταν µπήκα στο Πολυτεχνείο, είχαν περάσει έντεκα
µόλις χρόνια από τις µατωµένες µέρες του. Κάθε µέρα στο συγ-
κρότηµα της Στουρνάρη και Πατησίων είχε ακόµα την αύρα του
µύθου. Τα αµφιθέατρα, τα εργαστήρια, τα σκαλιά, οι τοίχοι, οι
αυλές σιγοψιθύριζαν µυστικά και ιστορίες από εκείνη την εποχή. 

Σήµερα, όποτε περνάω, σφίγγεται η καρδιά µου. Πολλή µου-
τζούρα, µαυρίλα και κουκούλα. Πού είναι εκείνο το Πολυτεχνείο
που βούιζε σαν µελίσσι; Πού είναι το πολύχρωµο λεφούσι φοι-
τητών που πληµµύριζε όχι µόνο τους χώρους του, αλλά όλη την
περιοχή ως πάνω στα Εξάρχεια;

Σήµερα µόνο αραιά και πού κάποιοι φοιτητές της Αρχιτεκτονι-
κής, της µόνης σχολής που έχει µείνει στο συγκρότηµα, βηµατί-

ζουν βιαστικά. Δυστυχώς το Πολυτεχνείο τα τελευταία χρόνια
κινδυνεύει να γίνει, αν δεν έχει ήδη γίνει, ορµητήριο µπαχαλάκη-
δων, ναρκεµπόρων και λαθρεµπόρων. Εκµεταλλευόµενοι την
αδράνεια που πηγάζει από τον νόµο περί ασύλου το χρησιµοποι-
ούν ως το βασικό τους κάστρο στο κρυφτούλι που παίζουν µε
την αστυνοµία. Έχει γίνει ένας χώρος «φτου ξελευθερία» για
κάθε παραβατικό.

Πώς µπορεί να σταµατήσει αυτό; Μόνο αν το Πολυτεχνείο ξα-
ναποκτήσει τη ζωή που είχε. Πώς; Αξιοποιώντας το πλήρως, είτε
µε µαθήµατα, είτε µε εκδηλώσεις, είτε µε µετατροπή του σε κέν-
τρο πολιτισµού.

Το σκοτάδι πάντα υποχωρεί µπροστά στο φως. Ας το φωτί-
σουµε, λοιπόν, ας το ζωντανέψουµε και η κουκούλα θα φύγει. Το
να παραδοθεί το συγκρότηµα του Πολυτεχνείου ξανά στην κοι-
νωνία, αυτό το ιστορικό κτήριο, αυτό το αριστούργηµα που συν-
δέθηκε µε την ανάπτυξη της χώρας και µε τον αντιφασιστικό
αγώνα, αυτό πρέπει να είναι το δικό µας στοίχηµα. Αυτό πρέπει
να είναι το δικό µας πολυτεχνείο!

Κλείνοντας, κάθε ιστορική καµπή, κάθε επανάσταση έχει το
δικό της σύνθηµα. Πολλές φορές αυτό το σύνθηµα είναι ένα τρί-
πτυχο. Η Γαλλική Επανάσταση είχε το «Ελευθερία, Ισότητα,
Αδελφοσύνη» και άλλαξε τον κόσµο. Περίπου διακόσια χρόνια
µετά µερικές χιλιάδες νέοι στην Αθήνα φώναζαν «Ψωµί, Παιδεία,
Ελευθερία» και άλλαξαν τη χώρα. Πέρασαν σαράντα τέσσερα
χρόνια από τότε. Χρειαζόµαστε και σήµερα µια επανάσταση για
να βγούµε από την εθνική µιζέρια, µια επανάσταση µε συναφές
σύνθηµα, «παραγωγή, παιδεία, αξιοκρατία». 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τον λόγο έχει ο κ. Γεώρ-
γιος - Δηµήτριος Καρράς εκ µέρους των Ανεξαρτήτων Βουλευ-
τών. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή
σήµερα είναι µια µέρα δύσκολη, επιτρέψτε µου να στρέψω τη
σκέψη µου πριν από όλα στα θύµατα της Μάνδρας, στα θύµατα
αυτής της τραγωδίας, να συλλυπηθώ τις οικογένειές τους και να
ευχηθώ για τους έξι αγνοούµενους, που άκουσα προηγουµένως,
να βρεθούν ζωντανοί και να γυρίσουν στην καθηµερινότητά τους.

Σήµερα, βέβαια, στη Βουλή έχουµε την ηµέρα µνήµης για την
εξέγερση του Πολυτεχνείου. Έχουν µιλήσει οι προηγούµενοι συ-
νάδελφοι πολύ και λεπτοµερειακά. Εµένα θα µου επιτρέψετε να
κάνω µια ευρύτερη αναδροµή στα γεγονότα της τότε εποχής και
να ξεκινήσω λίγο πιο πίσω, από τις αιτίες που έφεραν τη δικτα-
τορία, από τις αιτίες που δηµιούργησαν τις συνθήκες κατάλυσης
της δηµοκρατίας.

Πρέπει να πω ότι η έναρξη της δεκαετίας 1960 προς τη δεκαε-
τία του 1970 ήταν µια πραγµατικά ενδιαφέρουσα περίοδος για
τη δηµοκρατία στην Ελλάδα. Είχε αρχίσει ο ανταγωνισµός µε-
ταξύ της συντηρητικής παράταξης και τα σπάργανα, η προσπά-
θεια δηµιουργίας του ευρύτερου κεντρώου χώρου µε την Ένωση
Κέντρου.

Υπήρχε πνευµατική ανάπτυξη, υπήρχε πνευµατική ηγεσία που
σήµερα, δυστυχώς, οφείλω να πω ότι υπάρχει ένα έλλειµµα. Και
γιατί αναφέροµαι σε αυτά; Υπήρχε ο ανταγωνισµός τον ιδεών, η
ανταλλαγή µεταξύ τους, τα ρεύµατα τα ιδεολογικά. Θέλω να θυ-
µίσω µόνο δύο.

Να θυµίσω από πλευράς της Αριστεράς την «ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ
ΤΕΧΝΗΣ» που ήταν εκείνη η οποία έδινε και την κατεύθυνση
προς την Αριστερή παράταξη. Και να θυµίσω τις δηµοκρατικές
«ΕΠΟΧΕΣ» του Χρήστου Λαµπράκη, οι οποίες εισήγαγαν τις ευ-
ρωπαϊκές δηµοκρατικές ιδέες στην Ελλάδα, οι οποίες όµως ανε-
κόπησαν, απεκόπησαν µε την κήρυξη της δικτατορίας. Φαίνεται,
λοιπόν, ότι σε κάποιους δεν άρεσε το στέριωµα της δηµοκρατίας
και έγινε το πραξικόπηµα.

Η δικτατορία πράγµατι από την πρώτη στιγµή είχε µία σειρά
σοβαρών αφανών και φανερών αντιστασιακών πράξεων, µε κο-
ρυφαία την απόπειρα Παναγούλη, του Αλέκου Παναγούλη και
πολλών άλλων, αλλά στη διαδροµή ποτέ δεν έπαψε όσο υφί-
στατο το καθεστώς αυτό το ανελεύθερο να υπάρχουν φωνές αν-
τίστασης και φωνές που ξεσήκωναν τον κόσµο ή το επιχει-
ρούσαν.
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Υπήρχε, λοιπόν, τότε -να θυµίσω, θα µου το επιτρέψετε, έστω
κι αν είναι ιστορικά γνωστά στοιχεία- ο Σεφέρης, ήταν ακόµα εν
ζωή. Σιώπησε αλλά εν τέλει µίλησε και αντέδρασε. Υπήρχε ο
πνευµατικός κόσµος των συγγραφέων. Να θυµίσω τα δεκαοκτώ
κείµενα -ορισµένοι εξ υµών παλαιότεροι τα θυµούνται- που ήταν
µια συγκέντρωση και συντηρητικών συγγραφέων και κεντρώων
συγγραφέων και συγγραφέων της Αριστεράς, οι οποίοι έναν
σκοπό είχαν. Να αφυπνίσουν την κοινή συνείδηση, ούτως ώστε
να συνεχίσει την αντίσταση και την αντίδραση. 

Και από κει και πέρα, βέβαια, υπήρχε και η νεολαία, η οποία
είχε το κορυφαίο σηµείο της, την εξέγερση της Νοµικής τον Φλε-
βάρη του 1973, την αντίδραση των φοιτητών στην προσπάθεια
της χούντας να επιβάλει διορισµένες διοικήσεις στην ΕΦΕΕ, ενώ
το αίτηµα πλέον ήταν ένα ψήγµα δηµοκρατίας, να γίνονται αρ-
χαιρεσίες εντός των φοιτητικών συλλόγων.  

Εδώ θα µου επιτρέψετε να σταθώ και να αναφερθώ και σε ένα
προσωπικό βίωµα, το οποίο εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο,
στο Κίνηµα του Ναυτικού, στο κίνηµα του Παππά του 1973, που
πήρε το «ΒΕΛΟΣ» -είναι η γνωστή ανταρσία του αντιτορπιλικού
«ΒΕΛΟΣ»- και πήγε και διατράνωσε την αντίδραση κατά της χούν-
τας. Έχω µία άποψη σε αυτό το σηµείο. Ήταν και αυτό ένα φο-
βερά καταλυτικό σηµείο που ξεσήκωσε συνειδήσεις. Γιατί; Διότι
µια µεγάλη πλειοψηφία συντηρητικών συµπολιτών µας είχαν σιω-
πήσει, είχαν εφησυχάσει. 

Όσον αφορά την πρώτη γενναία αντίδραση από πλευράς Ενό-
πλων Δυνάµεων -δεν ήταν µόνο ο Παππάς, υπήρχε και πολιτική
κάλυψη, είναι γνωστά αυτά- θα σας πω ότι υπήρχε και συµµετοχή
από τις άλλες Ένοπλες Δυνάµεις, δηλαδή και από τον Στρατό
και από την Αεροπορία. Αν δεν προδιδόταν το Κίνηµα του Ναυ-
τικού, δεν ξέρουµε τι εξελίξεις διαφορετικές θα είχαµε. Τι πέ-
τυχε, όµως -στη δική µου αντίληψη- αγαπητοί συνάδελφοι;
Πέτυχε την εξέγερση, την αντίδραση της συντηρητικής πλευράς
των Ελλήνων. Διότι είδαν µία στρατιωτική οµάδα, µία µονάδα, να
αντιδρά -και µπορώ να το πω αυτό- όχι για να αλλάξει το καθε-
στώς ή για να δηµιουργήσει µία κάστα στρατιωτικών, µία άλλη
κάστα εξουσίας, αλλά για την επάνοδο της δηµοκρατίας και την
κατάρρευση της χούντας. Αυτό, λοιπόν, είχε ως συνέπεια την αν-
τίδραση εκείνων των πολιτών συντηρητικών αντιλήψεων, που δεν
αντιδρούσαν και κατάλαβαν ότι ήρθε η ώρα να αντιδράσουν και
αυτοί. 

Βεβαίως, µετά από αυτό, πλέον έχει αρχίσει ένας ευρύτατος
διάλογος, µία ευρύτατη συνείδηση στον κόσµο ότι η χούντα πρέ-
πει να τελειώσει. Πώς, λοιπόν, θα τελείωνε η χούντα; Με τους
πρωτεργάτες, που πάντα είναι οι φοιτητές, οι οποίοι και µε τη νε-
ανική ορµή θέλουν να αλλάξουν τον κόσµο. Ήµουν και εγώ φοι-
τητής εκείνη την περίοδο και γι’ αυτό είπα ότι θα µιλήσω λίγο
προσωπικά. 

Βέβαια, δεν έχει σηµασία το αποτέλεσµα αυτό καθαυτό πάντα.
Σηµασία έχει ότι δίνεις τη διάσταση της αντίδρασης. Και τη δίνει
η νεολαία. Την έδωσε, λοιπόν, η νεολαία στο Πολυτεχνείο τη διά-
σταση της αντίδρασης, µε τα γνωστά αιτήµατά της. 

Βεβαίως, στη δική µου εικόνα, όπως την αναθυµάµαι τώρα, δεν
ήταν µόνο οι φοιτητές. Είχαν προστρέξει από άλλους χώρους.
Είχαν προστρέξει στο Πολυτεχνείο αγρότες, εργάτες. Είχε συγ-
κεντρωθεί πάρα πολύς κόσµος. 

Θυµάµαι χαρακτηριστικά ότι υποδέχονταν τους εργάτες από
το Λαύριο ή τους αγρότες από τα Μέγαρα, που ήταν πάρα πολύ
δύσκολη η µετακίνηση εκείνες τις ηµέρες, ούτως ώστε να φτά-
σουν, γιατί ο κλοιός γύρω ήταν τεράστιος.

Συνεπώς εκείνο το οποίο επιδίωκε η εξέγερση στο Πολυτε-
χνείο το πέτυχε, έστω και αν είχαµε αλλαγή δικτάτορα µετά.
Μετά ήρθε το νέο «σκοτάδι» του Ιωαννίδη και η τραγωδία της Κύ-
πρου. Το Πολυτεχνείο, πάντως, έφερε την αλλαγή στην πίστη του
λαού ότι η δικτατορία δεν ήταν ακλόνητη.

Δεν σηµαίνει, όµως, ότι αυτή τη στιγµή δεν πρέπει να θυµόµα-
στε εκείνους οι οποίοι δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις αυτές
που αναζωπύρωσαν τα δηµοκρατικά φρονήµατα και εµπέδωσαν
τη δηµοκρατία στη συνέχεια, µετά την πτώση της χούντας, έστω
κι αν η πτώση ήταν εξαιτίας µίας τραγωδίας. 

Θέλω να πω τούτο και να τελειώσω, κύριε Πρόεδρε. 
Αναφέρθηκα στην αρχή της οµιλίας µου στην πνευµατική ηγε-

σία τής τότε εποχής, η οποία έδινε την κίνηση αυτή. Φοβάµαι ότι
σήµερα έχουµε, λόγω και της κρίσης ακόµα, ένα έλλειµµα πνευ-
µατικής ηγεσίας. 

Θέλω να ευχηθώ πραγµατικά να υπάρξουν ιδέες, διότι έχουµε
µείνει µόνο στη συζήτηση περί οικονοµικών, οικονοµολόγων, «οι-
κονοµολογούντων», αλλά δεν θα βγάλουµε τη χώρα από την
κρίση µόνο µε τα οικονοµικά στοιχεία τα οποία καθηµερινά µε-
λετάµε και ανταλλάσσουµε.

Θα πρέπει, λοιπόν, να ανατάξουµε και το µυαλό µας σε νέες
ιδέες δηµοκρατικές, ούτως ώστε να µπορέσει να βεβαιώσει η
χώρα ότι συνεχίζει την ύπαρξή της και να βεβαιώσει εκείνους που
ήταν στο Πολυτεχνείο, τους φοιτητές, τους εργάτες και όλους
τους αντιστασιακούς, ότι η χώρα έχει τη δύναµη να συνεχίσει και
να δηµιουργήσει και για το µέλλον. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ τον συνά-
δελφο κ. Καρρά. 

Πριν να κλείσει τη συνεδρίαση ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου έχει ζητήσει και έχει τον λόγο
η Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Φώφη Γεννηµατά. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος της Δηµοκρα-

τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ): Σας ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε. 

Πριν ξεκινήσω, θα ήθελα να εκφράσω και εγώ την οδύνη µου
για τον χαµό τόσων συνανθρώπων µας και τη συµπαράστασή
µου στις οικογένειές τους αλλά και στους πληγέντες. 

Η επέτειος του Πολυτεχνείου είναι ασφαλώς εθνική υποχρέ-
ωση µνήµης και τιµής στα θύµατα και στους αγωνιστές της αντί-
στασης κατά της δικτατορίας. Πρόκειται για µία εξέγερση που
ξεκίνησε ως ένα φοιτητικό κίνηµα και εξελίχθηκε σε παλλαϊκή
εξέγερση τελικά. 

Η µέρα αυτή είναι, ταυτόχρονα, ευκαιρία αναστοχασµού για
τις κατακτήσεις της δηµοκρατίας µας, την προστασία των ατο-
µικών και κοινωνικών ελευθεριών των πολιτών. Κυρίως, όµως,
είναι και ηµέρα προβληµατισµού για την πορεία του τόπου, την
ποιότητα της δηµοκρατίας, την προστασία των θεσµών. Βέβαια,
είναι και ηµέρα αφύπνισης, γιατί οφείλουµε να ανταποκριθούµε
όλοι στις προκλήσεις και τα προτάγµατα της εποχής µας.

Το Πολυτεχνείο, τόσο ως σύµβολο όσο και ως ιστορικό γεγο-
νός, συµπυκνώνει το νόηµα του αντιδικτατορικού αγώνα, το αί-
τηµα δηλαδή για ελευθερία και δηµοκρατία. Συνεχίζει να κρατά
µια ξεχωριστή θέση στην καρδιά και στην ψυχή όλων των Ελλή-
νων και ιδιαίτερα των νέων ανθρώπων. Δεν ήταν µια στιγµιαία
ηρωική πράξη, αλλά µια πράξη µε διάρκεια και αντοχή µέσα στον
χρόνο, µια πράξη στην οποία βασίστηκε η ελληνική δηµοκρατία. 

Στη Μεταπολίτευση που ακολούθησε έχουµε την πιο µακρά
περίοδο δηµοκρατικής οµαλότητας για τον τόπο. Πολλές από τις
δηµοκρατικές κατακτήσεις της Μεταπολίτευσης έχουν ως βα-
σικό πυρήνα τα αιτήµατα του Πολυτεχνείου και κυρίως την ηθική
και αξιακή διάσταση της αντίστασης απέναντι στη δικτατορία. Οι
κατακτήσεις αυτές δεν αφορούσαν µόνο το φοιτητικό κίνηµα
αλλά το σύνολο της δηµόσιας πολιτικής και των κοινωνικών διεκ-
δικήσεων. 

Από αυτή την άποψη, το Πολυτεχνείο ζει µέσα από την ίδια την
υπόσταση και την ποιότητα των δηµοκρατικών θεσµών που
έχουµε σήµερα. Είναι θεσµοί που µε όλες τις ελλείψεις και τα
ελαττώµατά τους, παραµένουν σταθερές πολιτειακές εγγυήσεις
για το παρόν και το µέλλον της χώρας. 

Το Πολυτεχνείο, εποµένως, δεν είναι µια απλή επέτειος και δεν
είναι απλά ένας µύθος. Είναι η ενεργή µνήµη της ίδιας της δη-
µοκρατίας. Σίγουρα πρέπει να εµπλουτιστεί µε τα ανεκπλήρωτα
οράµατα εκείνης της γενιάς αλλά και µε τα οράµατα της σηµε-
ρινής γενιάς, της γενιάς της κρίσης. Αυτή η γενιά που πληγώ-
σαµε, έχει δικαίωµα σε ένα µέλλον δηµοκρατικό, ευρωπαϊκό,
ελπιδοφόρο, για να µπορεί να συνδεθεί µε την ιστορία της και να
δηµιουργήσει το δικό της αύριο. Έχει κι αυτή, ίσως περισσότερο
από άλλες περασµένες γενιές, ανάγκη από την ενεργή µνήµη της
δηµοκρατίας, για να µπορέσει να αντισταθεί στην απόγνωση, τον
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αποµονωτισµό, την κατάρρευση προτύπων και αξιών, την κατα-
στροφική επιρροή του ακροδεξιού εξτρεµισµού.  

Το παλιό στερεότυπο για τη γενιά που δήθεν έγινε κατεστη-
µένο, αλλά και το νέο στερεότυπο για τη «στιγµατισµένη» Μετα-
πολίτευση, εµποδίζει και αδικεί αυτή τη συνέχεια της
δηµοκρατικής µνήµης. Αλίµονο αν η µια γενιά στρεφόταν απέ-
ναντι στην άλλη. Μέσα από τους δηµοκρατικούς αγώνες ενώνον-
ται γενιές και πολιτικές παραδόσεις όλων αυτών που επιµένουν
να θεωρούν πως καµµιά κατάκτηση δεν είναι δεδοµένη στον
τόπο, ούτε η ελευθερία ούτε η δηµοκρατία. 

Η εύκολη καταγγελία, η µηδενιστική κριτική αλλά και η ανα-
δροµική υποκρισία είναι εύγλωττα σηµάδια όσων ήθελαν διαχρο-
νικά να αρνηθούν την προσφορά της θυσίας των αγωνιστών του
Πολυτεχνείου. Αυτούς τους αγωνιστές τιµούσε ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου προσερχόµενος κάθε χρόνο στον χώρο του Πολυτε-
χνείου. 

Χαρακτηριστικά, το 1990, απευθυνόµενος στον ελληνικό λαό,
έλεγε «σας παρέχω τη διαβεβαίωση ότι θα µείνουµε όρθιοι αυτές
τις δύσκολες ώρες για τη χώρα µας, µε εθνικούς κινδύνους, µε
καταστροφή πραγµατικά του ιστού της οικονοµίας, µε κινδύνους
κοινωνικούς και πολιτικούς». Έλεγε: «Θα µείνουµε στις επάλξεις
του αγώνα, πιστοί στα ιδανικά των αγωνιστών του Πολυτεχνείου
και στο µήνυµά τους για να είναι η Ελλάδα πραγµατικά ανεξάρ-
τητη, ασφαλής, δηµοκρατική και προοδευτική».     

Ο αγώνας των ηµερών εκείνων για δηµοκρατία και προκοπή
δείχνει τις αστείρευτες δυνάµεις του Ελληνισµού. Η Ελλάδα µπο-
ρεί και σήµερα µε εθνική οµοψυχία, µε εθνική γραµµή, να ξεπε-
ράσει την κρίση, να κάνει µία νέα αρχή. Αυτό µας δείχνει σήµερα
το Πολυτεχνείο.   

Στα οράµατα και τους αγώνες των ηρώων του Πολυτεχνείου
δεν χωρά σήµερα καµµία µορφή βίας. Η βία αµαυρώνει τη µνήµη
του Πολυτεχνείου και πλήττει βάναυσα τη δηµοκρατία. Ιδίως σε
καιρούς που το κύµα ανόδου της ακροδεξιάς και του νεοναζι-
σµού ροκανίζει τα θεµέλια της Ευρώπης, το δηµοκρατικό τείχος
είναι αυτονόητη πράξη ευθύνης της πολιτείας και των πολιτών.

Το Πολυτεχνείο είναι ένα σύµβολο που τα µηνύµατά του αντι-
στέκονται στη φθορά του χρόνου. Δεσµευόµαστε ότι τιµώντας
τη µατωµένη σηµαία του Πολυτεχνείου, τιµώντας τους νεκρούς
αλλά και όλους τους πρωταγωνιστές, συνεχίζουµε σήµερα αυτόν
τον αγώνα. 

Η επόµενη µέρα για την Ελλάδα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
δεν θα έχει την υπογραφή της κρίσης, αλλά την υπογραφή της
νέας εθνικής αυτοπεποίθησης που πηγάζει και µέσα από τους
αγώνες του Πολυτεχνείου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε, κυρία Πρό-
εδρε.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σε µια δύσκολη, σχεδόν τραγική συγκυρία για όσα έγιναν στη
δυτική Αττική, καλούµαστε να ξαναπιάσουµε το νήµα που άρχισε
να ξετυλίγεται τον Νοέµβριο του 1973. 

Σαράντα τέσσερα χρόνια µετά την εξέγερση των φοιτητών του
Πολυτεχνείου και την καθολική συµπαράσταση του αγώνα τους
από τον ελληνικό λαό, τιµούµε σήµερα τους αγωνιστές του Νο-
έµβρη του 1973 και στρέφουµε τη µνήµη και το βλέµµα µας σε
εκείνα τα ιδανικά που παραµένουν ακόµα και σήµερα ζωντανά.

Τιµούµε την αντίσταση της νεολαίας στη χούντα των συνταγ-
µαταρχών, τη νίκη τους επί της επταετούς τυραννίας, τη δίψα
τους για «ψωµί, παιδεία, ελευθερία», για κοινωνικά δικαιώµατα,
για αξιοπρέπεια στη ζωή. Τιµούµε το ήθος τους και τις δηµοκρα-
τικές διαδικασίες που προσπάθησαν να καθιερώσουν για τη δια-
χείριση µιας τόσο σύνθετης καθηµερινότητας στο Πολυτεχνείο
εκείνων των ηµερών. Δεν ξεχνάµε, δεν πρέπει να ξεχνάµε τους
τόπους εξορίας, τα κολαστήρια του ΕΑΤ-ΕΣΑ, τους βασανισµούς
και τους νεκρούς. Η ηµέρα, όµως, αυτή µας θυµίζει και τον ανεί-
πωτο πόνο των οικογενειών όσων σκοτώθηκαν. 

Μέσα σε τρεις λέξεις, «ψωµί», «παιδεία», «ελευθερία», οι νέοι

του Πολυτεχνείου κατάφεραν να αφήσουν την πιο ισχυρή παρα-
καταθήκη αγώνα για τις γενιές του αύριο, για τους λαούς που
διεκδικούν ένα καλύτερο και δικαιότερο µέλλον. «Ψωµί, Παιδεία,
Ελευθερία» ήταν το σύνθηµα που η ορµή του συνέθλιψε τη βά-
ναυση καταπίεση του καθεστώτος των συνταγµαταρχών, έδωσε
πνοή στον πόθο των πολιτών για δηµοκρατία, νοηµατοδότησε
ξανά την αρετή και την τόλµη ως έννοιες αναπόσπαστες της
ελευθερίας. 

Είναι µέρα µνήµης, λοιπόν. Είναι µέρα που ανήκει στους αγω-
νιστές του Νοέµβρη, όσο και αν πολλοί προσπάθησαν να την κα-
πηλευτούν, να την ιδιοποιηθούν, να την αλλοιώσουν ή να την
αποδοµήσουν, για να αποκοµίσουν οφέλη πολιτικά και ιδεολο-
γικά. Είναι µέρα µνήµης σε µια εποχή που πληθαίνουν οι αρνητές
της σηµασίας που είχαν τέτοια γεγονότα στην ιστορία του τόπου
µας. Γι’ αυτό και είµαστε υποχρεωµένοι να διαφυλάττουµε τις
µνήµες εκείνων των περιόδων σαν κόρη οφθαλµού. 

Υποκλινόµαστε µε σεβασµό και δέος στην παρακαταθήκη που
κληροδότησε η γενιά αυτή. Είναι µια παρακαταθήκη υπό συνεχή
απειλή από τις ανιστόρητες προσπάθειες συγκεκριµένων πολιτι-
κών µορφωµάτων και προσώπων να την αποδοµήσουν. 

Το Πολυτεχνείο ήταν και είναι η συλλογική µας µνήµη και το
πάντα επίκαιρο σύνθηµα, «Ναι στη δηµοκρατία, όχι στον φασι-
σµό», εκφράζει την τεράστια πλειοψηφία του λαού µας, ανεξάρ-
τητα από ιδεολογικές και πολιτικές επιλογές. 

Γιατί το «Nαι στη δηµοκρατία, Όχι στον φασισµό» αποτέλεσε
το πλαίσιο στο οποίο οικοδοµήθηκε η µεταπολιτευτική Ελλάδα
µε πολλά προβλήµατα αλλά και πολλά προωθητικά στοιχεία, µε
ακλόνητη, όµως, τη δέσµευση στη δηµοκρατία, στο βάθεµά της
και στις περίπλοκες αλλά, τελικά, θετικές επιπτώσεις που είχε
όλη αυτή η περίοδος στην ανασυγκρότηση των θεσµών.

Το «Ναι στη δηµοκρατία, Όχι στον φασισµό» κινητοποιεί τις
δηµοκρατικές πολιτικές δυνάµεις ενάντια στα νεοναζιστικά µορ-
φώµατα, που ονειρεύονται µία κοινωνία µε αποκλεισµούς, δια-
κρίσεις, ρατσισµό και ξενοφοβία. 

Η γενιά του 1973 πρόταξε -όχι τυχαία- την παιδεία στο ιστο-
ρικό της σύνθηµα, γιατί η παιδεία είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της
δηµοκρατίας. Η παιδεία δεν εννοείται ως αγαθό χωρίς µια ποι-
οτική, δηµόσια και δωρεάν εκπαίδευση για όλους, από τα νήπια
µέχρι τους εφήβους, από τους νέους έως τους µεγαλύτερους
σε ηλικία πολίτες της χώρας, που προσπαθούν µέσα σ’ έναν
κόσµο που αλλάζει να εµπλουτίσουν διά βίου τα εφόδιά τους, να
κατακτούν τη γνώση και να βελτιώνουν τις συνθήκες ζωής τους. 

Η αρχή αυτή είναι που διέπει τη δική µας πολιτική και ιδεολο-
γική βάση. Με αυτή την αδιαπραγµάτευτη αρχή, κόντρα σε νεο-
φιλελεύθερες κραυγές, δογµατισµούς και άλλες επιδιώξεις,
ξεδιπλώνουµε ένα µεταρρυθµιστικό σχέδιο τριετίας για το σχο-
λείο, το πανεπιστήµιο, την επαγγελµατική εκπαίδευση. Χωρίς να
φοβόµαστε την ακαδηµαϊκή ελευθερία, αίτηµα και τότε της γε-
νιάς του Πολυτεχνείου. Χωρίς να φοβόµαστε τη συµµετοχή της
µαθητικής και φοιτητικής κοινότητας, των εκπαιδευτικών κάθε
βαθµίδας στη διαµόρφωση πολλαπλών πτυχών της εκπαίδευσης.
Χωρίς να φοβόµαστε να συγκρουστούµε µε παθογένειες δεκαε-
τιών, που στρέβλωσαν πολλά στην εκπαίδευση, παθογένειες που
πρέπει να ξεριζωθούν. Χωρίς να φοβόµαστε να καταδικάσουµε
µε κατηγορηµατικό τρόπο όσους υπονοµεύουν τη δηµοκρατία.

Είναι εύκολο και βολικό να µένουµε µόνο στη διαπίστωση των
σηµερινών προβληµάτων, των ιδιαίτερα σοβαρών προβληµάτων.
Το έχουµε πει και ας το ξαναπούµε µε αφορµή τη σηµερινή
ηµέρα: Υπάρχει πρόβληµα παραβατικότητας σε ορισµένα πανε-
πιστήµια. Για ποιους, όµως, λόγους; Ας κάνουµε µία προσπάθεια
να κατανοήσουµε τους βαθύτερους λόγους και να µη µείνουµε
σε επιφανειακές διαπιστώσεις, τους λόγους περιθωριοποίησης
της νεολαίας, τα σοβαρά ζητήµατα που έχει να αντιµετωπίσει αυ-
τοκριτικά το εργατικό και φοιτητικό κίνηµα. Ας στοχαστούµε τις
νέες πραγµατικότητες της κοινωνίας µας και µέσα από έναν δη-
µοκρατικό διάλογο ας δηµιουργήσουµε τους όρους υπέρβασης
των αδιεξόδων. 

Γι’ αυτό και σήµερα έχει τεράστια σηµασία να υπάρξει µια µα-
ζική πορεία και καλούµε όλον τον λαό µας, όλη την κοινωνία να
συµµετάσχει σ’ αυτή τη δηµοκρατική πορεία που θα γίνει σήµερα
το απόγευµα.
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Έχουµε χρέος, λοιπόν, µε βάση τις ιδέες µας να βελτιώνουµε
διαρκώς την εκπαίδευση στην πατρίδα µας ως ένα αγαθό αδια-
πραγµάτευτο, που δεν αναλώνεται σε στείρους ανταγωνισµούς
και διαγκωνισµούς σε εφήµερα πρωτεία και τρόπαια. Να βελτιώ-
νουµε την ουσία της γνώσης και της µάθησης, την όµορφη, υγιή
και δίκαιη άµιλλα. Να διευρύνουµε τις ίσες ευκαιρίες για όλους
σε µια εκπαίδευση ανοικτή στην κοινωνία, αξιόπιστη και δηµο-
κρατική. 

Η αναγνώριση αυτής της ανάγκης βρίσκεται στον πυρήνα των
δικών µας κυττάρων, των ανθρώπων της Αριστεράς, που έχουν
ιστορικές καταβολές και βιώµατα ανεξίτηλα από τα χρόνια της
επταετίας, µέσα από τους δηµοκρατικούς και αντιστασιακούς
αγώνες, µέσα από τη θυσία τους για ένα καλύτερο µέλλον. Αυτή
είναι για εµάς η ουσία του συνθήµατος «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθε-
ρία», ένα σύνθηµα ελπίδας για το αύριο του λαού και της νεο-
λαίας µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι καθήκον µας να προστα-
τέψουµε τις αξίες µας µέσα στην κοσµογονία των αλλαγών που
ζει όλος ο κόσµος, να σταθούµε όρθιοι στις αρχές που συµπυ-
κνώθηκαν στο ιστορικό πια σύνθηµα «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία»,
να αντιπαραθέτουµε σε ολοκληρωτικές ιδεολογίες, σε φονταµεν-
ταλισµούς, στην παγκόσµια ανισότητα που επιδεινώνεται µέσα
στα χρόνια.

Η Ελλάδα του σήµερα δεν είναι πια η Ελλάδα της εποχής του
Πολυτεχνείου και γι’ αυτή την αλλαγή συνέβαλαν πολλά και δια-
φορετικά πολιτικά κόµµατα, κοινωνικοί φορείς, επιστηµονικές
ενώσεις, επιµελητήρια, συνδικάτα, διανοούµενοι, αλλά και πολλοί
ανώνυµοι πολίτες. 

Η δηµοκρατία, όµως, δεν είναι κάτι το δεδοµένο. Η δηµοκρατία
δεν παραχωρείται, αλλά κατακτιέται. Η κουλτούρα της δηµοκρα-
τίας διαµορφώνεται µέσα από σύνθετες και συχνά αντιφατικές
διαδικασίες και αυτή την κουλτούρα της δηµοκρατίας καλούµα-

στε να κατακτήσουµε και σήµερα. 
Αλλά ας µην εφησυχάζουµε. Να θυµόµαστε πάντοτε ότι η δη-

µοκρατία είναι ένα διαχρονικό αίτηµα, αλλά η ίδια δηµοκρατία
και οι θεσµοί της είναι πάντοτε ιδιαίτερα εύθραυστοι. Εναπόκει-
ται, λοιπόν, σε όλους εµάς να την προστατεύσουµε στις καθη-
µερινές µας σχέσεις, στο σπίτι, στην εργασία, στο σχολείο, στο
πανεπιστήµιο, να την προστατεύουµε από τον κίνδυνο της γρα-
φειοκρατικοποίησής της. 

Η µέρα εκείνη, η µέρα του Νοέµβρη του 1973, ανήκει στους
νέους, στους οραµατιστές, στους αγνούς αγωνιστές. Ανήκει βέ-
βαια και στη δηµοκρατία, στο δικαίωµα για µόρφωση και δου-
λειά, για δικαιοσύνη και ελευθερία. 

Πάνω απ’ όλους και πάνω απ’ όλα η µέρα µνήµης του Πολυτε-
χνείου θα πρέπει να ανήκει στην εκάστοτε νέα γενιά. Ανήκει όµως
–και αυτό πρέπει να το τονίσουµε- και στην πολιτεία την ίδια, που
θα πρέπει καθηµερινά να αναλογίζεται, πόσο πιστή µένει η ίδια
στην παρακαταθήκη εκείνων των ηµερών και τι ακριβώς πράττει
για την υλοποίηση αυτής της παρακαταθήκης. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, στη µνήµη των θυµάτων της εξέγερσης της 17ης Νοέµβρη
του 1973, αλλά και όλων των θυµάτων του αντιδικτατορικού
αγώνα του ελληνικού λαού, των εργαζοµένων και της νεολαίας,
παρακαλώ πολύ να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή. 

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αθάνατοι!

(Χειροκροτήµατα)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε

η ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής αφιερωµένη
στην ηµέρα µνήµης και τιµής για την εξέγερση του Πολυτε-
χνείου.
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(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αποφάσεις Βουλής, οικονοµική διαχείριση Βουλής:
α. Μόνη συζήτηση και έγκριση του Απολογισµού Δαπανών

της Βουλής, οικονοµικού έτους 2016. 
β. Μόνη συζήτηση και ψήφιση του Σχεδίου Προϋπολογισµού

Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού έτους 2018.
Οι παραπάνω αποφάσεις της Βουλής ψηφίστηκαν στην αρµό-

δια Επιτροπή Οικονοµικών της Βουλής µε πλειοψηφία 4/5 του
όλου αριθµού των µελών της. Συνεπώς σύµφωνα µε το άρθρο
108 παράγραφοι 1 και 6, µπορούν να ψηφιστούν από τη Βουλή
χωρίς συζήτηση. Παρ’ όλα αυτά προτείνω, εφόσον το επιθυµούν
οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές, να µιλήσουν για πέντε λεπτά
ο καθένας, οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι επίσης για πέντε
λεπτά και όσοι συνάδελφοι τυχόν εγγραφούν στον κατάλογο οµι-
λητών επίσης για πέντε λεπτά. 

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε οµοφώνως.
Προτού ξεκινήσουµε, θα κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα. 
Η Επιτροπή του Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του

Κράτους και Ελέγχου της Εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του
Κράτους καταθέτει την έκθεσή της στα σχέδια νόµων του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών:

α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους Οικονοµικού
Έτους 2015»

β) «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους Οικονοµικού Έτους
2015»

Θα ξεκινήσουµε µε τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Μεϊκόπουλο
για πέντε λεπτά.

Κύριοι συνάδελφοι, επειδή µπορεί να έχετε προετοιµαστεί για
παραπάνω χρόνο, θα υπάρχει σχετική ανοχή για όλους τους συ-
ναδέλφους.

Ορίστε, κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, καληµέρα σας. Έγινε µια εκτενής

αναφορά στην επιτροπή της Τετάρτης, αναφορικά µε τους κω-
δικούς και τις δαπάνες που συµπεριλαµβάνονται στον προϋπο-
λογισµό για το οικονοµικό έτος 2018, οπότε µας δίνεται η
δυνατότητα σήµερα κατά τη διάρκεια της Ολοµέλειας, να είµα-
στε λίγο πιο κωδικοποιηµένοι και πιο ουσιαστικοί αναφορικά µε
τα σηµαντικότερα σηµεία που περιλαµβάνονται στον προϋπολο-
γισµό του 2018. 

Προφανώς για άλλη µια χρονιά ο προϋπολογισµός καταρτίζε-
ται µε βάση τόσο την εξασφάλιση της αποτελεσµατικότερης λει-
τουργίας της Βουλής και την βελτίωση των παρεχόµενων
υπηρεσιών της στους Βουλευτές και τους πολίτες, όσο και την
εξοικονόµηση και µείωση των δαπανών της. 

Ο βασικότερος στόχος για εµάς στην κατάρτιση του προϋπο-
λογισµού της Βουλής για το 2018 παραµένει η απρόσκοπτη λει-
τουργία και η συνολική αναβάθµιση της Βουλής, λαµβάνοντας,
προφανώς, πρωτίστως υπ’όψιν την ίδια την κοινωνία, τα σύγ-
χρονα προβλήµατα και τις ευρύτερες ανάγκες του κοινωνικού
συνόλου, όπως αυτές µεταβάλλονται στο περιβάλλον της κρίσης
που διανύει η χώρα µας.

Το 2017, ο προϋπολογισµός προέβλεπε δαπάνες συνολικής
αξίας 132.985.000 ευρώ. Ο νέος προϋπολογισµός για το 2018
προβλέπει δαπάνες ύψους 133.985.000 ευρώ, σηµειώνοντας -για
πρώτη φορά από το 2009- ένα ποσοστό αύξησης της τάξης του
0,75%, δηλαδή αύξηση 1.000.000 ευρώ σε σχέση µε τον προϋπο-
λογισµό του οικονοµικού έτους 2017, ενώ καλύπτεται πλήρως ο
στόχος του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατη-
γικής.

Γενικότερα στο µεσοδιάστηµα από το 2009 -έτος εµφάνισης

της κρίσης- µέχρι και πέρυσι το 2017 η περιστολή των δαπανών
αντιστοιχούσε σε µια ποσοστιαία µείωση της τάξης του 40,13%,
η οποία για το 2018 διαµορφώνεται στο ποσοστό του 39,68%.
Αυτή η διαχρονική µεταβολή του προϋπολογισµού της Βουλής
σε ποσοστά µείωσης αντανακλά σαφώς τη διαρκή προσπάθεια,
που καταβάλλεται για προσαρµογή στη δυσµενή οικονοµική συγ-
κυρία των τελευταίων ετών, µε ταυτόχρονο στόχο, όµως, τη δια-
τήρηση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών της Βουλής. 

Ωστόσο η µικρότερη ποσοστιαία µεταβολή που παρατηρείται
φέτος για το 2018, σχετίζεται άµεσα µε τα πρώτα βήµατα ανά-
καµψης που σηµειώνει το 2017 η οικονοµία µας, µε βάσιµες προ-
βλέψεις για βιώσιµη ανάπτυξη στα επόµενα έτη.

Σε αυτό το σηµείο µπορούµε να διακρίνουµε ή να παρατηρή-
σουµε -αν θέλετε- τρία σηµεία τα οποία είναι αρκετά σηµαντικά
κατά τη γνώµη µου. Πρώτο σηµείο, είναι η καινοτοµία που πραγ-
µατοποιείται φέτος µε την ένταξη µεγάλων τεχνικών έργων στην
Υπηρεσία Διάθεσης Ευρωπαϊκών και Λοιπών Πιστώσεων για την
αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων της Βουλής µε µακρο-
πρόθεσµο στόχο τη δηµιουργία υποδοµών κεφαλαιακής αξίας,
η οποία θα επιφέρει και σταδιακή περιστολή των λειτουργικών
της δαπανών.

Το δεύτερο σηµείο, είναι η µείωση των δαπανών που επιτυγ-
χάνεται µε την λειτουργία του Συστήµατος Ηλεκτρονικής Διακί-
νησης Εγγράφων. Αυτό σηµαίνει µείωση της γραφειοκρατίας.
Αναφορικά µε τη λειτουργία της Βουλής επιπλέον εξοικονόµηση
πόρων προβλέπεται και από τη µίσθωση κατάλληλου εξειδικευ-
µένου εξοπλισµού, αντί αγοράς νέου, για την κάλυψη του αυξη-
µένου εκδοτικού έργου του Κοινοβουλίου. 

Το τρίτο σηµείο, είναι η µετάβαση της ειδικής επιτροπής ελέγ-
χου δηλώσεων περιουσιακής κατάστασης σε αυτόνοµη οικονο-
µική διαχείριση, η οποία, προφανώς, επιφέρει και µείωση στις
δαπάνες για τις αµοιβές φυσικών προσώπων.

Τέσσερις είναι οι κατηγορίες των πιστώσεων, όπως κατανέ-
µονται δηλαδή οι δαπάνες. Έχουµε πληρωµές για υπηρεσίες,
προµήθειες αγαθών κεφαλαιακού εξοπλισµού, πληρωµές µετα-
βιβαστικές και δαπάνες που δεν εντάσσονται σε άλλες κατηγο-
ρίες. 

Στην πρώτη κατηγορία µε κωδικό «Κ.Α.0000» έχουµε συνολική
δαπάνη που ανέρχεται στα 128.149.000 ευρώ για το 2018. Πράγ-
µατι παρατηρείται µια αύξηση κατά 2.105.000 ευρώ περίπου σε
σχέση µε το 2017, που η προβλεπόµενη δαπάνη ήταν 126.044.000
ευρώ.

Να επισηµάνουµε σ’ αυτό το σηµείο ότι η αύξηση της συγκε-
κριµένης κατηγορίας δαπανών για το έτος 2018, παρατηρείται
λόγω της επιβάρυνσης της µισθολογικής δαπάνης, που προκα-
λείται από την εφαρµογή του ν.4488/2017 για την εργοδοτική ει-
σφορά υπέρ του ΕΦΚΑ των Βουλευτών και από τον διπλασιασµό
της εργοδοτικής εισφοράς για τον ΕΦΚΑ Βουλευτών και υπαλ-
λήλων για το έτος 2018 (ν.4387/2017).

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να παρατηρήσω ότι όσον αφορά
τη βουλευτική αποζηµίωση, παραµένει σταθερή στα ίδια µει-
ωµένα επίπεδα µε το 2016 και το 2017. 

Ως προς τις δαπάνες για λοιπές υπηρεσίες χρειάζεται διευκρί-
νιση σε δύο σηµεία. Η αύξηση που παρατηρούµε κατά 100.000
ευρώ για τα µισθώµατα κτηρίων (Κ.Α.0813), δεν έχει να κάνει µε
το κόστος µίσθωσης των κτηρίων. Αυτό παραµένει σταθερό. Η
µικρή µεταβολή που παρατηρείται, σχετίζεται µε την επιπλέον
µείωση του κόστους πέρυσι λόγω της ορθολογικότερης εκτέλε-
σης των συµβατικών όρων µίσθωσης. 

Παράλληλα η αύξηση που παρατηρείται κατά 100.000 ευρώ
για τις δαπάνες χρηµατοδοτικής µίσθωσης -κωδικός αριθµός
0816- οφείλεται στην προγραµµατισµένη µίσθωση εκτυπωτών και
εκτυπωτικών µονάδων για την κάλυψη των αναγκών του Κοινο-
βουλίου. 

Τέλος, ως προς τις αµοιβές για τη συντήρηση, την επισκευή
κτηρίων και λοιπών µόνιµων εγκαταστάσεων- στον κωδικό αριθµό
0851- προβλέπεται πάλι µείωση της τάξης των 149.000 ευρώ σε
σχέση µε το 2017. Εδώ θα πρέπει να επισηµάνουµε τη µεγάλη
προσπάθεια που καταβάλλεται από το 2016 για τον εξορθολογι-
σµό του κτηριακού αποθέµατος της Βουλής. Αποτέλεσµα αυτής
της µεγάλης προσπάθειας για την αξιοποίηση των περιουσιακών
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στοιχείων της Βουλής ήταν για το 2017, η µείωση κατά 585.000
ευρώ στο κόστος µισθωµάτων των κτηρίων κόστος το οποίο,
όπως ήδη προανέφερα, παραµένει σταθερό. 

Για τη Β’ κατηγορία η συνολική δαπάνη προϋπολογίζεται σε
2.736.000 ευρώ για το 2018 και είναι µειωµένη κατά 434.000
ευρώ σε σχέση µε το 2017. Για την Γ’ κατηγορία η συνολική δα-
πάνη ανέρχεται στα 3.000.000 ευρώ. 

Σχετικά µε την Δ’ κατηγορία, το αποθεµατικό της Βουλής, δη-
λαδή, για την αντιµετώπιση απρόβλεπτων δαπανών η προβλεπό-
µενη µίσθωση για το έτος 2018 ανέρχεται στα 100.000 ευρώ.
Παραµένει, ακριβώς, στα ίδια επίπεδα µε το 2017. 

Σχετικά τώρα µε τον απολογισµό δαπανών της Βουλής για το
οικονοµικό έτος 2016, θα ήθελα να επισηµάνω ότι για το οικονο-
µικό αυτό έτος για ακόµη µια χρονιά οι δαπάνες, στο σύνολό
τους, δεν ξεπέρασαν τα προϋπολογισθέντα ποσά. 

Κλείνοντας και συνοψίζοντας, να πούµε ότι και ο φετινός προ-
ϋπολογισµός της Βουλής, κινήθηκε µέσα στο πλαίσιο στο οποίο
κινείται γενικότερα ο κρατικός προϋπολογισµός σε συνάρτηση
φυσικά µε τη γενικότερη οικονοµική κατάσταση της χώρας και
στη βάση των αρχών της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης,
της ειλικρίνειας και της διαφάνειας. Είµαστε απόλυτα αντίστοιχοι
µε το κοινό αίσθηµα, χωρίς φυσικά να µειώνουµε σε τροµακτικό
βαθµό την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών της Βουλής. 

Να ευχαριστήσουµε, επίσης, και το πολιτικό προσωπικό της
Βουλής, για το σηµαντικό έργο που επιτελεί αλλά και για την πο-
λύτιµη στήριξη και συµβολή τους στο έργο όλων. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αφού συζητήσαµε τον προϋπο-
λογισµό της Βουλής των Ελλήνων για το οικονοµικό έτος 2018,
σας καλώ να τον υπερψηφίσουµε όλοι µαζί. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Μεϊκόπουλο. 

Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταν-
τίνος Κουκοδήµος.

Θα ήθελα να υπενθυµίσω, σε όσους συναδέλφους θέλουν να
εγγραφούν ότι πρέπει να το κάνουν µέχρι το τέλος της εισήγη-
σης του κ. Κουκοδήµου. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Θα ήθελα να εκφράσω τα θερµά µου συλλυπητήρια στις οικο-

γένειες των θυµάτων της φονικής πληµµύρας που έπληξε την Ατ-
τική αλλά και όλη την Ελλάδα, προκαλώντας το χάος και την
απελπισία σε χιλιάδες κατοίκους της δυτικής Αττικής. Θερµά
συλλυπητήρια. Πιστεύω ότι εκφράζω όλους τους συναδέλφους. 

Να πω ότι έχει πληγεί και η Πιερία. Έχουν γίνει πολύ µεγάλες
ζηµιές και στο νοµό µου. Ας ευχηθούµε να µην υπάρξουν άλλα
θύµατα. 

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα τον
απολογισµό δαπανών της Βουλής για το οικονοµικό έτος 2016,
καθώς και το σχέδιο προϋπολογισµού δαπανών της Βουλής για
το έτος 2018. Σε ό,τι αφορά τα απολογιστικά στοιχεία, καταγρά-
φεται µείωση στον προϋπολογισµό της Βουλής κατά 86.900
ευρώ, µέρος των οποίων, τα 33.600 ευρώ, επιστράφηκαν στο Γε-
νικό Λογιστήριο του Κράτους. 

Σε ό,τι αφορά το σύνολο των πιστώσεων, έφτασαν τα
135.895.500 ευρώ, τα οποία, σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση,
διατέθηκαν για τις δαπάνες που αφορούν πληρωµές για υπηρε-
σίες, αµοιβές τεχνικών υπαλλήλων της Βουλής, βουλευτικές απο-
ζηµιώσεις, αµοιβές εκτάκτων υπαλλήλων ειδικών κατηγοριών,
λοιπές υπηρεσίες και λοιπές δαπάνες. 

Με τη λήξη της περιόδου καταγράφηκε ένα αδιάθετο υπό-
λοιπο πολύ χαµηλό της τάξεως των 3.758 ευρώ. Γι’ αυτό και δεν
έχουµε ιδιαίτερες παρατηρήσεις σε ό,τι αφορά τον απολογισµό. 

Σε ό,τι αφορά τον προϋπολογισµό του 2018, έχουµε δύο πα-
ρατηρήσεις. Θεωρούµε όλοι µας, πως ο προϋπολογισµός της
Βουλής θα πρέπει να διακρίνεται από δύο στοιχεία. Πρώτον, την
ανάγκη να συγκρατηθούν οι δαπάνες της Βουλής, συµβάλλοντας
έτσι στην εθνική προσπάθεια µείωσης των εθνικών δαπανών και
δεύτερον, στη βελτίωση της λειτουργίας και της υποδοµής της

Βουλής και του Βουλευτή που πρέπει και οφείλει να λειτουργεί
ως εκπρόσωπος του ελληνικού λαού 

Τα τελευταία χρόνια γνωρίζουµε όλοι ότι η Βουλή των Ελλή-
νων έχει συνεισφέρει στην προσπάθεια περιστολής των δαπανών
και έχει υποστεί µειώσεις. Πολύ σωστά έγινε αυτό και η κοινωνία,
όµως, πρέπει να το γνωρίζει. Διότι γνωρίζετε όλοι, πως κατά δια-
στήµατα έχουµε βρεθεί αντιµέτωποι µε πολύ αυστηρή κριτική
των πολιτών, που πηγάζει, βέβαια, από τα µέσα ενηµέρωσης, που
βλέπουν τα δικά τους εισοδήµατα να µειώνονται, τις δικές τους
υποχρεώσεις να αυξάνονται και θεωρούν πως η Βουλή αλλά και
οι εργαζόµενοι σε αυτή, απολαµβάνουν ειδικά προνόµια. 

Όλοι οι προϋπολογισµοί της Βουλής –και θα µου επιτρέψετε
να το καταθέσω, καθώς είµαι Βουλευτής από το 2007 ως σή-
µερα- βαίνουν µειούµενοι. Αναφέροµαι στην περίοδο από το
2009 και µετά που ξέσπασε η κρίση. Αξίζει να θυµηθούµε κάποι-
ους αριθµούς. Ο προϋπολογισµός του 2015 παρουσίασε ποσο-
στιαία µεταβολή σε σχέση µε το έτος 2009, δηλαδή έξι χρόνια,
της τάξεως του 37%, από τα 222.140.000 ευρώ του 2009, στα
139.922.000 ευρώ το 2015. Επίσης να αναφέρω ότι και ο προ-
ϋπολογισµός του 2014, ήταν ήδη µειωµένος κατά περίπου 7 εκα-
τοµµύρια ευρώ, δηλαδή ποσοστό µείωσης 4,6% σε σχέση µε το
2013. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο και σε αυτή την κατεύθυνση είναι και
ο προϋπολογισµός δαπανών της Βουλής για το 2018. Έρχεται
στο ίδιο πνεύµα συγκράτησης των δαπανών και οφείλουµε να
πούµε υπολογιστικά ότι από το έτος 2009 έως σήµερα, η ποσο-
στιαία αυτή µεταβολή αγγίζει τη µείωση των δαπανών κατά
39,68%, µιας και φέτος για πρώτη φορά καταγράφεται µια πολύ
µικρή αύξηση της τάξεως του 0,75% σε σχέση µε το 2017. 

Ενδεχοµένως κάποιοι να πιστεύουν ότι µπορεί να λειτουργήσει
η Βουλή και οι Βουλευτές µε ακόµη λιγότερα. Ας το συζητή-
σουµε, αν κάποιοι το επιθυµούν, και ας το επιδιώξουµε, αν αυτό
κριθεί αναγκαίο. 

Οφείλω κλείνοντας, να εκφράσω τις θερµές µας ευχαριστίες
στο προσωπικό της Βουλής των Ελλήνων για το υψηλό επίπεδο
υπηρεσιών που παρέχουν και προσφέρουν υπό τις συνθήκες που
περιγράψαµε. Σας ευχαριστούµε πολύ. 

Με αυτό το σκεπτικό, κύριε Πρόεδρε, και µε βάση τα στοιχεία
που παρέθεσαν οι υπηρεσίες της Βουλής, υπερψηφίζουµε τόσο
τον απολογισµό του 2016 όσο και τον προϋπολογισµό του 2018. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Κουκοδήµο, και για τη συντοµία στο χρόνο σας. 
Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Κουτσούκος για πέντε λεπτά για τη

δική του εισήγηση. 
Έχουν κλείσει οι εγγραφές. Δεν έχει εγγραφεί κάποιος οµιλη-

τής.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη

πρωινή συνεδρίαση τιµήσαµε, ως Βουλή των Ελλήνων, το Πολυ-
τεχνείο και τους αγώνες του λαού µας κατά της δικτατορίας των
συνταγµαταρχών. 

Πέρα από το γεγονός ότι η Βουλή έχει υποχρέωση να τιµά
τους αγωνιστές της δηµοκρατίας, δόθηκε η ευκαιρία στους οµι-
λητές όλων των πτερύγων της Βουλής, να κάνουν αναφορές
στην περίοδο της Μεταπολίτευσης και στα επιτεύγµατα της δη-
µοκρατίας, στην πιο µακρά ειρηνική και δηµιουργική περίοδο
που έζησε αυτός ο τόπος. 

Πιστεύω ότι αναφέρθηκαν µε δίκαιο τρόπο, ο καθένας από την
πλευρά του και αναδεικνύοντας, αν θέλετε, και τη δική του συµ-
βολή. Από την πλευρά µας ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος
κ. Λοβέρδος αλλά και η Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης, κ. Γεννηµατά, έδωσαν το δικό µας στίγµα. 

Η κ. Γεννηµατά, αναφέρθηκε ιδιαίτερα στο γεγονός ότι σε
αυτές τις συνθήκες που έχει δηµιουργήσει η κρίση της γενικότε-
ρης αµφισβήτησης των θεσµών και της δηµοκρατίας, πρέπει να
κρατάµε ενεργή τη µνήµη της δηµοκρατίας, να τιµάµε τους αγω-
νιστές του Πολυτεχνείου και να προσπαθήσουµε να υπερβούµε
την τεχνητή αντιπαράθεση µεταξύ των γενεών εκείνης της πε-
ριόδου και της σηµερινής περιόδου µέσα από τους αγώνες για
τη δηµοκρατία και τους αγώνες -θα πρόσθετα εγώ- για το ξεπέ-
ρασµα της κρίσης. 
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Γιατί οποιοιδήποτε νέοι διχασµοί στο εσωτερικό της κοινωνίας
δεν εξυπηρετούν ούτε τη δηµοκρατία ούτε την προοπτική και την
ελπίδα που πρέπει να δηµιουργούµε στον τόπο και ιδιαίτερα
στους νέους. 

Γιατί τα λέω αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Τα λέω εισα-
γωγικά, γιατί κάθε φορά η συζήτηση για τον προϋπολογισµό της
Βουλής προσφέρεται για γενικότερα πολιτικά σχόλια και αµφι-
σβητήσεις που καλλιεργούνται από πάρα πολλές πλευρές,
καθώς ιδιαίτερα την περίοδο της κρίσης, αλλά και κάτω από γε-
νικευµένα ψέµατα και λαϊκισµούς και ακροδεξιές και φασιστικές
αντιλήψεις, αναπτύχθηκε η θεωρία του κόστους της δηµοκρα-
τίας, που πολλές φορές έφθανε σε ακρότατα όρια. 

Επειδή αυτό το Βήµα είναι δηµόσιο και απευθύνεται στους Έλ-
ληνες πολίτες, θα πρέπει εµείς που υπηρετούµε τους αντιπρο-
σωπευτικούς δηµοκρατικούς θεσµούς να έχουµε το θάρρος να
τους υπερασπιζόµαστε από τη µια µεριά και να µιλάµε µε όρους
αλήθειας, γιατί στην περίοδο αυτής της κρίσης δοκιµάστηκε η
σχέση της αλήθειας µε τη δηµοκρατία.

Η δηµοκρατία µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει το χα-
µηλότερο κόστος. Πέρσι παρουσίασα στοιχεία του Ελεγκτικού
Συνεδρίου, µε βάση τα οποία το κόστος της δηµοκρατίας σε
σχέση µε το σύνολο των δαπανών ήταν 0,60 χιλιοστά στο σύνολο
των δαπανών του κράτους. Αν θέλετε να κάνουµε αυτήν την ανα-
γωγή µε το σύνολο των εσόδων, δηλαδή τι εισπράττει το κράτος
και τι κοστίζει η δηµοκρατία συνολικά, είναι 0,25 τοις χιλίοις. Δη-
λαδή, για κάθε χίλια ευρώ φόρο που πληρώνει ο Έλληνας πολί-
της -ΕΝΦΙΑ, φόρο εισοδήµατος, ΦΠΑ- πληρώνει περίπου και 2,5
ευρώ για τη δηµοκρατία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα µου δώσετε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Θα πρέπει να αναλογιστούµε κάνοντας τη σύγκριση αυτήν που

είπα στην επιτροπή, µία χώρα της Κεντρικής Αφρικής και µία
χώρα της Βόρειας Ευρώπης, που έχουν τους ίδιους πλουτοπα-
ραγωγικούς πόρους σε ορυκτό πλούτο, που η µια λιµοκτονεί και
η άλλη προοδεύει, για να δούµε που οφείλεται η διαφορά. Η δια-
φορά οφείλεται στους δηµοκρατικούς θεσµούς, στη συµµετοχή
των πολιτών, στη διαφάνεια. 

Αυτά, λοιπόν, είναι τα ζητήµατα, τα οποία οφείλουµε να συζη-
τήσουµε, εάν θέλουµε να δούµε τα πραγµατικά προβλήµατα της
δηµοκρατίας, να τη διευρύνουµε και να κάνουµε µεγάλες θεσµι-
κές αλλαγές, για να µην επιτρέπουµε στους κάθε είδους λαϊκι-
στές και δηµοκόπους να µιλούν εδώ µε πρόχειρες σκέψεις,
χαϊδεύοντας τα αυτιά των πολιτών.

Να µειώσουµε τον αριθµό των Βουλευτών; Να τους µειώσουµε
όσο θέλετε! Το ζήτηµα της αντιπροσωπευτικότητας θα το δούµε;
Το πώς θα ανατρέψουµε τη λογική της παρέµβασης των µιντιαρ-
χών και των οικονοµικών παραγόντων στο πολιτικό σύστηµα θα
τα δούµε; Αυτές είναι οι αλλαγές που πρέπει να συζητήσουµε.

Θα αφήσουµε να εισχωρήσουν στη χώρα µας οι ιδέες, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, των χρηµατοδοτών, των πολιτικών κοµ-
µάτων και των πολιτικών προσώπων, όπως γίνεται, παραδείγµα-
τος χάριν, στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, ή θα
προσεγγίσουµε µε πολύ σοβαρότητα τον τρόπο που λειτουρ-
γούν οι δηµοκρατίες πιο αναπτυγµένων από εµάς χωρών στη Δυ-
τική Ευρώπη, όπου αναλαµβάνουν οι πολίτες αυτό το ελάχιστο
κόστος δηµοκρατίας, όπως σας είπα νωρίτερα;

Η άλλη άποψη είναι γνωστή. Καταργούµε τη δηµοκρατία και
σωρεύουµε τεράστιο κόστος, και ανθρώπινο και οικονοµικό,
στους πολίτες. Τα παραδείγµατα είναι πολλά και δεν θέλω να
αναφερθώ.

Με αυτές τις σκέψεις εµείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα
ψηφίσουµε τον προϋπολογισµό της Βουλής, έναν προϋπολογι-
σµό µιας διττής διαχείρισης, έναν προϋπολογισµό που απέδειξε
µε βάση τα στοιχεία των υπηρεσιών ότι είναι πιστός στην εκτέ-
λεσή του. 

Έναν προϋπολογισµό που είναι πολύ µειωµένος σε σχέση µε
το 2009 και ένα µεγάλο µέρος οφείλεται στις δικές µας πρωτο-
βουλίες ως παράταξη, την οποία συνέχισε και το σηµερινό Προ-
εδρείο της Βουλής, να έχουµε οδηγήσει σε µείωση κατά 40% τις
δαπάνες της λειτουργίας του Κοινοβουλίου και αντίστοιχα, ανα-

λογικά, το κόστος του κάθε Βουλευτή, µειώνοντας τις αποδοχές
του και εν γένει, τις παροχές του.

Θα τελειώσω µε το εξής: Η συζήτηση για περαιτέρω µειώσεις
νοµίζω ότι δεν έχει πολύ περισσότερα περιθώρια. Πιστεύω ότι
είναι πεπερασµένα τα όρια και θα πρέπει να αναζητήσουµε άλ-
λους, πιο αποτελεσµατικούς τρόπους ενίσχυσης του θεσµικού
ρόλου του Βουλευτή και της δυνατότητάς του να είναι στην εκλο-
γική του περιφέρεια, να επικοινωνεί µε τους πολίτες µε πιο πρα-
κτικούς και άµεσους τρόπους, χωρίς να επιβαρύνουµε
περαιτέρω το κόστος λειτουργίας του Κοινοβουλίου. 

Με αυτές τις σκέψεις, σας δηλώνω ότι ψηφίζουµε και τον απο-
λογισµό του 2016 και τον προϋπολογισµό για το 2018.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και για την ανοχή. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουτσούκο. 

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από τον Λαϊκό Σύνδεσµο -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννης Σαχινίδης για πέντε λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εκφράζουµε και εµείς τα θερµά µας συλλυπητήρια στις οικο-

γένειες των αδικοχαµένων και ελπίζουµε οι τέσσερις αγνοούµε-
νοι να βρεθούν σώοι και αβλαβείς. 

Υπήρξαν εκτεταµένες ζηµιές λόγω κακοκαιρίας, όχι µόνο στο
λεκανοπέδιο της Αττικής, αλλά και στα Επτάνησα και σε πολλές
περιοχές ανά την Ελλάδα. Πάρα πολλοί δήµοι έχουν κηρύξει τις
περιφέρειές τους σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. 

Ακούσαµε τους προλαλήσαντες εισηγητές, δεν ακούσαµε
όµως πρόταση από κανένα για το επίδοµα της κρατικής οικονο-
µικής ενίσχυσης για το έτος 2017, την πέµπτη δόση, 1.557.000
ευρώ που δόθηκε στα κόµµατα. Ούτε ένας δεν βρέθηκε να δη-
λώσει να παραχωρηθεί στους πληγέντες. Ούτε ένας δεν βρέθηκε
να δηλώσει να παραχωρηθεί το κοινωνικό µέρισµα στους ανθρώ-
πους που έχουν πραγµατικές ανάγκες, ανάγκες οι οποίες προ-
έκυψαν, δυστυχώς, από την αναλγησία και της σηµερινής
Συγκυβέρνησης αλλά και των κυβερνήσεων των προηγούµενων
ετών. 

Μάλιστα, η Περιφερειάρχης Αττικής είχε το θράσος να κατα-
θέσει µήνυση κατά παντός υπευθύνου. Δηλαδή, τι έκανε; Μήνυσε
τον ίδιο της τον εαυτό! 

Προχωράµε τώρα στον προϋπολογισµό δαπανών Βουλής οι-
κονοµικού έτους 2018 και στον απολογισµό δαπανών για το οι-
κονοµικό έτος 2016. Για άλλη µία χρονιά σε πανηγυρικό κλίµα ο
Πρόεδρος της Βουλής υποβάλλει στο Σώµα τον προϋπολογισµό
του οικονοµικού έτους 2018 και τον απολογισµό της χρήσης του
2016.

Όµως, τους πανηγυρισµούς αυτούς δεν τους συµµερίζονται
φυσικά οι Έλληνες πολίτες, οι οποίοι για όγδοη συνεχή χρονιά
υφίστανται τις επιπτώσεις της σκληρής και άδικης πολιτικής των
µνηµονίων, που έχουν συνθλίψει την ελληνική οικονοµία και κοι-
νωνία. 

Για εµάς, τον Λαϊκό Σύνδεσµο, όποιος προϋπολογισµός υπα-
γορεύεται από διεθνείς τοκογλύφους δεν µπορεί να γίνει δεκτός.
Επισηµαίνουµε µόνο ότι από το 2009 έως σήµερα ο προϋπολο-
γισµός της Βουλής έχει µειωθεί σχεδόν κατά 40%. Το γεγονός
αυτό και µόνο αποδεικνύει το πάρτι που στήθηκε από τα κόµµατα
του συνταγµατικού τόξου µέχρι την είσοδο της χώρας µας στα
µνηµόνια και σε πολλές περιπτώσεις, δυστυχώς, εξακολουθεί να
υφίσταται για τις κοµµατικές ελίτ. 

Επίσης, εντύπωση µου έκανε ότι φέτος σε σχέση µε πέρυσι
υπάρχει µία αύξηση της τάξεως του 0,75% σε σχέση µε τον προ-
ϋπολογισµό των δαπανών για το 2018.

Ο ορθολογισµός των δαπανών σε όλους τους τοµείς κρατικής
δραστηριότητας και η πάταξη της διαφθοράς των πολιτικών είναι
προαπαιτούµενα στο πλαίσιο µίας ευνοµούµενης πολιτείας, η
οποία σέβεται τον λαό. 

Πάντως, αξιοσηµείωτο είναι ότι ο προϋπολογισµός του 2018
παρουσιάζει, ανέφερα και πριν, µία αύξηση της τάξεως του ενός
εκατοµµυρίου ευρώ σε σχέση µε τον αντίστοιχο του 2017, λόγω
κυρίως, όπως επισηµαίνεται, της αύξησης των εργοδοτικών
ασφαλιστικών εισφορών προς ΕΦΚΑ από 3,33% σε 6,66%, µία
αύξηση δηλαδή της τάξεως του 100%, αναδεικνύοντας το µέγε-
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θος της απάτης της λεγόµενης αναµόρφωσης του ασφαλιστικού,
µε την οποία πληρώνονται οι ζηµιές των ταµείων, ελέω PSI. 

Οι δαπάνες του προϋπολογισµού για το έτος 2018 αναλύονται
στους πίνακες µε λεπτοµέρειες. Θα επικεντρωθούµε αποσπα-
σµατικά σε κάποιες διαπιστώσεις, οι οποίες προκαλούν ερωτη-
µατικά, προβαίνοντας στη συνέχεια και σε κάποιες αντιπροτάσεις
που έχουµε, ως Χρυσή Αυγή.

Όπως επισηµαίνεται στη σελίδα 3 της εισηγητικής έκθεσης,
επιτυγχάνεται µία µείωση δαπανών µέσω της λειτουργίας του
συστήµατος ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων, τη στιγµή που
στον κωδικό ΚΑ 0816 στη σελίδα 7 προϋπολογίζεται αύξηση για
τη σχετικές αυτές δαπάνες της τάξης των 100 χιλιάδων ευρώ. 

Οι βουλευτικές αποζηµιώσεις παραµένουν δυστυχώς αµετά-
βλητες µε τον κωδικό 0121, αποτυπώνοντας το θετικό οικονοµικό
κλίµα που διαµορφώνει η επικοινωνιακή προπαγάνδα της Κυβέρ-
νησης, ασχέτως εάν οι µισθοί στον ιδιωτικό τοµέα µειώνονται µε
τη µερική απασχόληση, η οποία έχει ξεπεράσει την πλήρη για
πρώτη φορά πέρσι τον Σεπτέµβριο. 

Θα αναφερθώ σε κάποιους κωδικούς που µας κάνουν µεγάλη
εντύπωση.

Βλέπω τον κωδικό ΚΑ 0123 που αναφέρεται στο επίδοµα ορ-
γάνωσης γραφείου Βουλευτών. Απ’ όσο γνωρίζω τουλάχιστον,
τα γραφεία των Βουλευτών της περιφέρειας εδώ στην Αθήνα
µάς παραχωρούνται δωρεάν. Για ποιον λόγο να πληρώνει η
Βουλή την οργάνωση των γραφείων; Αυτό θα έπρεπε να επιβα-
ρύνει τον κάθε Βουλευτή, γιατί δεν είναι λίγα τα λεφτά που παίρ-
νουµε. 

Υπάρχει ο κωδικός ΚΑ 0215 ο οποίος αναφέρεται σε επίδοµα
θέσης ευθύνης, το οποίο προσαυξάνεται κατά 38 χιλιάδες ευρώ
για τον φετινό προϋπολογισµό και φτάνει στις 638 χιλιάδες ευρώ.
Απ’ όσο γνωρίζω –και θα ήθελα µία διευκρίνιση- επίδοµα θέσης
ευθύνης δίδονταν παλιά, για να µην «βουτάνε την κουτάλα στο
µέλι», για να µην κλέβουν δηλαδή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ.
Επίσης υπάρχει ο κωδικός ΚΑ 0225 για το επίδοµα επικίνδυνης

και ανθυγιεινής εργασίας. Αλήθεια, ποιοι είναι αυτοί που παίρ-
νουν στη Βουλή επίδοµα ανθυγιεινής εργασίας; Αν θέλετε να
δείτε πώς είναι η ανθυγιεινή εργασία, ελάτε στην περιοχή µου,
να σας βάλω πάνω σε µία καρότσα να σας πάω στα χωράφια, να
τσαπίζετε κάτω από τον ήλιο, για να δείτε ποιες είναι οι πραγµα-
τικές συνθήκες ανθυγιεινής εργασίας.

Υπάρχουν κάποια άλλα λοιπά επιδόµατα τα οποία αφορούν
τον κωδικό ΚΑ 0212. Αναφέρεται πάλι στην κατάργηση του επι-
δόµατος βιβλιοθήκης και στη µερική ενσωµάτωσή του στον βα-
σικό µισθό. 

Επίσης, υπάρχει ο κωδικός 0561 για αποζηµίωση για απασχό-
ληση πέραν του κανονικού ωραρίου υπαλλήλων που έχουν δια-
τεθεί στα γραφεία. Εµείς δεν γνωρίζουµε να πληρώνουµε κάποια
υπερωρία σε κάποιον από τους επιστηµονικούς µας συνεργάτες
ή σε αυτούς που είναι µε απόσπαση από το δηµόσιο. 

Υπάρχουν, επίσης, έξοδα µετακίνησης λοιπών προσώπων –
µελών του Κοινοβουλίου στο εσωτερικό 1.750.000 ευρώ µε κω-
δικό 0716. Ηµερήσια αποζηµίωση µετακινούµενων υπαλλήλων
στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό 42 χιλιάδες ευρώ. 

Αυτό, όµως, που προκαλεί αλγεινή εντύπωση είναι τα ταχυ-
δροµικά: 25 χιλιάδες ευρώ. Υπάρχει άνθρωπος σήµερα που χρη-
σιµοποιεί το ταχυδροµείο; Όλα γίνονται ηλεκτρονικά. Τα πάντα
γίνονται µε e-mail, είτε αφορούν επιστολές είτε ακόµα και ευχές. 

Ο κωδικός 0844 αναφέρεται σε εκθέσεις, οργάνωση συνε-
δρίων και πολιτιστικών εκδηλώσεων. Υπάρχει µάλιστα υποσηµεί-
ωση ότι έχει υπάρξει µία µείωση η οποία οφείλεται στη
διοργάνωση έκθεσης αφιερωµένης στη µνήµη του Νίκου Μπελο-
γιάννη. Για άλλη µία φορά διατυµπανίζετε τις αρρωστηµένες ιδε-
οληψίες σας.

Λοιπές ειδικές αµοιβές: Εδώ υπάρχει µία πίστωση της τάξης
των 900 χιλιάδων ευρώ, η οποία εγγράφεται κυρίως για την κά-
λυψη του κόστους λειτουργίας του τηλεοπτικού σταθµού: µί-
σθωση τηλεοπτικού προγράµµατος, υποτιτλισµός και
µεταγλώττιση, καθώς και κόστος παραγωγών. Μιλάµε για το Κα-

νάλι στη Βουλής. Μιλάµε για ένα κανάλι, κύριε Πρόεδρε, όπου
συστηµατικά, όπως γίνεται και µε την κρατική τηλεόραση, το
µόνο κόµµα που δεν έχει πρόσβαση, είτε είναι πάνελ στο οποίο
συµµετέχουν εκπρόσωποι όλων των κοµµάτων, είναι η Χρυσή
Αυγή, κάτι του οποίου θα πρέπει να επιληφθείτε. 

Με ποιο δικαίωµα, κύριε Πρόεδρε, αποκλείετε την τρίτη εκλο-
γικά πολιτική δύναµη της Ελλάδος από συζητήσεις ή από θέσεις
στο τηλεοπτικό Κανάλι της Βουλής; Αυτό ισχύει, όπως σας είπα,
και την κρατική ΕΡΤ, όπου οι πάνω από 500 χιλιάδες ψηφοφόροι
της Χρυσής Αυγής πληρώνουν την ΕΡΤ και έχουν δικαίωµα να
παρακολουθούν τις θέσεις και τις απόψεις της Χρυσής Αυγής.

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ σε κάτι που δεν το έχετε
καταργήσει και ειλικρινά δεν ξέρω από πότε ισχύει. Έχω την εν-
τύπωση ότι ίσχυε προπολεµικά. Αφορά την προµήθεια ειδών
υπόδησης µε κωδικό 1423, για παπούτσια δηλαδή.

Εδώ έγινε µια µείωση -αυτό είναι θαύµα- από 20.000 ευρώ στις
17.000 ευρώ. Όπως σας ανέφερα και πριν, έχω την εντύπωση ότι
αυτό έγινε µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Για να µπορεί ένας δη-
µόσιος υπάλληλος να είναι ευπαρουσίαστος, υπήρχε µια χορηγία
από το ελληνικό κράτος σε ό,τι αφορά την ένδυση και την υπό-
δηση. Σήµερα για ποιον λόγο συνεχίζουν να δίνονται όλα αυτά
τα επιδόµατα; 

Αν θέλετε, µπορείτε να βελτιώσετε τις περικοπές σε ό,τι
αφορά τον προϋπολογισµό δαπανών της Βουλής για το οικονο-
µικό έτος 2018 και εµείς, ως Χρυσή Αυγή, δεσµευόµαστε ότι
οποιεσδήποτε περικοπές γίνουν που θα δοθούν ειδικά σε ανα-
ξιοπαθούντες, όπως οι πληµµυροπαθείς, θα τις υπερψηφίσουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον συ-

νάδελφο κ. Σαχινίδη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος εκ µέρους

του ΚΚΕ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Είναι γνωστή η θέση του ΚΚΕ για τον ρόλο της Βουλής στο

αστικό πολιτικό σύστηµα. Δεν θα επεκταθώ σε αυτό. Έτσι, λοι-
πόν, και ο προϋπολογισµός της Βουλής πρέπει να θεωρηθεί ότι
αποτελεί -και δεν θα µπορούσε να γίνει διαφορετικά- ένα αναπό-
σπαστο τµήµα του κρατικού προϋπολογισµού και αυτό από την
άποψη ότι ο προϋπολογισµός της Βουλής είναι προσαρµοσµέ-
νος στο πλαίσιο της ασκούµενης οικονοµικής πολιτικής, άρα
όπως λέει και ο ίδιος ο προϋπολογισµός, στην υλοποίηση των
στόχων του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατη-
γικής, το οποίο και οι προηγούµενες κυβερνήσεις, αλλά και η ση-
µερινή, υλοποιούν.

Πρόκειται για µια πολιτική που φορτώνει επί της ουσίας τα
βάρη της καπιταλιστικής οικονοµικής κρίσης στις πλάτες της ερ-
γατικής τάξης και των υπόλοιπων λαϊκών στρωµάτων, παρέχον-
τας από την άλλη µεριά απλόχερα όλο και περισσότερο
προκλητικά προνόµια, κίνητρα ή φοροαπαλλαγές και φοροελα-
φρύνσεις στους µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους, προκειµέ-
νου να διασφαλιστεί η ανταγωνιστικότητα και η κερδοφορία
τους, όχι µόνο την περίοδο της κρίσης, αλλά και την περίοδο της
όποιας καπιταλιστικής ανάπτυξης. 

Αυτή ακριβώς η αντιλαϊκή πολιτική περνάει µέσα από το νοµο-
θετικό έργο της Βουλής ενάντια στα συµφέροντα της πλειοψη-
φίας του λαού µας, µε αποτέλεσµα τη συνεχή συρρίκνωση
κατακτήσεων και δικαιωµάτων, αλλά και τη δραστική µείωση του
εισοδήµατος των εργαζοµένων. 

Βεβαίως, είναι µακριά από το ΚΚΕ λαϊκίστικες αντιλήψεις.
Όµως, πρέπει να τονίσουµε ότι ως κόµµα από την πρώτη στιγµή,
µετά την Μεταπολίτευση ουσιαστικά, είχαµε τονίσει ότι πρέπει
να υπάρξει γενναία µείωση των βουλευτικών αποζηµιώσεων σε
µόνιµη βάση. Αυτό λέγαµε και λέµε και καταθέταµε προτάσεις
για την κατάργηση της βουλευτικής σύνταξης, όπως και την κα-
τάργηση των άλλων προνοµίων των Βουλευτών. 

Εµείς άλλωστε ως Βουλευτές του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας τα εφαρµόζουµε στην πράξη αυτά, δίνοντας το σύνολο
των όποιων αποζηµιώσεων στα ταµεία του κόµµατος. Έτσι και
αλλιώς η αντίληψη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας για
τον ρόλο του Βουλευτή στο σοσιαλισµό είναι τελείως διαφορε-
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τική από τον ρόλο του Βουλευτή στο αστικό πολιτικό σύστηµα. 
Εκεί µιλάµε για εκπροσώπηση των εργαζοµένων και των υπό-

λοιπων κοινωνικών οµάδων, όπου θα τους χαρακτηρίζει η ανα-
κλητότητα χωρίς κανένα προνόµιο ή επιπλέον αποδοχές άλλου
είδους, όπως άλλωστε τονίζεται και στο πρόγραµµα του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας. 

Θεωρούµε ότι και για τον προϋπολογισµό της Βουλής του
2018 που συζητάµε, υπάρχουν δαπάνες που µπορούν να µει-
ωθούν ακόµη περισσότερο και µια από αυτές είναι η βουλευτική
αποζηµίωση ή ακόµα και η κατάργηση της αποζηµίωσης για τη
συµµετοχή των Βουλευτών στις διάφορες επιτροπές της Βου-
λής. 

Την ίδια στιγµή -κατά τη γνώµη του ΚΚΕ- θεωρούµε ότι υπάρ-
χουν και άλλες δαπάνες που αφορούν τη λειτουργία της Βουλής
και τους εργαζόµενους της Βουλής, οι οποίες κατά τη γνώµη µας
είναι ανελαστικές και θα έπρεπε να αυξηθούν. Αυτό το τονίζουµε
για τους µισθούς των εργαζοµένων στη Βουλή που, βεβαίως, δεν
περιορίζεται µόνο σε αυτούς, αλλά και συνολικά στους εργαζό-
µενους της χώρας µας. 

Συνολικά παλεύουµε, ώστε στο σύνολο των εργαζοµένων να
υπάρχει αποκατάσταση των τεράστιων απωλειών, που έχουν
υποστεί όλο το προηγούµενο χρονικό διάστηµα και να µην εφαρ-
µοστεί για τους εργαζόµενους στον δηµόσιο τοµέα το ενιαίο µι-
σθολόγιο, το οποίο αποτελεί φτωχολόγιο. 

Τέσσερα σηµεία θέλουµε να θέσουµε επί της ουσίας για τον
προϋπολογισµό της Βουλής του 2018. Το πρώτο αφορά την αυ-
ξηµένη εργοδοτική εισφορά υπέρ του ΕΦΚΑ, η οποία ξεπερνάει
το ύψος των 2,5 εκατοµµυρίων, που από τη µια µεριά αντιµετω-
πίζεται από την αύξηση του προϋπολογισµού κατά 1 εκατοµµύ-
ριο ευρώ και από την άλλη, κατά κύριο λόγο, από τη µείωση κατά
1 εκατοµµύριο ευρώ στις µεταβιβαστικές πληρωµές της Βουλής. 

Εδώ πρέπει να τονίσουµε αυτό που είπαµε και στην επιτροπή,
ότι αυτή η µείωση των µεταβιβαστικών πληρωµών δεν πρέπει να
αποβεί σε βάρος της χρηµατοδότησης πολιτιστικών και άλλων
φορέων, που στήριζε και χρηµατοδοτεί η Βουλή.

Το δεύτερο σηµείο, το οποίο θέλουµε να βάλουµε σχετίζεται
µε την εµφανιζόµενη αύξηση κατά 100.000 ευρώ στην αµοιβή
των Βουλευτών για αυξηµένη συµµετοχή στις συνεδριάσεις των
επιτροπών της Βουλής. Αυτό δεν το αποδεχόµαστε. Εµείς τονί-
ζουµε ότι πρέπει να καταργηθεί συνολικά η αποζηµίωση για συµ-
µετοχή στις επιτροπές της Βουλής.

Το τρίτο σηµείο, το οποίο θέλουµε να βάλουµε είναι ότι υπάρ-
χει µια µείωση κατά 506.000 ευρώ στη µισθοδοσία των µόνιµων,
αλλά και των µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου
υπαλλήλων της Βουλής, που είναι απόρροια της υλοποίησης του
ενιαίου µισθολογίου και του βαθµολογίου. Εµείς δεν µπορούµε
να συµφωνήσουµε µε αυτό. Αντίθετα, εµείς λέµε ότι πρέπει να
αποκατασταθούν οι τεράστιες απώλειες, που είχαν όλα τα προ-
ηγούµενα χρόνια και οι εργαζόµενοι στη Βουλή, όπως και οι
άλλοι εργαζόµενοι στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα.

Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονίσουµε ότι η αύξηση του κον-
δυλίου κατά 250.000 ευρώ για µισθοδοσία συµβασιούχων υπαλ-
λήλων -που θα αυξηθεί ο αριθµός των συµβασιούχων υπαλλήλων
ορισµένου χρόνου- εντάσσεται µέσα στη συνολικότερη πολιτική.
Αυτό δεν είναι µια πολιτική της Βουλής -κάτι που οφείλουµε να
αναγνωρίσουµε-, αλλά είναι απόρροια της συνολικότερης πολι-
τικής, που εφαρµόζει η Κυβέρνηση για συνολικές ανατροπές στις
εργασιακές σχέσεις, στα πλαίσια της απελευθέρωσης της αγο-
ράς εργασίας.

Το τέταρτο σηµείο, µε το οποίο και θα κλείσω, σχετίζεται µε
τη µείωση κατά περίπου 100.000 ευρώ της χρηµατοδότησης του
Σταθµού της Βουλής. Θέλουµε να τονίσουµε ότι αυτό δεν πρέπει
να αποβεί σε βάρος της προσπάθειας της πορείας αναβάθµισης
συνολικότερα του Καναλιού της Βουλής.

Έτσι, για όλους αυτούς τους συγκεκριµένους λόγους ψηφί-
ζουµε «παρών» στον προϋπολογισµό της Βουλής για το 2018. Επί-
σης, «παρών» θα ψηφίσουµε και  στον απολογισµό για το 2016,
όχι γιατί υπάρχει κάποιο ζήτηµα σχετικά µε το πώς στηρίχθηκε και
πώς εκτελέστηκε ο προϋπολογισµός, αλλά για τους ίδιους πολιτι-
κούς λόγους για τους οποίους είχαµε ψηφίσει «παρών» όταν συ-
ζητάγαµε τότε τον προϋπολογισµό της Βουλής για το 2016.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Καραθανασόπουλο.
Θα ήθελα να κάνω µια ενηµέρωση για να καταγραφεί απλώς

στα Πρακτικά. Ο κ. Καµµένος, ως εισηγητής των Ανεξάρτητων Ελ-
λήνων, έπρεπε να αναχωρήσει, γιατί είχε ένα ραντεβού. Θα ήθελε,
λοιπόν, να µεταφέρει τη θετική του ψήφο για τον απολογισµό,
αλλά και τον προϋπολογισµό της Βουλής. Επίσης, ήθελε να δώσει
συγχαρητήρια και να ευχαριστήσει τους υπαλλήλους. 

Τον λόγο έχει για πέντε λεπτά ο κ. Ιωάννης Σαρίδης από την
Ένωση Κεντρώων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, πολλές φορές έχουµε αναφερθεί ως

Ένωση Κεντρώων στην πάγια θέση του κόµµατός µας για περι-
στολή δαπανών, τόσο στον δηµόσιο όσο και γενικότερα στον ευ-
ρύτερο δηµόσιο τοµέα. Πιστεύουµε ότι ακόµα και σήµερα, που
ήδη έχουν προηγηθεί κάποιες προσπάθειες εξοικονόµησης
πόρων, υπάρχουν αρκετά περιθώρια προς αυτή την κατεύθυνση. 

Είναι γεγονός, για παράδειγµα, πως ακόµα υπάρχουν αναπό-
γραφοι φορείς. Όπως, επίσης, είναι αλήθεια ότι σχεδόν σε κάθε
σχέδιο νόµου, που καταθέτει η Κυβέρνηση συστήνεται µια και-
νούργια δηµόσια δοµή, ένας οργανισµός, µε ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται για τα οικονοµικά του κράτους. 

Την ίδια θέση έχουµε και για τις δαπάνες της Βουλής. Με λύπη,
όµως, διαπιστώνουµε, για άλλη µια φορά, ότι στην Κυβέρνηση
έχουν µια διαφορετική άποψη. Επειδή ο λαός υποφέρει, δεν επι-
τρέπεται να αφήνουµε περιθώριο να σχηµατίζεται η λανθασµένη
εντύπωση πως λεφτά υπάρχουν, αλλά υπάρχουν µόνο γι’ αυτούς
που κυβερνούν και για κάποιους ευνοούµενους, οι οποίοι βρίσκον-
ται γύρω από αυτούς που κυβερνούν, ώστε κάθε χρόνο να ικανο-
ποιούνται και µερικά από τα αιτήµατά τους.

Θα έπρεπε, λοιπόν, να µπορούµε να εξηγήσουµε την κατά εβδο-
µήντα έξι άτοµα αύξηση του αριθµού των υπαλλήλων ιδιωτικού δι-
καίου. Ήδη από πέρυσι είχαµε δώσει «συγχαρητήρια» στην
Κυβέρνηση, ως Ένωση Κεντρώων, γιατί κατάφερε να ξεπεράσει
τον αριθµό των υπαλλήλων που υπηρετούσαν επί Νέας Δηµοκρα-
τίας. Τα «συγχαρητήρια» αυτά, όπως αντιλαµβάνεστε, ήταν ειρω-
νικά. Παρόλα αυτά, η Κυβέρνηση τα έλαβε υπόψη της.

Έτσι, λοιπόν, ο συνολικός αριθµός των υπαλλήλων της Βουλής
έχει φτάσει αισίως τα χίλια τετρακόσια εβδοµήντα πέντε, µε φα-
νερή και σταθερή ανοδική πορεία. Και όλα αυτά, παρά το σπου-
δαιότερο, που αναφέρεται στη σελίδα 3 της εισηγητικής έκθεσης,
ότι δηλαδή µέσω της λειτουργίας του συστήµατος ηλεκτρονικής
διακίνησης εγγράφων επιτυγχάνεται απελευθέρωση ικανών αν-
θρώπινων πόρων.

Όµως, φέτος υπάρχει και µια δεύτερη πρωτιά, δεδοµένου ότι
για πρώτη φορά µετά το 2009 ο προϋπολογισµός της Βουλής είναι
αυξηµένος κατά 1 εκατοµµύριο ευρώ, σε σχέση µε το προηγού-
µενο έτος. Όλες οι προηγούµενες άντεξαν στην περιστολή των
δαπανών, µόνο η σηµερινή Κυβέρνηση δεν το κατάφερε και επέ-
λεξε να επαναφέρει τις δαπάνες σε µια ανοδική τροχιά.

Επίτευγµα αυτού του πράγµατος είναι ο σχεδόν δεκαπλασια-
σµός του κονδυλίου µε τον κωδικό ΚΑ 0131, εργοδοτική εισφορά
υπέρ ΕΦΚΑ, για τους Βουλευτές, που υπάγονταν σε συνταξιοδο-
τικό καθεστώς εκτός δηµοσίου, το οποίο από 225.000 ευρώ το
2017, εκτινάσσεται στα 2.187.000 ευρώ το 2018. Εδώ µάλλον δεν
αρκούν οι σχετικές σηµειώσεις της σελίδας 5 της έκθεσης και θα
έπρεπε να µας δοθούν περισσότερα και αναλυτικότερα στοιχεία.

Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει για το κονδύλι µε κωδικό
ΚΑ 0134, που αφορά τις εργοδοτικές εισφορές για Βουλευτές,
που υπάγονταν σε συνταξιοδοτικό καθεστώς του δηµοσίου και
στο οποίο προβλέπεται αύξηση 115%. 

Υπάρχουν, βέβαια, κι άλλες αυξήσεις σε δαπάνες, οι οποίες
ναι µεν αφορούν µικρά ποσά, αλλά δεν µπορούν να εξηγηθούν,
όπως για παράδειγµα στον κωδικό ΚΑ 1512, προµήθεια καυσί-
µων, θέρµανσης και διαχείρισης κοινοχρήστων, µε αύξηση κον-
δυλίου κατά 60.000 ευρώ, την ίδια στιγµή που η Κυβέρνηση
πασχίζει να πείσει τους συµπολίτες µας ότι φέτος το πετρέλαιο
θα πωλείται σαφώς χαµηλότερα απ’ ό,τι πέρυσι.

Οφείλουµε, βέβαια, να οµολογήσουµε ότι όπου προβλέπεται
µείωση δαπανών είναι γενικά καλοδεχούµενη. Παρεµπιπτόντως,
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θα ήθελα να υπενθυµίσω στο Σώµα ότι στην περσινή εισηγητική
έκθεση αναφερόταν ότι µε τον προϋπολογισµό του 2017 προ-
ωθείται ο στόχος για µια συνολική αναβάθµιση της Βουλής και
για ένα γενναίο άνοιγµα προς την κοινωνία, προς τα σύγχρονα
προβλήµατα, το νέο επιστηµονικό δυναµικό, τις ιδιαίτερες κοι-
νωνικές και πολιτιστικές ευαισθησίας ,µέσα στο περιβάλλον της
πενταετούς κρίσης και άλλα πολλά. Τώρα, λοιπόν, που τελειώνει
το 2017 µήπως είναι δυνατόν να έχουµε και έναν αναλυτικό απο-
λογισµό σχετικά µε όλα αυτά;

Αγαπητοί συνάδελφοι, οπωσδήποτε κάθε προσπάθεια που
σκοπεύει στην περιστολή σπαταλών και αχρείαστων δαπανών
πρέπει να επιδιώκεται και να επαινείται και σίγουρα το κάνουµε
κι εµείς, που ως Ένωση Κεντρώων, ενεργούµε πάντα καλοπρο-
αίρετα και πάντα επιδιώκουµε τη συναίνεση. Είµαστε δε πρόθυ-
µοι να ακούσουµε οποιαδήποτε νέα ιδέα εξοικονόµησης πόρων
και να υποστηρίξουµε την οποιαδήποτε πρωτοβουλία συµβάλλει
στην επίτευξη αυτού του σκοπού, αρκεί να βασίζεται στη λογική
και να υποστηρίζεται από σωστούς αριθµητικούς υπολογισµούς.

Ωστόσο, βάσιµα πιστεύουµε ότι υπάρχουν κι άλλα περιθώρια
σε επίπεδο θεσµικών παρεµβάσεων, που τις θεωρούµε πάρα
πολύ σηµαντικές, όπως είναι η περαιτέρω µείωση της βουλευτι-
κής αποζηµίωσης, η µείωση των Βουλευτών από τριακόσιους σε
διακόσιους, η κατάργηση των παλαιών βουλευτικών συντάξεων.

Ανεξάρτητα απ’ όλα αυτά τα τελευταία, η Ένωση Κεντρώων
ψηφίζει «ναι» σε όλους τους κωδικούς του προϋπολογισµού της
Βουλής για το έτος 2018.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαρίδη.
Στο σηµείο αυτό και πριν δώσω τον λόγο στον κ. Μαυρωτά, θα

ήθελα να ενηµερώσω το Σώµα ότι έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον,
για να µιλήσουν τρεις από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους και µετά ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Νικόλαος Βούτσης θα
κλείσει τη συνεδρίαση.

Τον λόγο έχει τώρα για πέντε λεπτά ο κ. Γεώργιος Μαυρωτάς
από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Ποταµιού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου να ξεκινήσω από κάτι που ανέφερε ο αγορητής

από τη Χρυσή Αυγή, ότι κανένας δεν είχε σκεφτεί να προτείνει
ένα µέρος του πλεονάσµατος να πάει στους πληγέντες στη Δυ-
τική Αττική. Να του θυµίσω ή µάλλον να του γνωστοποιήσω, αν
δεν το ξέρει, ότι ήδη από την Τετάρτη, που κάναµε τη συζήτηση
στην επιτροπή από αυτό εδώ το Βήµα, είχα πει στον κύριο
Υπουργό να σκεφτούµε ένα µέρος απ’ αυτά που συζητούσαµε
για το κοινωνικό µέρισµα, για το πλεόνασµα να πάει στους πλη-
γέντες στη Δυτική Αττική.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Και τώρα, να φροντίσετε να πάει και η
κοµµατική επιχορήγηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ναι. 
Σε ό,τι έχει να κάνει µε το συγκεκριµένο θέµα επί του προϋπο-

λογισµού του 2018 και του απολογισµού του 2016, θεωρώ ότι
οφείλουµε να είµαστε ειλικρινείς µε τους πολίτες. Η λειτουργία
της δηµοκρατίας και του Κοινοβουλίου έχει ένα κόστος, αλλά
προφανώς, το όφελος είναι πολλαπλάσιο από οποιοδήποτε άλλο
πολίτευµα. Και εδώ πέρα, επειδή διαχρονικά ο κατευθυνόµενος
λαϊκισµός και ο κιτρινισµός του Τύπου έβρισκαν πλούσια τροφή
σε ό,τι έχει να κάνει µε τον προϋπολογισµό της Βουλής των Ελ-
λήνων, δηλαδή σε ό,τι έχει να κάνει µε το κόστος λειτουργίας
της δηµοκρατίας, οφείλουµε να είµαστε ειλικρινείς και απόλυτα
διαφανείς µε τους πολίτες. 

Νοµίζω ότι τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σηµαντικές µει-
ώσεις, 40% σε σχέση µε το 2009, που ξεκίνησε η κρίση και δεν
ξέρω εάν είναι δυνατόν να µειώσουµε περαιτέρω την ποιότητα
της δουλειάς, την οποία πρέπει να υποστηρίζει το Κοινοβούλιο,
δηλαδή εάν µπορούµε να βελτιστοποιήσουµε ακόµα περισσό-
τερο τη λειτουργία του Κοινοβουλίου, µε βάση τον συγκεκριµένο
προϋπολογισµό. Αυτό που µάλλον σίγουρα χρειάζεται, είναι να
υπάρχουν πάντα οι πληροφορίες για τις δαπάνες, να υπάρχει
πάντα η διαφάνεια, προκειµένου να µην υπάρχουν περιθώρια δη-
µιουργίας εντυπώσεων και στρεβλώσεων. Η διαφάνεια είναι το
αντίδοτο σε κάθε ψίθυρο. 

Επίσης, µε χαρά βλέπουµε να προχωρούν οι διαδικασίες ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης στο κοινοβουλευτικό έργο, που θα το
εκσυγχρονίσουν, ενώ παράλληλα θα έχουµε και εξοικονόµηση
πόρων. Σε σχέση µε τους κωδικούς, δεν θα µπω σε λεπτοµέ-
ρειες. Τα είπε άλλωστε και ο εισηγητής µας, ο κ. Δανέλλης, στην
επιτροπή.

Επίσης, θα ήθελα να εκφράσω, τόσο τις δικές µου προσωπικές
ευχαριστίες και ευγνωµοσύνη, όσο και του κόµµατός µας για την
εργατικότητα, το φιλότιµο και τις συνεχείς προσπάθειες ανταπό-
κρισης του συνόλου του προσωπικού της Βουλής στις πολύ αυ-
ξηµένες απαιτήσεις λειτουργίας του Κοινοβουλίου. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι υπερψηφί-
ζουµε και τον απολογισµό δαπανών της Βουλής για το οικονο-
µικό έτος 2016, αλλά και τον νέο προϋπολογισµό δαπανών της
Βουλής του 2018. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μαυρωτά και για την οικονοµία στον χρόνο. 
Ολοκληρώσαµε µε τους εισηγητές και τους ειδικούς αγορητές. 
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Δηµήτριος Βέττας, για πέντε λεπτά, ως

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεν χρειάζοµαι τόσο, κύριε Πρόεδρε. 
Παρακολουθώντας κυρίως από τα Πρακτικά, γιατί δεν ήµουν

παρών στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής, απαντήθηκαν,
τόσο από τον κ. Αθανασίου, όσο και από τον κ. Παππά διάφορα
ερωτήµατα για τα επιδόµατα θέσης ευθύνης, για τα επιδόµατα αν-
θυγιεινής και επικίνδυνης εργασίας. 

Αναρωτήθηκα, λοιπόν, εάν το εργατικό δίκαιο θα λειτουργήσει
στο Κοινοβούλιό µας. Θα διέπεται το Κοινοβούλιό µας από τους
εργατικούς νόµους και τους κανόνες; Προφανώς, η απάντηση
είναι «ναι». Άρα, λοιπόν, αναρωτιέµαι προς τι όλα αυτά τα ερωτή-
µατα.

Επίσης, προβληµατίστηκα, όταν άκουσα ένα ερώτηµα, που τέ-
θηκε από συνάδελφο. Για παράδειγµα, ενώ η εισηγητική µας έκ-
θεση λέει ξεκάθαρα πως αυτά τα 2,5 εκατοµµύρια ευρώ αύξηση
στις δαπάνες αφορούν κυρίως τις δαπάνες της Βουλής υπέρ
ΕΦΚΑ, αναρωτήθηκα εάν ήταν ένα τυχαίο ερώτηµα αυτό που
απευθύνθηκε από συνάδελφο. Όµως, µου λύθηκε η απορία αµέ-
σως µετά, γιατί το επόµενο ερώτηµα ήταν η µείωση του αριθµού
των Βουλευτών και θα εξηγήσω γιατί. 

Σήµερα, όπως και προχθές, µε ενέπνευσε η οµιλία του κ. Κου-
τσούκου. Σήµερα ήταν µια εξαιρετικά καλή τοποθέτηση. Αναρω-
τιέµαι, λοιπόν, πώς είναι δυνατόν να µπαίνουν στο Κοινοβούλιό
µας ζητήµατα δηµοκρατίας ή εάν θέλετε διευθέτησής της προς
το καλύτερο, µειώνοντας τον αριθµό των Βουλευτών και µη δίνον-
τας απάντηση στα σοβαρά προβλήµατα, που θα προκύψουν από
τη µείωση των Βουλευτών και να µη µπαίνουν ζητήµατα ηθικής τά-
ξεως µετεγγραφών και θα έλεγα «µεταβιβάσεων» Βουλευτών από
µια κοινοβουλευτική οµάδα σε άλλη κοινοβουλευτική οµάδα, στα
πλαίσια της ίδιας κοινοβουλευτικής περιόδου. Και αυτό είναι σο-
βαρότερο, όταν αυτό το ερώτηµα ή αυτή η θέση απευθύνεται από
νέους Βουλευτές, όπως είµαι εγώ, όπως είστε εσείς, κύριε Πρό-
εδρε και δεν αντιδρά το πολιτικό σύστηµα, δεν αντιδρούν οι νέοι
Βουλευτές, δεν αντιδρούν οι άνθρωποι οι οποίοι εµφανίζονται σή-
µερα στον ελληνικό λαό ως «καινούργιοι», ως «νέο», ως
«άφθαρτο», ως «µη φθαρµένο». 

Ξέρετε, αυτά τα προβλήµατα θα τα λύσει η µεγάλη συζήτηση,
η οποία θα εξελιχθεί κατά τη διάρκεια της συζήτησης για την ανα-
θεώρηση του Συντάγµατός µας. Εκεί θα µπουν προς συζήτηση
όλα τα θέµατα. 

Προφανώς, ο καθένας µας έχει τις απόψεις του και προφανώς,
µπορεί να τις εκφράσει, αλλά νοµίζω ότι είναι εξαιρετικά επικίν-
δυνο να συζητάµε σήµερα τη δηµοκρατία µας µε µόνο κριτήριο
το χρήµα. 

Ερωτώ λοιπόν: Μειώνουµε τον προϋπολογισµό κατά 2 εκατοµ-
µύρια, σε τι βελτιώσαµε τη δηµοκρατία µας; Τον αυξάνουµε κατά
5. Σε τι την κάναµε καλύτερη; Είδατε, λοιπόν, πως τα ερωτήµατα
αυτά δεν απαντώνται επιδερµικά και δεν απαντώνται τόσο εύκολα. 

Θα έλεγα, λοιπόν, επειδή µας ακούει κόσµος ο οποίος περνάει
δύσκολα, να πούµε στον κόσµο το εξής -και αυτό το λέει σύσσωµο
το πολιτικό σύστηµα της χώρας- ότι ο Βουλευτής υπέστη -δεν
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ήµουν Βουλευτής τότε, αλλά οφείλω να το οµολογήσω- µείωση
κατά 40% στο σύνολο των παροχών του και από 1-1-2016 10%. Να
υποστεί κι άλλη αν αυτό αποφασίσουµε. Δεν διαφωνεί κανείς σε
αυτό. 

Να πούµε όµως, κύριε Πρόεδρε, στον κόσµο -και να το πούµε
όλοι µας- ότι εξοµαλύνθηκε αυτή η αδικία στο φορολογικό. Να το
πούµε αυτό! Να πούµε επίσης ότι ένα µεγάλο κοµµάτι των Βου-
λευτών -και να µην το κρύψουµε αυτό- των νέων Βουλευτών δεν
πρόκειται να πάρει σύνταξη. Εµείς θα γυρίσουµε και θα πάρουµε
σύνταξη από τον φορέα µας. 

Αυτό να το πούµε, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε και να µην το απο-
κρύπτει κανένας µας, γιατί τη ζηµιά θα την υποστεί η Δηµοκρατία
µας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Ενώ πληρώ-
νετε εισφορές, έτσι και αλλιώς. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Βεβαίως! Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.
Έχετε δίκιο.

Άρα, λοιπόν, νοµίζω πως µόνο κακές υπηρεσίες προσφέρουν
οποιεσδήποτε τοποθετήσεις τέτοιου είδους, οι οποίες είναι «πλίν-
θοι, κέραµοι». Αν θέλω να παίξω ή να ακουστώ ή να πω κάτι, γιατί
δεν έχω κάτι άλλο ή να πω κάτι, γιατί µόνο αυτό έχω, τότε λοιπόν
λέω αυτό. 

Ας προσέξουµε, λοιπόν, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, τι λέµε στον
ελληνικό λαό. Έχει θιγεί, σε έναν πολύ µεγάλο βαθµό, η κοινοβου-
λευτική µας, θα έλεγα -στο σύνολό µας, εννοώ- αξιοπιστία, γιατί
είναι και ο κόσµος, αλλά ας µην τορπιλίζουµε εµείς οι ίδιοι εκ των
έσω τις καλές µας προθέσεις. 

Ευχαριστώ, πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Βέττα.
Κύριε Βέττα, αναφερθήκατε σε κάποια πράγµατα, που αφορούν

την κοινοβουλευτική οµάδα της Ένωσης Κεντρώων, αλλά δυστυ-
χώς δεν είναι εδώ ο αγορητής, για να σας απαντήσει. Δεν θα
ήθελα να καταχραστώ την παρουσία µου στο Βήµα, για να τοπο-
θετηθώ. Γνωρίζετε τις θέσεις και κάποια πράγµατα είναι και συµ-
βολικά.

Θα αναφερθώ σε αυτό που λέτε, ότι εµείς οι νέοι Βουλευτές δεν
δικαιούµαστε σύνταξη από τη Βουλή. Παρ’ όλα αυτά, κάποιοι στο
παρελθόν έπαιρναν µέχρι το 2012. Είναι πράγµατα, που για συµ-
βολικούς λόγους, θα πρέπει να τα µελετήσουµε και να τα δούµε.

Δεν θα ήθελα να καταχραστώ το Βήµα για να µιλήσω κοµµατικά,
γιατί δεν είναι και η θέση µου.

Συνεχίζουµε λοιπόν µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της
Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα κι εγώ µε τη σειρά µου να µεταφέρω τα συλλυπητήρια

τόσο του Προέδρου της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Κυριάκου Μητσο-
τάκη, όσο και σύσσωµης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας και της
παρατάξεως στα θύµατα της θεοµηνίας και βεβαίως να πω ότι η
παρούσα στιγµή δεν είναι κατάλληλη να συζητάµε για ευθύνες.
Είναι ώρα για συµπαράσταση προς τις οικογένειες των θυµάτων.
Θα έχουµε τον καιρό να τα δούµε στην πορεία. 

Αυτό, όµως, που θα ήθελα να στηλιτεύσω -και θα κλείσω µε
αυτό όσον αφορά το συγκεκριµένο κεφάλαιο- είναι το γεγονός ότι
ο Πρωθυπουργός της χώρας, ο κ. Τσίπρας, την ηµέρα που -πολύ
σωστά- κήρυξε τη χώρα σε εθνικό πένθος αποφάσισε να φύγει
από τη χώρα και να παραστεί στη Σουηδία σε ένα συνέδριο για
την κοινωνική Ευρώπη. Την ώρα, δηλαδή, που υπάρχουν αγνοού-
µενοι και την ώρα που συνεχίζεται αυτή η κατάσταση των ακραίων
καιρικών φαινοµένων, δυστυχώς, ο κ. Τσίπρας είναι εκτός της
χώρας. Και σταµατώ εδώ για το συγκεκριµένο ζήτηµα.

Όσον αφορά τον προϋπολογισµό και απολογισµό της Βουλής,
νοµίζω ότι τα κάλυψαν οι προλαλήσαντες, αλλά και ο εισηγητής
µας. Θα συµφωνήσω µε πολλούς συναδέλφους -και µε τον κ.
Βέττα προηγουµένως- ότι κάποια στιγµή πρέπει σε αυτήν την Αί-
θουσα να σταµατήσει ο λαϊκισµός. Γιατί όταν µιλάµε για λαϊκισµό,
δυστυχώς, ξεκινάει µέσα από αυτήν την Αίθουσα. Και ξέρετε, δεν
έχω καµµία απαίτηση από κάποιους που ίσως δεν πιστεύουν πραγ-
µατικά στη δηµοκρατία να σταµατήσουν τον λαϊκισµό. Όταν
ακούω, όµως, συναδέλφους που προέρχονται από κοινοβουλευ-

τικές οµάδες, που τουλάχιστον δεν έχουν δώσει δείγµατα λαϊκι-
σµού, να αναφέρονται σε ζητήµατα για το κόστος της δηµοκρα-
τίας, τότε πραγµατικά µου δηµιουργούνται πάρα πολλές
αµφιβολίες και πάρα πολλά ερωτήµατα. 

Αν θέλουµε πραγµατικά να εµφανιστούµε προς τους συµπολί-
τες µας µε ένα καθαρό πρόσωπο, µε έναν καθαρό λόγο -και ανα-
φέροµαι και ως Βουλευτής από τη νεότερη γενιά-, θα πρέπει να
ξεκινάµε µε κάποιες αλήθειες. Πράγµατι -και θα συµφωνήσω µε
πολλούς από τους προλαλήσαντες- εµείς οι ίδιοι µέσα από τη
Βουλή ξεκινήσαµε και δώσαµε πρώτοι το παράδειγµα κάνοντας
κάποιες αναγκαίες περικοπές, προκειµένου να υπάρξει δηµοσιο-
νοµική προσαρµογή. Αναφέρεται µάλιστα και στην έκθεση ότι ο
προϋπολογισµός της Βουλής, ξεκινώντας από το 2009 µέχρι και
σήµερα, έχει µειωθεί κατά 40%. 

Οι µειώσεις των απολαβών των Βουλευτών έχουν ξεπεράσει το
45%, δεν είναι µόνο 40%. Όπως πολύ σωστά αναφέρθηκε από τον
κ. Βέττα, πολλοί από εµάς δεν θα πάρουν σύνταξη. Και καλώς δεν
θα πάρουν σύνταξη, παρ’ όλο που γίνονται κρατήσεις. Αυτό πρέ-
πει να σηµειωθεί. Γίνονται κρατήσεις από τους βουλευτικούς µι-
σθούς και ξέρουµε ότι δεν θα πάρουµε σύνταξη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Στα επαγγελµατικά ταµεία…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Σωστά.
Άρα θέλω να πω ότι αν θέλουµε πραγµατικά να εµφανιστούµε

προς τον ελληνικό λαό µε ένα καθαρό πρόσωπο, θα πρέπει κάποια
στιγµή ο λαϊκισµός να σταµατήσει σε αυτήν την Αίθουσα, γιατί
εµείς εξάγουµε τον λαϊκισµό προς τους συµπολίτες µας και µετά
έχουµε την απαίτηση από αυτούς να µην ακολουθούν τον λαϊκι-
σµό.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Κεφαλογιάννη.

Τελευταίος εκ των Κοινοβουλευτικών έχει δηλώσει ότι θέλει
τον λόγο ο κ. Παναγιώταρος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά κι εσείς.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να εκφράσω κι εγώ τα ολόψυχα συλλυπητήρια στις

οικογένειες των θυµάτων αυτής της τραγικής καταστροφής. Ελ-
πίζουµε οι αγνοούµενοι να βρεθούν σώοι και αβλαβείς. Βέβαια,
όσο περνάει η ώρα τα πράγµατα είναι όλο και πιο δύσκολα.

Τρεις µέρες µετά την ολοκληρωτική καταστροφή της δυτικής
Αττικής, µε δεκαέξι νεκρούς, έξι αγνοούµενους, δεκάδες τραυ-
µατίες, χιλιάδες σπίτια, καταστήµατα, αυτοκίνητα κατεστραµ-
µένα κι όλες τις υποδοµές της περιοχής να έχουν ξεριζωθεί στην
κυριολεξία, ακούµε από την Κυβέρνηση, από την Περιφερειάρχη,
που είναι η καθ’ ύλην αρµόδια για όλη αυτήν την τραγωδία, απί-
στευτες δικαιολογίες και ατάκες.

Υπεύθυνοι σαφώς και υπάρχουν και έχουν ονοµατεπώνυµο.
Είναι η κ. Δούρου, είναι και οι συναρµόδιοι Υπουργοί, οι οποίοι
αν µη τι άλλο όφειλαν να ζητήσουν µια µεγάλη συγγνώµη. Για τα
υπόλοιπα, από ό,τι φαίνεται, θα αποφανθεί η δικαιοσύνη, και βλέ-
πουµε.

Για πολιτική ευθιξία φυσικά ούτε λόγος. Βλέπετε, η καρέκλα
είναι πολύ γλυκιά και δεν την αφήνουν µε τίποτα κάποιοι. 

Η κ. Δούρου προεκλογικά τον Απρίλιο του 2014 δήλωνε ότι ο
αντιπληµµυρικός σχεδιασµός της Αττικής δεν χρειάζεται πάνω
από έξι µήνες για να ολοκληρωθεί. Πέρασαν σχεδόν τριάµισι
χρόνια, κύριε Πρόεδρε, είναι Νοέµβριος του 2017 και δεν έχει
γίνει τίποτε απολύτως. Αυτό αποδείχτηκε περίτρανα µε τον πλέον
τραγικό τρόπο. Μάλιστα, είχε υποσχεθεί ότι αν δεν τα έκανε
σωστά θα παραιτείτο. Αλλά να µην προχωρήσουµε περαιτέρω.

Στην κυριολεξία µπαγκλαντοποιήσατε τη δυτική Αττική και κυ-
ριολεκτικά και µεταφορικά. Οι εικόνες που βλέπουµε από τους
τηλεοπτικούς δέκτες -κάποιοι πήγαµε και εκεί, κάποιοι άλλοι δεν
έχουν τολµήσει να πάνε- είναι τραγικές. Μελέτη προϋπήρχε από
το 2014 για την αντιπληµµυρική προστασία της περιοχής. Το
2015 έγινε η πρώτη τεχνική έκθεση, κοστολογήθηκε 10 εκατοµ-
µύρια ευρώ, αλλά δεν προχώρησε τίποτε και µόλις τον Σεπτέµ-
βριο του 2017 έγινε η πρώτη αναθεώρηση αυτής της τεχνικής
έκθεσης, µάλιστα και µε ένα εκατοµµύριο «καπέλο». Όµως δεν
έχει σηµασία. Μακάρι να είχε προχωρήσει το έργο έστω και µε
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«καπέλο».
Στις 6 Νοεµβρίου του 2017 γίνεται σύσκεψη της Περιφερει-

ακής Ενότητας δυτικής Αττικής όπου οι αρµόδιοι -και από ό,τι
φαίνεται, οι αναρµόδιοι και οι εντελώς ανεύθυνοι υπεύθυνοι- έκα-
ναν µία σύσκεψη και έβγαλαν το πόρισµα ότι είναι πανέτοιµοι να
αντιµετωπίσουν τα όποια καιρικά φαινόµενα πλήξουν τη δυτική
Αττική. Μια µέρα µετά η κ. Δούρου έκανε και αυτή βαρύγδουπες
δηλώσεις, δήλωνε και διαβεβαίωνε ότι η περιφέρεια είναι έτοιµη.
Το συµπέρασµα αυτής της σύσκεψης ήταν ότι όλα είναι καλά και
είµαστε πανέτοιµοι. Δεν χρειάστηκαν παρά µόλις εννέα ηµέρες
για να συµβεί ένα ακραίο καιρικό φαινόµενο -ναι, αυτό δεν το αρ-
νείται κανείς-για να διαλυθούν στην κυριολεξία τα πάντα και όλοι
αυτοί που µε δηλώσεις τους πριν από εννέα ηµέρες έλεγαν ότι
είναι έτοιµοι να µην ξέρουν πού να κρυφτούν. Γιατί περί αυτού
πρόκειται.

Η περιφέρεια ανύπαρκτη και πριν και κατά τη διάρκεια και
µετά. Πριν, γιατί άλλα διαβεβαίωναν. Κατά τη διάρκεια, διότι δεν
έγινε τίποτα. Δεν λέµε την ώρα που γινόταν αυτός ο κατακλυ-
σµός. Λίγες ώρες µετά αυτό που ζητούσαν οι κάτοικοι ήταν ότι
πρωτίστως δεν είχαν ούτε νερό να πιούν και δεν είχε πάει κανείς
από τους διοικούντες να τους πάει έστω λίγα εµφιαλωµένα νερά.
Ακόµα και τώρα αν πάτε στη Μάνδρα, υπάρχουν άνθρωποι που
ακόµα δεν µπορούν να βγουν από τα σπίτια τους από αυτήν την
τεράστια καταστροφή που έχει συµβεί. Και το µόνο που βλέ-
πουµε από µέρους της κ. Δούρου είναι αποποίηση και µετατό-
πιση ευθυνών και µάλιστα και προς τους συντρόφους της. Μόλις
χθες έριξε ευθύνες στον κ. Σπίρτζη, ο οποίος και αυτός είχε κάνει
δηλώσεις το 2017, ότι είναι το έτος των αντιπληµµυρικών έργων.
Τελειώνει, βέβαια, το 2017 και η Ελλάδα ολόκληρη πληµµύρισε,
γιατί µετά τη Μάνδρα πληµµύρισε η βόρεια Ελλάδα, τώρα πριν
από λίγο το Κερατσίνι και ακούµε γενικώς ότι όπου βρέχει έντονα
πληµµυρίζουν τα πάντα.  

Προσπαθούσε η κ. Δούρου να µη θυµηθεί ο κόσµος τις δηλώ-
σεις του 2014 που έκανε προεκλογικά, αλλά φυσικά έχουν βγει
σε όλα τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και δεν µπορεί να κρύψει
τίποτα. Και αφού ασκήθηκε από την Εισαγγελία του Αρείου
Πάγου έρευνα και µηνυτήρια αναφορά για να δουν ποιος φταίει
πήγε και η κ. Δούρου και έκανε µήνυση. Στον εαυτό της; Γιατί
τον καθρέφτη θα πρέπει να κοιτάζει την ώρα που έκανε αυτήν τη
µήνυση. 

Η Δήµαρχος Μάνδρας φώναζε...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παναγιώταρε,

συγγνώµη, επιτρέψτε µου να σας διακόψω λίγο, µε όλο τον σε-
βασµό.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Δεν θα ήθελα να µε διακόψετε. Θα
τελειώσω σε δύο λεπτά και πείτε ό,τι θέλετε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Έχετε ολοκληρώσει
ήδη τον λόγο σας…

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Εντάξει, δώστε µου ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης):…και τον έχετε αφιε-

ρώσει σε κάτι το οποίο είναι εκτός της διαδικασίας. Ξέρετε ότι
από τον Κανονισµό της Βουλής...

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
είµαι, κύριε Πρόεδρε και υπάρχουν δεκάδες νεκροί και αγνοού-
µενοι και τραυµατίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αφήστε µε να ολοκλη-
ρώσω αυτό που θέλω να πω και θα σας δώσω τον χρόνο.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Μάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Από τον Κανονισµό

της Βουλής ξέρετε ότι δεν προβλέπεται να φεύγετε τόσο πολύ
από το θέµα. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Σε ένα λεπτό να µε ψέξετε, µόλις τε-
λειώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ πολύ,
αν θέλετε, να συζητήσουµε λίγο και επί του Προϋπολογισµού και
να κλείσετε την εισήγησή σας.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Επι-
τρέψτε µου να τελειώσω.

Η Δήµαρχος Μάνδρας βγήκε µε στοιχεία και είπε τι δεν έγινε

αυτά τα τελευταία τρία έτη. Ο Πρωθυπουργός πήγε χθες. Δεν
πήγε φυσικά στην πόλη της Μάνδρας, πήγε κάπου εκεί στην
άκρη, στα σύνορα µε Ελευσίνα, γιατί τον βόλευε, γιατί µπήκε
µετά στο πρωθυπουργικό Gulfstream και πήγε για Σουηδία και
όλα καλά.

Τι θα έπρεπε να γίνει; Πολλά θα έπρεπε να γίνουν. Τώρα τι
πρέπει να γίνει, αφού έγιναν όλα αυτά. Αυτό είναι άλλο θέµα.
Υπάρχουν άνθρωποι, λίγοι, που δεν έχουν στέγη να µείνουν, γιατί
το πρόβληµα δεν ήταν οι στέγες ως επί το πλείστον εκτός από
τις λίγες κατοικίες. Όλοι οι επαγγελµατικοί χώροι έχουν κατα-
στραφεί, ισόγειοι, υπόγειοι, όλοι στην κυριολεξία. 

Άµεσα χρειάζονται νερό και κάποια είδη πρώτης ανάγκης και
µετά πάµε στο πολύ σοβαρό. Δεν έχει µείνει ούτε ένα αυτοκίνητο
που να µην είναι κατεστραµµένο στην ευρύτερη περιοχή. Αυτοί
οι άνθρωποι τα αυτοκίνητά τους άλλοι τα ήθελαν για µετακίνηση,
για δουλειές, επαγγελµατικά, αγροτικά. Πρέπει να τύχουν άµε-
σης βοήθειας από το κράτος, όχι µε τους ρυθµούς µε τους οποί-
ους προχωράει το κράτος, όπως είδαµε στους σεισµούς στην
Κω και στη Λέσβο ή στις καλοκαιρινές πυρκαγιές όπου ακόµα και
τώρα φυσικά κανένας πολίτης δεν έχει εισπράξει τίποτα απολύ-
τως. Για τα καταστήµατα, οικοσκευές, να ξεπεραστεί η γραφει-
οκρατία και να δοθούν όλα τα βοηθήµατα που χρειάζονται, έτσι
ώστε να µπορέσουν αυτοί οι άνθρωποι να επιζήσουν.

Φυσικά, τελειώνοντας, οι όποιες παραιτήσεις χρειάζονται ευ-
θιξία, φιλότιµο, να υπάρχει αξιοπρέπεια, κάτι το οποίο µεταξύ
των καρεκλολάγνων που διοικούν αυτό τον τόπο δεν υπάρχει. Οι
δεκαέξι υπαρκτοί νεκροί θα σας θυµίζουν το αίσχος στο οποίο
έχετε προβεί.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Παναγιώταρο.
Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Νικόλαος Βούτσης,

για να κλείσει τη σηµερινή διαδικασία. 
Κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε να κάνω δύο σχόλια πριν

ξεκινήσετε την οµιλία σας και θεωρώ ότι αυτά εκφράζουν τόσο
το Προεδρείο της Βουλής όσο και την πλειοψηφία των συναδέλ-
φων από όλα τα κόµµατα και προσωπική, βέβαια, τοποθέτηση
είναι. Να σας συγχαρούµε και να σας ευχαριστήσουµε για τον
τρόπο µε τον οποίο διοικείτε τον ναό της δηµοκρατίας και προ-
εδρεύετε.

Το δεύτερο σχόλιο που θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό,
είναι το εξής. Και εγώ από την πλευρά µου και ως Προεδρείο θα
θέλαµε να ευχαριστήσουµε όλους τους υπαλλήλους της Βουλής
που µας βοηθάνε για το εύρυθµο κοινοβουλευτικό έργο, να εί-
µαστε εδώ, όπως είναι για πάρα πολλές ώρες και ώρες οι οποίες
ξεπερνάνε το κανονικό τους ωράριο.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
Έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Προέδρος της Βουλής): Ευχαριστώ

πολύ.
Εγώ θα µείνω στο θέµα της ηµερήσιας διάταξης, γιατί είναι

πολύ σοβαρό το θέµα που συζητάµε και θα πάρω αφορµή για
µερικούς γενικότερους σχολιασµούς που αφορούν και στο πο-
λιτικό σύστηµα και στον ρόλο της Βουλής. 

Ξεκινώ από τις ευχαριστίες όλων µας, όλων των Βουλευτών θα
έλεγα, προς τις υπηρεσίες, προς τους γενικούς διευθυντές, τους
διευθυντές, τους προϊσταµένους και όλους τους εργαζόµενους
της Βουλής για τον τρόπο που ασκούν τα καθήκοντά τους και
βοηθούν στην υλοποίηση, µε αυτό το κόστος που αναφέρεται
µέσα στον απολογισµό και τον προϋπολογισµό, της δουλειάς της
Βουλής ενισχύοντας την οντότητά της και στο εσωτερικό και στο
εξωτερικό. Πραγµατικά τους ευχαριστούµε από καρδιάς, γιατί
είναι ένα έµπειρο προσωπικό, το οποίο κάνει συστηµατικά τη
δουλειά του. 

Θα πω και µερικά γενικότερα πράγµατα αφορµής δοθείσης
απ’ αυτά που είπε ο έµπειρος και πολύ σεβαστός συνάδελφος,
κ. Κουτσούκος, σε σχέση µε το πολιτικό σύστηµα. Αισθάνοµαι
την υποχρέωση να τα πω -όπως και άλλοι εκπρόσωποι κοµµάτων
αναφέρθηκαν- διότι αυτά άπτονται των αναγκών που επιβάλλουν
να υπάρχει αυτός ο προϋπολογισµός, ο απολογισµός, οι κωδικοί
κ.λπ.. Δεν είναι δύο θέµατα ξεχωριστά. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε όλα τα θέµατα έχουµε υπο-
χρέωση να βλέπουµε και το µετά, δηλαδή το µετά την κρίση. Και
αυτό δεν θα είναι κάτι στιγµιαίο -όλοι έχουµε συνείδηση και συ-
ναίσθηση- ούτε ως προς την επούλωση των πληγών της κοινω-
νίας ούτε ως προς τις συνέπειες, τις επιτηρήσεις κ.λπ.. Πλην,
όµως, καθώς πλησιάζει αυτός ο καιρός, θα πρέπει σε όλα τα θέ-
µατα να έχουµε αυτήν την ευρύτερη οπτική. Και αυτή η ευρύτερη
οπτική λέει και δείχνει, σε ό,τι αφορά τη Βουλή, ότι είναι πάρα
πολύ σηµαντικό να µπορέσει πολύ γρήγορα να ανορθωθεί αλλά
και να συµβάλει ευρύτερα στο να περάσει ο κόσµος από µία κα-
τάσταση σε µία µεταβατική κατάσταση και σε µία άλλη. 

Θα µπορούσε εύκολα κάποιος να πει -ποσοτικά, δηλαδή, βλέ-
ποντας τα πράγµατα- ότι η Βουλή θα µπορούσε να έχει τη µισή
κοινοβουλευτική διπλωµατία ή να µην το κάνει καθόλου, να κάνει
τα εντελώς απαραίτητα και να επικοινωνεί, για παράδειγµα, µέσω
e-mail. Θα µπορούσε, επίσης, κάποιος να πει ότι θα έπρεπε να
κοπούν οι χορηγίες αντί να αυξηθούν προς πλήθος φορέων -που
βρίσκονται σε δύσκολη κατάσταση και λόγω κρίσης, δηλαδή
πέραν των αναγκών των δράσεών τους- σε όλους τους τοµείς
που αφορούν στην πνευµατική, καλλιτεχνική, πολιτιστική, ιστο-
ρική ή όποια άλλη διάσταση της ζωής του τόπου. 

Θα µπορούσε, επίσης, κάποιος να πει ότι οι ξεναγήσεις ή οι
φιλοξενίες που γίνονται από τη Βουλή, και στις οποίες κάθε
χρόνο ανταποκρίνονται πάνω από εκατό ίσως και εκατόν είκοσι
χιλιάδες πολίτες και ιδιαίτερα µαθητές, δεν είναι χρειαζούµενες,
δεν προσφέρουν κάτι και άρα δεν χρειάζονται έξοδα και γι’ αυτά. 

Πόσο µάλλον, θα µπορούσε κανείς να πει να µην υπάρχουν ει-
σοδήµατα. Δεν πρόκειται περί µισθού αυτό που παίρνουν οι Βου-
λευτές. Δεν είναι ούτε επίδοµα ούτε µισθός. Είναι συγκεκριµένες
αποδοχές που αφορούν ένα συγκεκριµένο έργο για τα χρόνια
που βρίσκεται κάποιος εδώ. Θα µπορούσε να πει κανείς να είναι
Βουλευτές µόνο αυτοί που µπορούν από το επάγγελµα ή από
την οικογένειά τους να διαχειρίζονται τα πράγµατα και να ασκούν
πολιτική. Όπως, επίσης, θα µπορούσε να πει κανείς τα κόµµατα
να µην παίρνουν καµµία κρατική ενίσχυση και να ενισχύονται
µέσα από µια δηµόσια, διαφανή πλατφόρµα ενισχυτών, υποστη-
ρικτών κ.λπ.. Αναφέροµαι σε πράγµατα που ήδη έχουν ειπωθεί ή
έχουν δηµοσιευθεί σε σχέση µε την παρούσα Βουλή µέσα στην
κρίση, για το πώς πορευόµαστε, για τους προϋπολογισµούς
κ.λπ.. 

Είναι πολιτική επιλογή να µην κάνουµε τα µεν και να κάνουµε
τα δε και να µην ακούµε αυτές τις «σειρήνες». Είναι πολιτική επι-
λογή, επαναλαµβάνω. Όπως είναι πολιτική επιλογή να προσπα-
θούµε µε τον καλύτερο τρόπο -δεν θέλω να πω σήµερα, τέτοια
µέρα που είναι, τη φράση «να αντισταθούµε»- να υποστηρίξουµε
τις απόψεις για τη δηµοκρατία, το πολιτικό σύστηµα και το Σύν-
ταγµα στην Ελλάδα απέναντι σε απαιτήσεις που έρχονται κατά
καιρούς από τους δανειστές στις συζητήσεις που έγιναν τα προ-
ηγούµενα χρόνια και αφορούν σε µία περιπτωσιολογική µεν,
αλλά συστηµατική απαξίωση του πολιτικού συστήµατος στην Ελ-
λάδα. 

Για όποιον δεν κατάλαβε, το επαναλαµβάνω. Υπήρξαν πιέσεις
για το θέµα της κρατικής επιχορήγησης των κοµµάτων, για το
θέµα της δυνατότητας να κάνουν τα κόµµατα -και να κάνουµε-
εράνους και εξορµήσεις, για να έχει τον λόγο της η Βουλή σε
σχέση µε τις ανεξάρτητες αρχές, στο µέτρο που επιβάλλει το
Σύνταγµα, και όχι να ταχθούν όλες οι ανεξάρτητες αρχές -που
έχουν γεννηθεί σαν µανιτάρια- πέραν των πέντε συνταγµατικών,
από τα Υπουργεία και την εκτελεστική εξουσία. Να έρθουν µε
τον προϋπολογισµό τους και να ελέγχονται πια ως ανεξάρτητες
αρχές, και µε κατευθείαν επαφή ενδεχοµένως -επιτρέψτε µου να
σας πω- και µε κέντρα εκτός της χώρας µας, στον Προϋπολογι-
σµό της Βουλής. 

Επίσης, έχουν ασκηθεί πιέσεις για το «πόθεν έσχες». Έχουµε
πάει σε µια επιτροπή όπου είναι µόνο τρία τα στελέχη του πολι-
τικού συστήµατος και οι υπόλοιποι είναι δικαστικοί και εκπρόσω-
ποι άλλων φορέων κ.λπ.. Μήνες έγιναν συζητήσεις για να πάµε
σε αυτόν τον συµβιβασµό και να είναι πρόεδρος η Αντιπρόεδρος
της Βουλής, η οποία αντικαθιστά κατά κάποιον τρόπο εµένα. 

Αυτό έγινε µε βάση ένα άρθρο της «Μπούντεσταγκ», όπου επέ-
τρεπε ο πρόεδρος της γερµανικής Βουλής να είναι πρόεδρος και

χρησιµοποιήθηκε από την πλευρά µας. Διότι η απαίτηση ήταν,
και είναι ακόµα, να µην είναι κανείς από το πολιτικό σύστηµα
στον έλεγχο του πολιτικού συστήµατος -όπου είναι µόνο οι αιρε-
τοί υποχρεωµένοι να βγάζουν στη δηµοσιότητα τα εισοδήµατά
τους- και να είναι απολύτως έξω από τον έλεγχο οι ίδιοι οι εκ-
πρόσωποι του πολιτικού συστήµατος. 

Υπήρξαν και άλλα πολλά, στο όνοµα ενός ελιτίστικου διεθνι-
στικού λαϊκισµού εναντίον του ελληνικού πολιτικού συστήµατος
–διότι περί αυτού πρόκειται- ότι εφόσον –δεν το έχουν πει ποτέ
ρητά- το πολιτικό σύστηµα στην Ελλάδα οδήγησε τη χώρα στη
χρεοκοπία και δεν ήταν και δεν είναι ικανό να διαχειριστεί τα δά-
νεια και τις οφειλές του ελληνικού κράτους, να περάσουν όλα σε
ανεξάρτητες αρχές, σε ΜΚΟ, σε κατευθείαν επαφές, σε ανεξάρ-
τητες αρχές εσόδων, σε καµµία πριµοδότηση της κοµµατικής
λειτουργίας, που είναι πυλώνας του Συντάγµατος και της δηµο-
κρατίας. Η κοµµατική λειτουργία δεν είναι το χόµπι κανενός, δεν
είναι κάτι παρελκόµενο, δεν είναι κάτι προσθετικό και συγκυ-
ριακό σε σχέση µε τη δηµοκρατία, µαζί µε άλλους πυλώνες: αι-
ρετούς, αυτοδιοίκηση, κινήµατα, εργατικά συνδικάτα κ.λπ.. Το
κοινοβουλευτικό σύστηµα θέλει αυτήν τη στήριξη, αυτήν την ενί-
σχυση. 

Βρήκα την ευκαιρία να σας τα πω αυτά. Αφορά, προφανώς,
και στους Βουλευτές. Θα χρειαστεί µία ειδικότερη συζήτηση,
στην οποία δεν θέλω δηµόσια να αναφερθώ, διότι τα πράγµατα
είναι επί τα χείρω σε σχέση µε αυτά που αναφέρθηκαν και για το
προβλεπτό και άµεσο µέλλον, όσον αφορά µισθούς, αµοιβές,
αποζηµιώσεις κ.λπ.. Θα χρειαστεί να γίνουν κάποιες συζητήσεις
µε ευθύνη και µε τα αρµόδια Υπουργεία κ.λπ., για να δούµε αυτά
τα ζητήµατα. 

Είναι φανερό ότι έχουν µειωθεί πάρα πολύ οι απολαβές. Είναι
σαφές ότι όλο το προσωπικό της Βουλής εδώ και χρόνια έχει
εξοµοιωθεί κατά τα πάντα µε τους δηµόσιους υπαλλήλους, ότι
έχει εναρµονιστεί πλήρως το φορολογικό καθεστώς, ότι έχουν
γίνει πολύ σοβαρές µειώσεις, στα όρια του να µπορεί να γίνεται
η δουλειά. 

Αυτό, λοιπόν, είναι ένα κεντρικό ζήτηµα. Δεν πρέπει να το ξε-
χνάµε. Εγώ ήθελα να το θέσω από αυτό το Βήµα. Η συζήτηση
για τον προϋπολογισµό και τον απολογισµό της Βουλής δεν είναι
µία τεχνική συζήτηση. 

Επίσης, κρατήθηκε η αυτονοµία της Βουλής, κατά το Σύν-
ταγµα, χωρίς καµµία διάθεση προνοµιακής µεταχείρισης. Διότι,
σας επαναλαµβάνω, έχει γίνει εναρµόνιση στα πάντα και µάλι-
στα, έχουν γίνει και βήµατα, -και το γνωρίζετε- ως προς την αξιο-
λόγηση και ως προς τις κρίσεις του προσωπικού, πιο µπροστά κι
από το υπόλοιπο Δηµόσιο. 

Η Βουλή, όµως, κατά το Σύνταγµα, έπρεπε και έχει τώρα για
πρώτη φορά και κωδικό ιδιαίτερο στην Τράπεζα της Ελλάδος,
µέσω της οποίας γίνεται και θα γίνεται η οικονοµική διαχείριση
αυτών των δεδοµένων, µε το Ελεγκτικό Συνέδριο εδώ, παρόν, και
µε προληπτικό έλεγχο από το πρώτο ευρώ, για όλες τις δαπάνες. 

Πλην, όµως, αυτή η αυτονοµία πρέπει να κρατηθεί ως κόρη
οφθαλµού, ακριβώς διότι συνεπάγεται, προϋποθέτει, ενθαρρύνει
και στηρίζει εξαιρετικά τη δηµοκρατία και τη σχέση των τριών
εξουσιών.  Γι’ αυτό, νοµίζω ότι χρειάζονταν αυτές οι γενικότερες
πολιτικές αναφορές.

Άνετα θα µπορούσαν να είναι λιγότερα ή περισσότερα τα κον-
δύλια. Στο πλαίσιο του µεσοπροθέσµου είναι ο προϋπολογισµός.
Προτείνω στη Βουλή να εγγράψει, µε απόφαση της Ολοµέλειας,
ένα άµεσο ποσό, ίσως σε ιδιαίτερο κωδικό, της τάξης του 1 εκα-
τοµµυρίου, τουλάχιστον, για βοήθεια προς τους πληµµυροπα-
θείς. Αυτό νοµίζω πως είναι µια αυτονόητη, από την πλευρά µας,
διαδικασία.

Είτε έτσι είτε αλλιώς, η Βουλή είναι πάρα πολύ κοντά σε αυτό
που γίνεται στην κοινωνία, ως προς τις λειτουργίες της αυτές.
Πρέπει να ξέρετε ότι και πέρυσι και φέτος υπήρξε υψηλή χορη-
γική προσπάθεια, από πλευράς της Βουλής προς τις περιφέ-
ρειες, προς τα σχολεία στα οποία υπήρξε η επιβάρυνση µε τα
απογευµατινά µαθήµατα για τα προσφυγόπουλα και τα µετανα-
στόπουλα, σε σχέση µε το πετρέλαιο θέρµανσης, όπως και για
άλλες ανάγκες που προκύπτουν. 

Δεν είναι σωστό να µακρηγορήσω παραπάνω. Να πω ξανά τις
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ευχαριστίες µου προς όλο το προσωπικό, προς τη διοίκηση της
Βουλής. Η εξωστρέφεια, την οποία ενθαρρύνουµε, βοηθάει πάρα
πολύ. Πιστεύω ότι βοηθάει και την ίδια τη Βουλή. Είδαµε και
προχθές όσον αφορά στο αρχειακό υλικό. 

Υπάρχει ένα ερώτηµα σε σχέση µε τα εργασιακά και θέλω να
είµαι πάρα πολύ σαφής, το είπα και στην Επιτροπή Κανονισµού.
Και αυτά είναι θέµατα επιλογών. Η Βουλή µπορεί να προσλάβει
είκοσι δύο, περίπου, υπαλλήλους, αορίστου χρόνου, σύµφωνα
µε τα δεδοµένα των δανειακών συµβάσεων που έχει συνάψει η
χώρα. Εννοώ το 1 προς 4, το 1 προς 5 κ.λπ., για την τριετία. Αυτή
η διαδικασία που θα αφορά στην πλειοψηφία αυτών των ανθρώ-
πων, θα γίνει για επιλεγµένους χώρους, επιλεγµένες ειδικότητες,
θα γίνει µέσα στο 2017 και θα γίνει µέσω ΑΣΕΠ.   

Από εκεί και πέρα, κάναµε µια επιλογή πριν από δύο χρόνια -
και την κάναµε ευθύτατα- να µη φύγει κανείς. Και πρέπει αυτό
να αναγνωριστεί από όσους έχουν τις συµβάσεις ορισµένου χρό-
νου. Πρέπει να αναγνωριστεί και για τον λόγο ότι είναι, µάλλον,
γνωστό το πως γινόντουσαν και στη Βουλή οι διορισµοί κ.λπ.,
από προγενέστερες καταστάσεις.  Αυτό το δυναµικό, πλέον, έχει
αξιοποιηθεί πλήρως –διότι αυτό είναι το πραγµατικό ζήτηµα- αυ-
ξάνοντας τις δυνατότητες που έχει η Βουλή προς όλες τις κα-
τευθύνσεις. 

Ενδεχοµένως, χρειάζεται κι άλλο τέτοιο δυναµικό και υπήρξε
µια κριτική για συµβάσεις, αν δεν κάνω λάθος είκοσι-τριάντα,
µέσα στη διετία. Είναι οι ελάχιστες και θα υπάρξουν και όσες
ακόµα χρειαστούν, εάν το έργο της Βουλής, πραγµατικά, ανοί-
γεται στον ορίζοντα για τον οποίο συζητάµε. 

Θα γίνει, δηλαδή, το καινούργιο τµήµα αρχείων µε το συγκε-
κριµένο εύρος –εννοώ το αντικείµενο επί του πεδίου- που προχ-
θές προαναγγείλαµε, αλλά και κάποιες καινούριες νοµικές
υπηρεσίες στη Βουλή. Επίσης, προσπαθούµε να δούµε το ιδιο-
κτησιακό καθεστώς της Βουλής και της ιδιοκτησίας της επί των
κτηρίων και άλλα πολλά τα οποία είναι φάκελοι οι οποίοι καλώς
ή κακώς –δεν κάνω καµµία κριτική στο παρελθόν- δεν είχαν
ανοιχθεί, δεν είχαν διεκπεραιωθεί, δεν είχαν εκσυγχρονιστεί.

Για να κάνει, λοιπόν, η Βουλή αυτά τα βήµατα, έχουν εγκριθεί
µέσω του Κανονισµού για στρατηγικό σχεδιασµό και για επιτελι-
κές µονάδες που θα δουν αυτά τα πράγµατα. Επίσης, είναι µπρο-
στά τέσσερα ή πέντε έργα αρκετά µεγάλου προϋπολογισµού, µε
δηµοπρατήσεις οι οποίες θα γίνουν µέχρι το τέλος του 2017 και
όλο το 2018, µε διεθνείς διαγωνισµούς για έργα συµπεφωνη-
µένα, που θα βοηθήσουν µεσοµακροπρόθεσµα και το κτηριακό
και το οικονοµικό της Βουλής, σε σχέση µε την εξοικονόµηση
πόρων ή µε τη δηµιουργία πολύ µεγάλων χώρων στο κέντρο της
Αθήνας και αλλού, που θα είναι µεγάλη προσφορά συνολικότερα
για τη χώρα. Αυτές οι δουλειές γίνονται από ανθρώπους.

Ή δίνεις, λοιπόν, έξω –γι’ αυτό θέλω να τα λέω αυτά από µι-
κροφώνου- σε φίλους και µη φίλους αυτά τα διάφορα «φιλέτα»
του δηµοσίου, στο όνοµα της πραγµατικής καχεξίας -τώρα που
δεν προσλαµβάνουν- δίνουν όλο και περισσότερο αυτές τις δου-
λειές –για να το πω έτσι- να γίνονται απ’ έξω, ad hoc, κατά µερίδα
ή µε όποιον τρόπο ή δεν τις κάνεις καθόλου -και κρατάς ξανά
τους φακέλους των θεµάτων εκεί που τους βρήκαµε- ή που τους
ψάχνουµε ακόµα- ή τις κάνεις αξιοποιώντας όλο το δυναµικό της
Βουλής και προσθέτεις πολύ µετρηµένα, πολύ ορισµένα, πολύ
συγκεκριµένα, για όποιον χρόνο χρειαστεί επιπλέον και επιστη-
µονικό και άλλο δυναµικό.

Αυτή είναι η αντίληψη µε βάση την οποία λειτουργούµε και
συλλειτουργούµε εδώ µέσα το σύνολο των δηµοκρατικών κοµ-
µάτων της χώρας και τουλάχιστον αυτοί οι οποίοι έχουν περάσει
και από τη διακυβέρνηση.

Αυτό είναι µια επιλογή. Με βάση, λοιπόν, αυτήν την επιλογή
έχει γίνει ο προϋπολογισµός και γίνεται ο απολογισµός της πα-
ρελθούσας χρήσεως και µε βάση αυτήν θα προχωρήσουµε και
µέχρι να λήξει αυτή η περίοδος, πιστεύοντας ότι όλοι µας αφή-
νουµε ένα αποτύπωµα αξιοκρατίας, δηµοκρατικής λειτουργίας,
αξιοποίησης όλων των πόρων και ιδιαίτερα του ανθρώπινου δυ-
ναµικού -που είναι το µεγαλύτερο κεφάλαιο και ο πιο άξιος
πόρος για τη Βουλή- και κυρίως ενισχύοντας τις σχέσεις της
Βουλής µε την κοινωνία παντοιοτρόπως σε µία φάση που αυτές
ευλόγως έχουν µπει σε αµφισβήτηση λόγω των πολιτικών που

αναγκαστικά ή λιγότερο αναγκαστικά ακολουθήθηκαν αυτά τα
χρόνια των µνηµονιακών και των άλλων δεσµεύσεων.

Καθαρά λόγια, λοιπόν. Οι επιλογές είναι πολιτικές.
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Πρόεδρε.
Δεν νοµίζω να διαφωνούσε κάποιος στο Σώµα µε την πρότασή

σας για ενίσχυση στους πληγέντες.
Πριν προχωρήσουµε στην ψηφοφορία και την ολοκλήρωση

της διαδικασίας, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο
Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας, και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγ-
µατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών»,
όπως ισχύει στις 15-11-2017, ποινική δικογραφία που αφορά
στον Υπουργό Ναυτιλίας κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή.

Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, ο Αναπληρωτής Υπουργός
Οικονοµικών, καθώς και οι Υφυπουργοί Οικονοµικών και Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κατέ-
θεσαν στις 14-11-2017 σχέδιο νόµου: «Διανοµή Κοινωνικού
Μερίσµατος και άλλες διατάξεις».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρ-
νηση ως κατεπείγον.

Παραπέµφθηκε στις συναρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Επίσης, οι Διαρκείς Επιτροπές Οικονοµικών Υποθέσεων, Κοι-

νωνικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτουν
την έκθεσή τους στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών
«Διανοµή Κοινωνικού Μερίσµατος και άλλες διατάξεις».

Η Επιτροπή του Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του
Κράτους και Ελέγχου της Εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του
Κράτους καταθέτει την έκθεσή της στα σχέδια νόµων του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών:

α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονοµικού
έτους 2015»

β) «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους
2015».

Επίσης, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Βουλευτής
κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό από 22 Νοεµβρίου έως 27 Νοεµβρίου 2017.

Ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης –ο οµιλών- ζητεί άδεια
ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό στις 24 Νοεµβρίου 2017
και στις 7 Δεκεµβρίου έως 8 Δεκεµβρίου 2017.

Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Αµυράς ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό από 22 Νοεµβρίου έως 28 Νοεµβρίου
2017. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί του Απολογισµού Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού
έτους 2016 και επί του Σχεδίου Προϋπολογισµού Δαπανών της
Βουλής, οικονοµικού έτους 2018.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτός ο Απολογισµός Δαπανών
της Βουλής, οικονοµικού έτους 2016 κατ’ έξοδα, αποτελέσµατα
από τη χρήση του και στο σύνολο;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς ο Απολογι-

σµός Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού έτους 2016 έγινε δεκτός
κατ’ έξοδα, αποτελέσµατα από τη χρήση του και στο σύνολο, σε
µία και µόνη συζήτηση, κατά πλειοψηφία και έχει ως εξής:

2036 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2038 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2040 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ερωτάται το Σώµα: Γί-
νεται δεκτός ο Προϋπολογισµός Δαπανών της Βουλής, οικονο-
µικού έτους 2018 κατ’ έξοδα και στο σύνολο;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς ο Προϋπολο-

γισµός Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού έτους 2018 έγινε δε-
κτός κατ’ έξοδα και στο σύνολο, σε µία και µόνη συζήτηση, κατά
πλειοψηφία και έχει ως εξής:
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2042 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2044 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2046 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2048 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2050 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής
συνεδρίασης.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Δευτέρας 2 Οκτωβρίου,

της Τετάρτης 4 Οκτωβρίου, της Πέµπτης 5 Οκτωβρίου, της Πα-
ρασκευής 6 Οκτωβρίου, της Δευτέρας 9 Οκτωβρίου, της Τρίτης
10 Οκτωβρίου, της Πέµπτης 12 Οκτωβρίου, της Παρασκευής 13
Οκτωβρίου και της Δευτέρας 16 Οκτωβρίου 2017 και ερωτάται
το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Δευτέρας 2 Οκτωβρίου, της Τετάρτης 4 Οκτωβρίου, της Πέµ-
πτης 5 Οκτωβρίου, της Παρασκευής 6 Οκτωβρίου, της Δευτέρας
9 Οκτωβρίου, της Τρίτης 10 Οκτωβρίου, της Πέµπτης 12 Οκτω-
βρίου, της Παρασκευής 13 Οκτωβρίου και της Δευτέρας 16
Οκτωβρίου 2017 επικυρώθηκαν.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Πρό-
εδρε, στο σηµείο αυτό παρακαλώ να αναγγείλετε την πρόβλεψη
σε κωδικό για το 1 εκατοµµύριο ευρώ για την άµεση ανακούφιση

των πληµµυροπαθών. Κατ’ αυτόν τον τρόπο οι υπηρεσίες θα µπο-
ρέσουν κατόπιν, µε βάση τη δηµοσίευση που θα υπάρξει, να δια-
µορφώσουν τον αντίστοιχο κωδικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εποµένως θα ήθελα
να ανακοινώσω στο Σώµα ότι µε απόφαση της Ολοµέλειας της
Βουλής εξουσιοδοτείται ο Πρόεδρος της Βουλής ώστε να κατα-
βληθεί από τα διαθέσιµα της Βουλής ποσό 1 εκατοµµυρίου ευρώ
υπέρ των πληµµυροπαθών της δυτικής Αττικής. 

Για άλλη µια φορά θα ήθελα να συγχαρώ και να ευχαριστήσω
τους υπαλλήλους της Βουλής για τη βοήθειά τους καθ’ όλη τη
διάρκεια του οικονοµικού έτους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.40’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 20 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Διανοµή Κοινωνικού Μερί-
σµατος και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη
που έχει διανεµηθεί. 
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


